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2014 中国青少年烟草调查

序  言

烟草危害是当今世界最严重的公共卫生问题之一，全球每年因吸烟导致的死亡

人数高达 600 万。我国是世界上最大的烟草受害国，卷烟的产量和消费量约占全球

的 40%，吸烟者超过 3 亿，约占全球吸烟者总数的三分之一。7.4 亿非吸烟者遭受

二手烟的危害，其中 1.8 亿为儿童，每年有约 140 万人死于烟草相关疾病。如不采

取有效措施，到 2050 年每年死亡人数将突破 300 万，给国家带来沉重的疾病负担

和经济损失。

我国政府十分重视控烟履约工作。为遏制烟草危害，保护人民群众健康，我国

于 2003 年签署了世界卫生组织《烟草控制框架公约》（以下简称《公约》）。《公约》

于 2006 年在我国正式生效。国务院成立履约工作部际协调领导小组，统筹协调全

国控烟履约工作。卫生计生部门以身作则，积极创建全国无烟卫生计生系统，全面

推进公共场所禁烟，广泛开展控烟宣传教育，积极开展戒烟服务，取得了一定成效。

预防青少年吸烟是遏制吸烟者数量增长的重要措施。社会各界高度重视青少年

控烟工作。《未成年人保护法》等法律法规对预防青少年吸烟做出明确规定。国家

卫生计生委与教育部联合开展创建无烟学校工作，不断加大学校控烟工作力度。

为全面掌握青少年人群烟草使用状况，评估青少年控烟工作的效果，2013 年，

我委委托中国疾病预防控制中心组织开展了第一次全国性青少年烟草调查。本调查

覆盖全国 31 个省（区、市）所辖的 336 个县（市、区），具有全国和省级代表性，

采用全球青少年烟草调查（GYTS）标准问卷，调查结果具有国际可比性。调查主

要内容包括青少年烟草使用、烟草依赖及戒烟、二手烟暴露、烟草制品的获取与价格、

控烟宣传与烟草广告促销、对烟草的认知与态度等方面。调查结果将为制订针对青

少年的烟草控制政策提供决策依据。

青少年是国家的希望、民族的未来。我们希望通过发布本调查报告，推动各有

关部门和社会各界对青少年吸烟及二手烟暴露问题更多的关注，并积极行动起来，

保护青少年免受烟草危害，让孩子们健康茁壮地成长。

衷心感谢有关部门的大力支持！感谢所有参与本次调查及报告撰写的工作人

员、专家学者付出的心血和努力！

国家卫生计生委宣传司               

2014 年 5 月        
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随着我国经济社会快速发展，人们的生活水平普遍提高，生活方式发生了显著变

化，人们的健康状况和疾病谱也相应出现了改变。传统传染系疾病对人群健康的危害

逐渐减弱，突出的是与人们社会生活方式和社会行为相关的慢性病已成为影响我国居

民健康、阻碍经济社会发展的主要公共卫生问题和社会问题。慢性病占我国居民总死

亡的构成从 20 世纪 70 年代的 53% 上升至 2005 年的 82%。肿瘤高发，心血管疾病低

龄化，呼吸道疾病居高不下，这些疾病最主要的可以预防的因素就是吸烟。

吸烟一旦形成习惯和产生烟瘾，要想控烟和戒烟就需要花费巨大气力。青少年

好奇心强，不易建立对长期慢性健康危害的认识，一旦开始吸烟，大部分会成为终

身吸烟者。中国一半以上的每日吸烟者在 20 岁以前开始吸烟。因此降低青少年吸

烟率是控烟的关键所在。及时准确地了解青少年吸烟状况和变化趋势以及影响其吸

烟行为的因素，是控制青少年吸烟率的必要条件。

受国家卫生和计划生育委员会委托，中国疾病预防控制中心组织实施的全国青

少年烟草调查，是中国首次针对青少年开展的具有国家和省级代表性的调查。它系

统地监测了初中学生烟草使用状况，跟踪了 MPOWER 系列政策的关键评价指标，

全面地反映了当前青少年所处的控烟和反控烟环境。

调查结果显示，我国近 7% 的初中生在使用烟草制品，80% 的学生买烟时都不

曾因为他们不到 18 岁而被拒绝，去年纽约市已经把法定购烟年龄提高到了 21 岁；

与其他国家相比，烟价原本就低廉，还有四分之一的初中生是按“支”购买的；有

超过一半的学生在校园里暴露在二手烟中；出了校园，大量的烟草广告促销又涌入

学生的眼帘；甚至一些希望学校是用烟草品牌来命名的；回到家中，一半以上的学

生的父亲是吸烟者。耳濡目染，将来这些孩子很难不成为吸烟者。

青少年是国家和社会的未来和希望。我们希望三亿青少年能够在安全的、健康

的、无烟的环境中学习、成长。保护青少年免受烟草危害，需要全社会的共同努力！

王宇主任

中国疾病预防控制中心

2014 年 5 月
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使用烟草是一种可怕的习惯，吸烟目前每年夺去 100 多万中国人的生命。如不

采取行动大幅降低目前的吸烟率，到 2050 年，这一数字将翻三番，达 300 万之多。

大多数吸烟者都是在十多岁时养成了吸烟的习惯，因此，本报告为我们思考如

何避免中国青少年未来沦为烟草业的客户，提供了一个重要的视角。

通过强有力的政策行动来保护青少年免受烟草危害十分重要。本报告得出的结

果突显了这一重要性：

• 令人震惊的是，半数以上被调查的学生报告说曾在校内暴露于二手烟。这

表明急需制定一部全面的国家级无烟法，以保护青少年免受他人有毒烟雾

的危害。

• 近半数学生注意到烟草广告或促销活动，说明有必要全面禁止所有形式的

烟草广告、促销和赞助。

• 近 2/3 的青少年吸烟者报告说能在学校附近买到卷烟，提示有必要考虑限制

在学校附近设置烟草零售点，并提高烟草税及价格，让年轻人无力购买而

避免染上烟瘾。

全面履行世界卫生组织《烟草控制框架公约》（WHO FCTC）所包含的上述及

其他政策措施，可保护中国青少年免受终身烟瘾的危害。

本报告的一些内容令人担忧，但同时有些内容又让我们感到乐观：2/3（66.7%）

的学生支持在室内公共场所禁烟，近 3/4（73.9%）知晓他人吸烟对自己有害。这表

明青少年强烈支持制定相关政策保护他们免受烟草的危害，也说明有必要让年轻人

参与协助制定必要的政策方案。

我谨代表世卫组织衷心祝贺中国疾控中心完成有史以来首次的全国范围的“全

球青少年烟草调查”。对中国来说，没有什么事情比保护青年一代的健康与福祉更

重要。本次重要调查的结果将有助于中国实现这一目标。

施贺德博士

世卫组织驻华代表

2014 年 5 月
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我很荣幸地代表美国疾病预防控制中心祝贺中国发布第一个具有全国代表性的

全球青少年烟草调查（GYTS）国家报告。全球青少年烟草调查 2014 中国项目是

GYTS 历史上最大规模的调查（155,117 名学生），总体应答率达到 98%。我们赞扬

中国国家卫生和计划生育委员会和中国疾病预防控制中心在领导和组织实施本次调

查过程中的不懈努力。这个成就是一个历史性的里程碑，它反映了中国决心使用标

准化全球监测体系追踪烟草使用及烟草控制的关键指标。

令人鼓舞的是 GYTS 中国调查的结果显示，中国青少年的烟草使用率相对较低，

总体烟草使用率为 6.9%。然而 , 超过一半的学生报告在室内公共场所（57.2%）和

学校（54.5%）暴露于二手烟。这些发现着重显示了通过制定无烟环境的法律以保

护青少年免受二手烟危害的迫切性。

我们也高兴地看到调查结果表明，有相当比例（72.1%）的吸烟者有戒烟的意愿，

64.6% 的学生注意到了媒体上的控烟信息。进一步加强这些控烟措施将有助于预防

年轻一代青少年开始使用烟草。

这本以世界卫生组织《烟草控制框架公约》（以下简称《公约》）和 MPOWER

策略为支撑的报告对于推进中国的烟草使用预防和控制将会起到巨大的作用。这些控

烟策略包括：监测烟草使用和预防政策；保护人们免受烟草烟雾危害；提供戒烟帮助；

警示烟草危害；确保禁止烟草广告、促销和赞助；以及提高烟草税率和价格。

《公约》和 MPOWER 策略向所有国家展示了如何保护青少年免受二手烟、低

廉烟草价格以及烟草广告、促销和赞助行为的危害。中国 GYTS 调查结果将有助于

帮助决策者明白如何最好地运用《公约》和 MPOWER 策略去满足中国青少年的独

特需求。

请允许我再次对中国 GYTS 2014 调查报告的发布表示衷心祝贺。我们期待着和

中国继续合作，在各自的国家以及全世界防止烟草对青少年的危害。

Thomas R. Frieden, M.D., M.P.H.

美国疾病预防控制中心主任

2014 年 5 月     
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致  谢

预防青少年吸烟是遏制吸烟者数量增长的重要措施，我国政府十分重视青少年

控烟工作。近年来，与社会各界积极开展青少年控烟工作，包括开展多种形式的控

烟宣传和健康教育活动，创建学校、医院等无烟场所，推动公共场所禁烟法律法规

的生效与实施等。但这些控烟举措究竟对青少年产生了怎样的影响，亟待评估。因此，

在我国建立一套有效的监测、监督与评价体系，监测青少年烟草使用情况，获取具

有全国代表性和省级代表性的青少年烟草使用数据至关重要。

受国家卫生和计划生育委员会委托，中国疾病预防控制中心组织实施了全国青

少年烟草调查。本调查使用了全球青少年烟草调查（Global Youth Tobacco Survey，

简称 GYTS）的标准抽样方法、调查问卷和数据分析方法，是我国首次开展的兼具

国家代表性和省级代表性的青少年烟草专项调查。该调查从 2013 年 9 月开始筹备，

覆盖全国 31 个省（自治区、直辖市）所辖的 336 个县（市、区），1020 所学校参

与其中，完成调查问卷 15 万余份。项目成就是可喜的，项目经验是有益的，这其

中凝聚了太多人的心血与劳动，在此向他们表示衷心的感谢！

感谢财政部中央补助地方项目、美国疾病预防控制中心和世界卫生组织提供的

资金支持，为本调查提供了有力的资金保障。

感谢国家卫生计生委为本次调查提供了有力的组织保障。感谢教育部、国家统

计局对本次调查的大力支持。

感谢世界卫生组织和美国疾病预防控制中心的专家们为本调查提供的一系列技

术帮助。感谢所有为本调查提供过指导和帮助的专家们。

感谢所有参与本调查的省（自治区、直辖市）和监测区 / 县的领导、工作人员，

为高质量的现场工作付出了艰辛的努力。

感谢参与各省教育部门和参加调查学校的大力支持与配合。

感谢参与《2014 年青少年烟草调查报告》的所有编写人员。

                        中国疾病预防控制中心

                          2014 年 5 月 12 日
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摘  要

针对青少年人群开展专项烟草调查，获得全国乃至各省有代表性的青少年烟草

使用数据，且使之具有国际可比性，是世界卫生组织《烟草控制框架公约》的要求，

也是全面推动烟草控制工作的重要内容。

受国家卫生和计划生育委员会宣传司委托，中国疾病预防控制中心组织实施了

中国青少年烟草调查。本次调查使用全球青少年烟草调查的标准抽样方法和调查问

卷，覆盖全国 31 个省（自治区、直辖市），336 个县（市、区），共 1,020 所学校

参与调查，回收问卷 155,117 份，总体应答率 98.0%。其调查结果兼具省级代表性

和国家代表性。调查内容包括：烟草使用、烟草依赖及戒烟、二手烟暴露、烟草制

品获得与价格、控烟宣传、烟草广告和促销、对烟草的认知和态度等情况。

调查主要结果如下：

烟草使用：初中学生现在烟草使用率为 6.9%，男生（11.2%）高于女生（2.2%），

农村（7.8%）高于城市（4.8%），初三 (9.1%) 高于初二 (7.3%)，初二高于初一 (4.4%)。

现在吸烟率为 6.4%，男生（10.6%）高于女生（1.8%），农村（7.2%）高于城市（4.4%）。

初三 (8.6%) 高于初二 (6.7%)，初二高于初一 (3.9%)。

现在吸卷烟率为 5.9%，其中 13.6% 报告自己在过去的 30 天内吸卷烟超过 20 天。

1.0% 的学生现在使用无烟烟草制品。此外，45.0% 的学生听说过电子烟，1.2% 的

在过去 30 天内使用过电子烟。

19.9% 的初中学生尝试过烟草制品，男生（30.1%）高于女生（8.7%）。18.8%

的学生尝试过吸烟，男生（28.9%）高于女生（7.7%），农村（20.1%）高于城市（15.5%）。

17.9% 的学生尝试吸过卷烟，其中 82.3% 的学生报告尝试吸烟发生在 13 岁及以前。

2.2% 的学生尝试过无烟烟草制品。 

烟草依赖与戒烟：现在吸烟者中，30.0% 对烟草有依赖性，男生（30.8%）高

于女生（24.6%），初三（33.1%）高于初二（27.7%）和初一（26.9%），城乡无差

别。现在吸烟者中，想戒烟的比例为 72.1%，尝试过戒烟的比例为 71.8%，但仅有

11.4%接受过戒烟帮助。另外，78.6%的现在吸烟者认为自己如果想戒烟就可以戒掉，

这个比例在男女、城乡、不同年级之间无差别。

手烟暴露：过去 7 天内，72.9% 的学生在家、室内公共场所、室外公共场所

或公共交通工具中暴露于二手烟，男生（75.7%）高于女生（69.9%），城乡之间无



-7-

2014 中国青少年烟草调查

差异。学生在四类场所暴露的比例有所不同，由高到低依次为室外公共场所（58.3%）、

室内公共场所（57.2%）、家（44.4%）和公共交通工具（37.9%）。在过去 30 天内，

54.5%的学生在学校看到过有人吸烟，男生（60.4%）高于女生（47.8%），农村（55.9%）

高于城市（50.7%）。另外，13.3% 的学生几乎每天在学校（室内或室外）见到教师

吸烟。11.1% 几乎每天在学校室内场所见到，10.1% 几乎每天在学校室外场所见到。

支持室内公共场所和室外公共场所禁止吸烟的比例均为 66.7%。

烟草制品获得与价格：吸卷烟的学生中，40.1% 报告最近一次吸的卷烟是自己

购买的，54.2% 从别人处获得；1.0% 从自动售货机上购买；25.2% 是按“支”购买的；

80.5% 在过去 30 天内买烟时没有因为不满 18 岁被拒绝售烟；64.3% 报告可以在学

校附近买到卷烟。

控烟宣传：74.9% 的学生报告在过去 30 天内接触过控烟宣传信息，男生与女生

无差别，城乡之间无差别。36.5% 的学生报告过去 12 个月内有人在课堂上教过他们

关于烟草使用的后果，城乡之间无差别。

烟草广告和促销：48.5% 的学生在过去 30 天内至少通过一种渠道看到过烟草广

告或促销。2.0% 的学生被烟草业工作人员提供过免费烟草产品。3.6% 的学生报告

自己有最喜欢的烟草广告。过去 30 天内，69.7% 的学生在电视或电影中看到过有人

吸烟。

对烟草的认知和态度：31.6% 的学生肯定地认为戒烟很难，吸烟者中该比例更

低，仅为 18.5%。从未使用过烟草制品的学生中，6.6% 学生报告自己未来 12 个月

肯定会或可能会使用某种烟草制品，男生高于女生，农村高于城市。13.0% 的学生

认为吸烟使年轻人看起来更有吸引力，男生高于女生，现在吸烟的学生赞同这一观

点的比例甚至高达 31.2%。24.4% 的现在吸烟者认为在庆祝、聚会或其他社交场合，

吸烟会让人感觉更舒服，高于非吸烟者（4.7%）。

建议：（一）加强控烟法制建设，充分发挥法律法规的规范性、强制性作用。

现行法律法规，未能有效执行的，要加大监督实施力度；不能满足需要的，应尽快

加以修订或制定新的法律法规。在修订《广告法》时广泛禁止烟草广告促销和赞助，

尽快出台全国性公共场所控烟立法。加强立法的同时，加大对违法行为的处罚力度，

严格惩处违法向未成年人售烟、在学校等公共场所吸烟的违法行为，切实用法律手

段保护青少年免受烟草危害。（二）提高我国烟草制品税率和价格。建议通过提高

烟草税率从而提高烟价，尤其是提高低档烟价格，限制学生对于烟草制品的购买能

力，以减少青少年尝试吸烟。（三）加大学校控烟工作力度。提高学生对尼古丁成
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瘾和烟草危害的正确认识，逐步在青少年中形成拒绝烟草的氛围。（四）加强针对

学生的控烟宣传教育，尽快采用烟盒包装图形警示。（五）应当从制度上、组织上

落实对青少年及时提供戒烟帮助，对校医进行戒烟技能培训，帮助吸烟的学生和教

师尽早戒烟。（六）在青少年吸烟情况严重的省份或地区，应有针对性地开展控烟

干预项目。动员全社会力量，支持预防控制青少年吸烟工作。
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第一章  前  言

中国是目前全球最大的烟草生产和消费国，现在吸烟者超过 3 亿，男性吸烟

率高达 52.9%，7.4 亿非吸烟者遭受二手烟暴露，导致巨大的疾病负担和经济负

担 1。我国每年有近 136.6 万人死于吸烟相关疾病，其中超过 10 万人死于二手烟

暴露 2,3。

大量科学证据显示，青少年吸烟会立即对其呼吸系统和心血管系统产生严重

的危害，并且会加速其成年后慢性病的发生。此外，由于尼古丁具有强致瘾性，

80% 的青少年吸烟者步入成年后会继续吸烟 4，且难以戒断。我国既往开展的青

少年、成人烟草流行调查结果显示，青少年特别是初中学生吸烟率与成年人差距

很大，对于烟草业而言，广大青少年是成年烟民的“后备军”。因此采取有效措

施预防青少年吸烟，保护青少年免受烟草危害，是控制我国今后烟草流行的关键

措施。

国际控烟经验表明，提高烟草价格、禁止烟草广告促销和赞助、创建无烟环境、

禁止向未成年人售烟是最有效的青少年控烟策略 4。2006 年 1 月 , 世界卫生组织《烟

草控制框架公约》（以下简称《公约》）在中国正式生效，促进了相关控烟政策的

出台。国家卫生计生委牵头开展了多种形式的烟草控制宣传和健康教育活动，引起

了社会各界的高度重视。2010 年教育部和原卫生部联合下发通知要求加强学校控烟

工作，中小学校室内及校园应全面禁烟。2014 年教育部再次印发了《关于在全国各

级各类学校禁烟有关事项的通知》。但是，近年来烟草广告促销和赞助活动花样翻新，

随处可见。上述控烟和反控烟的活动对青少年的影响尚缺乏系统的评价。

中国既往开展过多次大规模的全国成人烟草流行调查，调查结果对评价中国

成人的烟草使用情况、推进出台烟草控制相关政策起到了积极作用。青少年是控

烟的重点人群之一，但我国至今尚未针对青少年人群开展过具有全国代表性的专

项烟草调查。获得全国乃至各省有代表性的青少年烟草使用数据，能为制定针对

性的干预措施、评估控烟政策对青少年的影响、全面推动重点人群烟草控制工作

提供客观依据。

为使调查结果具有国际可比性，并获得具有全国代表性和省级代表性的数据，

本次调查使用全球青少年烟草调查 ( 简称 GYTS) 的标准抽样方法、调查问卷和调

查方法。GYTS 是由一项世界卫生组织和美国疾病预防控制中心共同发起的，针对
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13-15 岁在校青少年的烟草调查。GYTS 采用全球统一标准的方法，已经在 188 个

国家或地区实施。GYTS 结果被广泛采纳，在各国政府高层决策、推动控烟相关立

法和发起公众控烟活动中起了关键的数据支持作用。
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第二章  调查方法

本次中国青少年烟草调查采用横断面调查设计，严格遵循了全球青少年烟草调

查的抽样方法，可以藉此估计出全国及各省的男女、城乡初中学生的烟草流行状况。

本章将详细介绍调查的方法学，包括研究人群、抽样设计、调查问卷、数据采集和

统计分析。

2.1 调查目的

中国青少年烟草调查的目标是系统监测我国初中在校学生的烟草使用状况，通

过分析具有全国及各省代表性的指标，评价世界卫生组织一揽子控烟策略的执行情

况，为政府制订控烟政策、策略和措施提供科学依据和工作建议。

2.2 目标人群

初中在校学生。

2.3 抽样设计

本调查采用了多阶段分层整群随机抽样的方法。每省（自治区、直辖市）按照

城乡分层（不包括港、澳、台地区），所有行政区划为区的县级单位均视为城市层，

行政区区划为县或县级市的县级单位均视为农村层。抽样过程共分为三个阶段：

第一阶段：以 31 个省（自治区、直辖市）为单位，采用与人口规模成比例

概率抽样方法（PPS）随机抽取监测县（市、区）。根据各省人口数量、城乡人

口比例及满足调查的最小样本要求等因素确定各省监测点数量，全国共 336 个监

测点。

第二阶段：在每个区 / 县内，采用 PPS 方法抽取 3 所初中学校。用于抽样的学

校包括辖区内所有含初中年级的公立和私立学校，学生数小于 40 人的学校不列入

抽样框。

第三阶段：从每所被抽中学校的每个年级中随机抽取 1 个班级，班级中调查当

日所有在校的学生全部参与调查。

为保证足够的样本量获得具有省级代表性的抽样结果，如果班级人数小于 45，

则补充抽取班级。
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2.4 调查问卷

本次调查使用 GYTS 全球统一标准的核心问卷，并根据我国实际情况增加的部

分问题。问卷内容包括：烟草使用、烟草依赖及戒烟、二手烟暴露、烟草制品获得

与价格、控烟宣传、烟草广告和促销、对烟草的认知和态度等情况（详见附件 1 调

查问卷）。2013 年 5-6 月北京大学儿童青少年卫生研究所组织专家会讨论并开展了

两次现场预调查。根据两次预调查结果调整改编后的最终问卷通过了 GYTS 调查问

卷审查委员会批准。

2.5 数据收集

2.5.1 抽样

首先，由国家工作组按照 2010 年人口普查结果和既定的抽样方案抽取 336 个

监测点。

待确定监测点名单后，监测点项目执行机构负责从教育部门获取该监测点辖区

内所有含初中年级的公立和私立学校名单及其学生数量，上报省级项目执行机构，

省级项目执行机构整理后上报中国疾病预防控制中心控烟办公室（以下简称控烟

办），由控烟办抽取学校。

确定抽中学校后，由监测点收集抽中学校班级信息，上报省级项目执行机构，

省级执行机构负责在抽中的学校内随机抽取参加调查的班级 , 并向控烟办上报班级

抽样结果信息表。

2.5.2 现场调查

控烟办负责为本次青少年烟草调查提供技术支持。2013 年 9 月对省级工作组进

行全国统一的培训，之后由各省组织本省调查队伍，开展二级培训。每个项目区（县）

设负责人 1 名，调查员 2 名，数据管理和质控员 1 名。要求 2 名调查员一组，确保

在调查对象填写问卷过程中能解答其提出的问题；根据省级项目执行机构提供的抽

样名单核实抽中的班级，不能由其他班级代替；调查期间必须要求所有校方人员不

得进入调查现场；在调查开始前向调查对象说明调查的目的、主要内容，着重说明

本调查为匿名调查，答案没有对错之分、调查结果保密、自愿参加等事项；在调查

结束前检查所填问卷填写有无漏项、书写和逻辑错误，发现问题及时询问调查对象；

记录调查完成情况；将完成的调查问卷及时上交给数据管理员，以防丢失。

各监测点负责人及质控员对现场调查工作的全过程进行质量控制，包括抽样信

息收集、现场调查、数据管理等。各城市的数据管理员对每天的问卷收发进行记录，
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防止问卷丢失。省级项目执行机构收集各监测点问卷后，再次进行质控，经省级卫

生行政部门审核上交控烟办。2013 年 11-12 月国家卫生和计划生育委员会组织专家

赴 9 省监测点核查现场工作质量。

本调查方案通过中国疾病预防控制中心伦理委员会审查。

2.6 数据分析

本次调查使用 SAS9.3 统计软件进行数据清洗、样本加权及计算人口参数估计

值及其标准误差。

样本权重的计算分三大步骤：1）按照监测点抽样权重、学校抽样权重、班级

抽样权重来计算每个调查的基本权重；2）根据各抽样阶段的应答率以及学生应答

率进行调整；3）根据各省初中年级学生的所在年级、性别、城乡构成情况，进行

事后分层校正调整，其中城乡构成按照国家统计局提供的各省 13-15 岁人口比例估

计得出。每个调查对象的最终权重按照基本权重、未应答调整和后分层校正调整相

乘得到。在所有分析中均使用最终权重，得出人群参数估计值。所有计算均使用

SAS9.3 复杂调查数据分析程序。
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第三章  样本和人群特点

本章说明所抽取样本和人群的特点。人群估计值是在各省上报的分年级、分性

别初中学生数的基础上，结合国家统计局提供的各省 13-15 岁分年龄、分性别城乡

人口比例估计，得到初中各年级、分性别、分城乡的标准人口构成，进行事后分层

调整。数据按照城乡、性别、年级进行分层。

3.1 学校及调查对象应答率

本次调查全国抽样规模为 1,020 所学校，所有学校均参加了调查。全国共抽取

3,058 个班级，所有班级全部参加了调查。应完成调查学生数量 158,236 名，实际完

成调查为 155,117 名，应答率为 98.0%。（见表 3.1）

3.2 样本和人群特点

接受调查的 155,117 名学生中，男生 80,357 人，女生 74,760 人。分别代表了全

国 24,968,958 名初中男生和 22,223,447 名初中女生 1。调查城市学生 70,461 人，农

村 84,656 人，分别代表了 13,174,782 名城市初中学生和 34,017,623 名农村初中学

生。初一、初二、初三年级学生的人数分别为 52,729，52,084 和 50,304，分别代表

了 33.1%，33.3% 和 33.6% 的全国在校初中学生。（见表 3.2）

表 3.2a 显示了各省调查样本和人群的分布情况。由表中可以看出，河南、广东

所占比例较高，分别为 9.3% 和 9.4%，西藏、青海、天津、宁夏、北京和上海的学

生所占比例相对较低，分别占到 0.3%、0.4%，0.5%，0.6%，0.6% 和 0.7%。表 3.2b

显示了各省参加调查学生按照性别、年级和城乡划分的样本数量。

_____________
1 数据来源：各省教育部门提供的在校初中学生人数
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第四章  烟草使用

�

青少年烟草调查中关于烟草使用的问题与成人烟草调查不同：在统计曾经烟草

使用行为时，只要调查对象既往使用过烟草制品，即使是一两口，也将其归入烟草

使用者；如果调查对象在调查前 30 天内使用过某种烟草制品，即将其归入现在烟

草使用者。烟草制品包括有烟烟草制品（卷烟；其他烟草制品如水烟、雪茄、烟斗等）

和无烟烟草制品（如鼻烟、嚼烟等）。现在吸烟者指在调查前 30 天使用过有烟烟

草制品者。详见“指标定义”部分。

4.1 现在烟草使用

4.1.1 现在烟草使用率

初中学生现在烟草使用率为 6.9%。男生（11.2%）高于女生（2.2%）；农村（7.8%）

高于城市（4.8%）；初三（9.1%）高于初二（7.3%），初二高于初一（4.4%）。不

同省份之间有所不同（见图 4.1），西藏、云南和贵州该比例较高，分别为 21.4%，

16.5% 和 16.3%。（见表 4.3）

进一步分析显示，现在烟草使用率农村男生（12.7%）高于城市男生（7.4%），

初三男生最高（15.1%），初二次之（11.5%），初一最低（7.0%）。西藏、云南和

贵州该比例较高，分别为 37.2%，27.0% 和 26.5%。女生现在烟草使用率城乡之间

无差别，初二（2.6%）和初三（2.6%）无差别，均高于初一（1.5%）。西藏、贵州

和云南该比例较高，分别为 6.1%，5.7% 和 5.2%。（见表 4.3，表 4.3a，表 4.3b）

・19.9% 的学生尝试使用过烟草制品，男生（30.1%）高于女生（8.7%）。

・在尝试吸过卷烟的学生中，13 岁及之前尝试的比例为 82.3%。

・现在烟草使用率为 6.9%，男生（11.2%）高于女生（2.2%）。农村（7.8%）

高于城市（4.8%）。部分省份初中学生烟草使用率达 20% 左右。
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4.1.2 现在吸烟率

初中学生现在吸烟率为 6.4%，男生（10.6%）高于女生（1.8%）。5.9% 的学生

现在吸卷烟，男生（9.9%）高于女生（1.6%）。现在吸卷烟者中，13.6% 经常吸烟（在

过去的30天内吸卷烟超过20天），男女学生此比例分别为14.1%和12.5%。（见图4.2，

表 4.1，表 4.3，表 4.3a，表 4.3b，表 4.4）

从年级来看，初一到初三学生现在吸烟率分别为 3.9%、6.7% 和 8.6%，差异显

著。男生现在吸烟率随着年级显著增高，从初一的 6.4% 升高到初三的 14.4%。初二、

初三女生现在吸烟率（2.1% 和 2.2%）显著高于初一（1.2%），但初二、初三年级

间无差异。（见表 4.3，表 4.3a，表 4.3b）

从地区来看，现在吸烟率农村地区（7.2%）高于城市地区（4.4%）。进一步分

性别分析发现，农村地区男生现在吸烟率（12.0%）高于城市地区（6.9%），女生

在城市地区（1.6%）、农村地区（1.9%）之间没有差异。现在吸烟率前三位的省份

包括：西藏（19.0%）、云南（16.1%）、贵州（14.9%），男女现在吸烟率最高的

也是这三个省份。( 见表 4.3，表 4.3a，表 4.3b)

图 4.1 各省（区、市）初中学生现在使用烟草制品的比例
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 4.1.3 现在无烟烟草使用率

在过去30天内，1.0%的学生使用过无烟烟草制品，男生（1.3%）高于女生（0.6%）。

现在无烟烟草制品使用率各年级间没有差异，初一到初三分别为0.9%、1.0%和1.0%。

现在无烟烟草制品使用率前三位的省份为：西藏（4.5%）、贵州（2.8%）和青海（1.6%）。

（见表 4.3，4.3a，4.3）

4.2 尝试烟草使用

4.2.1  尝试烟草使用率

初中学生尝试烟草使用率为19.9%，男生（30.1%）高于女生（8.7%），农村（21.2%）

高于城市（16.4%），初三 (25.3%) 高于初二 (20.6%)，初二高于初一 (13.6%)。西藏、

贵州和云南该比例相对较高，分别为 35.8%，32.4% 和 30.7%。（见表 4.1，表 4.2，

图 4.3）

进一步分析发现，男生尝试烟草使用率农村（32.7%）高于城市（23.3%），初

三最高（38.3%），初二次之（31.0%），初一最低（20.8%）。西藏、贵州和云南

该比例较高，分别为 57.5%，49.3% 和 48.9%。女生尝试烟草使用率城乡之间无差别，

初二（9.1%）和初三（11.3%）无差别，均高于初一（5.6%）。湖北、贵州和湖南

该比例较高，分别为 13.4%，12.4% 和 12.3%。（见表 4.2）

图 4.2 各省（区、市）初中学生现在吸烟率
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4.2.2 尝试吸烟率

18.8% 的学生尝试过吸烟，男生为 28.9%，女生为 7.7%。17.9% 的学生尝试吸

过卷烟，男生为 27.8%，女生为 7.1%。（见表 4.2a，表 4.2b）

尝试吸烟的比例随着年级增高，从初一到初三分别为 12.5%、19.5% 和 24.3%，

其中男生尝试吸烟的比例从初一的 19.6% 上升到初三的 37.3%，女生从 4.7% 上升

到 10.3%，年级间差异显著。（见表 4.2a）

农村学生尝试吸烟的比例（20.1%）高于城市（15.5%）。进一步分性别看，农

村男生（31.5%）高于城市男生（22.3%），城市女生（8.0%）和农村女生（7.5%）

间没有差异。（见表 4.2a）

在尝试吸过卷烟的学生中，13 岁及之前尝试的比例为 82.3%，也就是多数尝试

行为发生在小学阶段。（见表 4.6，图 4.4） 

图 4.3 各省（区、市）初中学生尝试使用烟草制品的比例
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4.2.3 尝试无烟烟草使用率

2.2% 的学生尝试过无烟烟草制品，男生为 3.0%，女生为 1.5%。农村（2.4%）

高于城市（1.8%）。不同年级学生尝试比例无显著差异。西藏、贵州和重庆该比例

相对较高，分别为 10.2%，5.4% 和 3.5%。（见表 4.2c）

4.3 吸烟频率和吸烟量

5.9%的学生过去 30天内吸过卷烟，男生为 9.9%，女生为 1.6%。过去 30天内吸过卷

烟的学生中，从吸烟频率看，吸过1-2天的占44.1%，超过20天的占13.6%（见表4.4，图4.5）；

从吸烟量看，每天吸卷烟少于1支的占37.9%，每天1支的占23.8%，2-5支的占29.1%。（见

表 4.5，图 4.6）

图 4.4 初中学生尝试吸卷烟年龄

图 4.5 现在吸卷烟的学生过去 30 天内吸烟的频率
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4.4 吸烟场所

尝试吸过卷烟的学生报告通常在学校、网吧和家庭内吸烟的比例分别为：

19.4%、14.8% 和 13.7%。此外，社交场合、朋友家、餐馆和“其他场所”的比例分

别为 9.0%，7.5%，1.0% 和 34.5%。（见表 4.7，图 4.7）

图 4.6 不同性别现在吸卷烟的学生过去 30 天内通常每天吸烟数量分布

4.5 电子烟

45.0%的学生听说过电子烟，城市地区（46.2%）和农村地区（44.5%）间没有差异，

男生听说过的比例（52.3%）高于女生（36.8%），高年级听说过电子烟的比例高于

低年级。听说过电子烟比例前三位的省份依次为：黑龙江（61.4%）、内蒙古（61.0%）

和吉林（55.8%），最低的为新疆（27.4%）（见表 4.8）。1.2% 的学生在过去的 30

天内使用过电子烟，男生的比例（1.8%）高于女生（0.5%），农村地区（1.3%）高

于城市地区（1.0%）。使用过电子烟比例前三位的省份依次为：西藏（5.3%）、海

南（2.4%）、广西（2.2%）。（见表 4.9）

图 4.7 尝试吸卷烟的学生通常吸烟的场所
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第五章  烟草依赖及戒烟

�

5.1 烟草依赖

综合调查对象对以下 2 个问题的回答来评估烟草依赖程度：①是否曾经早晨醒

来后就吸烟或者觉得醒来后的第一件事情就是想吸烟；②你吸烟后多久会开始强烈

渴望再次吸烟。第一个问题回答“是”和（或）第二个问题回答“时间少于 24 小时”，

则认为其处于烟草依赖状态。调查结果显示，30.0%的现在吸烟者处于烟草依赖状态，

男生（30.8%）高于女生（24.6%），初三学生（33.1%）高于初二（27.7%）和初一（26.9%），

城市（28.6%）和农村（30.4%）间没有显著差异。烟草依赖比例前三的省份依次为

西藏（65.3%）、海南（40.6%）和新疆（37.4%）。（见表 5.1，图 5.1）

・30.0% 的现在吸烟者烟草依赖，男生（30.8%）高于女生（24.6%）。

・现在吸烟者中，尝试过戒烟的比例为 71.8%，现在想戒烟的比例为

72.1%。

・78.6% 的现在吸烟者认为自己如果想戒烟就可以戒掉。

图 5.1 不同年级不同性别现在吸烟的学生烟草依赖的比例
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5.2 戒烟

现在吸烟者中，自述曾经尝试过戒烟的比例为 71.8%，男生尝试的比例（73.3%）

高于女生（60.0%），农村（72.8%）高于城市（67.7%）（见表 5.3）。仅有 11.4%

的现在吸烟者报告接受过来自于有组织的戒烟活动或专业人员的戒烟建议。（见表

5.5）

现在吸烟者中，现在想戒烟的比例为 72.1%，男生比例（73.7%）高于女生

（57.7%），农村（74.1%）高于城市（63.2%）。（见表 5.2）

78.6% 的现在吸烟者认为自己如果想戒烟就可以戒掉，这个比例在男女、城乡、

不同年级间没有差异。（见表 5.4）
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第六章  二手烟暴露

�

6.1 四类场所的 手烟暴露

根据对学生“在过去 7 天内，在家、室内公共场所、室外公共场所、公共交通

工具是否有人吸烟”的回答，判断学生在以上四类场所的二手烟暴露情况。只要学

生报告在四类场所中有任何一类场所有人吸烟，则认为其暴露于二手烟。

调查结果发现，过去 7 天内，72.9% 的学生报告在家、室内公共场所、室外公

共场所或公共交通工具有人吸烟。其中，男生为75.7%，女生为69.9%，男生高于女生；

初一至初三分别为 65.7%、74.3%、78.7%，差异显著；城乡之间没有差异；云南、

内蒙古、陕西、甘肃、湖南报告在此四类场所有人吸烟的比例较高，超过 80%。（见

表 6.1，图 6.2）

在此四类场所中，有人吸烟的比例由高到低依次为室外公共场所、室内公共场

所、家和公共交通工具，分别为 58.3%、57.2%、44.4%、37.9%。在此四类场所中，

男生的二手烟暴露率均高于女生，城乡之间没有差异。各省（区、市）中，云南、甘肃、

内蒙古学生家中有人吸烟的比例较高，超过 55%；云南、陕西、湖北学生室内公共

场所有人吸烟的比例较高，接近 70%；云南、甘肃、陕西室外公共场所有人吸烟的

比例较高，接近 70%；西藏、湖南公共交通工具有人吸烟的比例较高，超过 50%。（见

表 6.1，图 6.1）   

・在过去 7 天内，72.9% 的学生在家、室内公共场所、室外公共场所或公

共交通工具暴露于二手烟。

・在过去 30 天内，有 54.5% 的学生在学校（室内或室外）看到过有人吸烟，

农村高于城市。

・13.3% 的学生几乎每天在学校见到教师吸烟。11.1% 几乎每天在学校室内

场所见到，10.1% 几乎每天在学校室外场所见到。
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6.2 学校内有烟情况

在过去 30 天内，有 54.5% 的学生在学校（室内或室外）看到过有人吸烟。其

中，城市为 50.7%，农村为 55.9%，农村高于城市；男生为 60.4%，女生为 47.8%，

男生高于女生；初一至初三学生在学校看到有人吸烟的比例分别为 47.4%、55.3%

和 60.6%，差异显著。各省（区、市）学生在学校看到有人吸烟的比例差异较大，

其中上海、北京、天津的比例较低，分别为 36.8%、38.5% 和 39.5%；云南、湖南、

贵州较高，分别为 68.5%、67.4%、66.5%。（见表 6.2，图 6.3，图 6.4）

根据学生对“多久会看到教师在学校建筑内吸烟”、“多久会看到教师在学校

室外区域吸烟”的回答，只要对任一问题回答“几乎每天”，则认为在学校几乎每

天见到教师吸烟。

图 6.2 各省（区、市）初中学生过去 7天内在四类场所看到有人吸烟的比例
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13.3% 的学生几乎每天在学校（室内或室外）看到过教师吸烟，男生为

17.7%，女生为 8.4%，男生高于女生。城市为 10.5%，农村为 14.4%，农村高于城市。

各省（区、市）差异较大，其中北京、上海、天津的比例较低，分别为 3.5%、5.5%

和 5.5%；云南、西藏、湖南较高，分别为 24.0%，23.0% 和 21.6%。（见表 6.3）

11.1%的学生几乎每天在学校室内见到过教师吸烟，男生为 14.8%，女生为 6.9%，

男生高于女生。农村为 11.9%，城市为 8.8%，农村高于城市。该比例各省（区、市）

差异较大，其中北京、上海、天津较低，低于 5%，云南、湖南、西藏的比例较高，

超过 17%。（见表 6.3a，图 6.5）

图 6.3 不同地区不同年级初中学生过去 30 天内在学校见到有人吸烟的比例

图 6.4 各省（区、市）初中学生过去 30 天内在学校看到有人吸烟的比例
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10.1%的学生几乎每天在学校室外见到过教师吸烟。男生为13.6%，女生为6.1%，

男生高于女生。农村为 10.9%，城市为 7.8%，农村高于城市。该比例各省（区、市）

差异较大，其中北京、上海、天津较低，低于 5%，云南、湖南、西藏的比例较高，

超过 16%。（见表 6.3b, 图 6.6）

6.3 对 手烟危害的认识

73.9% 的学生认为二手烟“肯定”有危害。其中，吸烟者为 63.9%，非吸烟者

为 74.7%，非吸烟者高于吸烟者；（见图 6.7）初一至初三分别为 70.9%、72.9% 和

77.8%，差异显著；城市为 76.2%，农村为 73.0%，城市高于农村。在各省（区、市）

中，认为二手烟“肯定”有危害比例，上海、北京较高，超过 80%（分别为 83.2% 和

80.6%），西藏、广西、海南比例较低，分别为 60.6%、65.3% 和 67.8%。（见表 6.4）

图 6.5 不同地区初中学生在学校室内见到教师吸烟的比例

图 6.6 不同地区初中学生在学校室外见到教师吸烟的比例
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图 6.7 不同吸烟状态初中学生对 手烟危害的认识

6.4 公共场所禁止吸烟态度

66.7% 的学生支持在室内公共场所、室外公共场所禁止吸烟，两者没有差异。

支持室内公共场所的比例，男生为 64.8%，女生为 68.8%，女生高于男生；城市为

64.3%，农村为 67.6%，农村高于城市；吸烟者为 66.2%，非吸烟者为 66.8%，两者

没有差异。支持室外禁止吸烟的比例，男生为 64.1%，女生为 69.5%，女生高于男

生；城市为 64.4%，农村为 67.6%，农村高于城市，吸烟者为 61.0%，非吸烟者为

67.1%，非吸烟者高于吸烟者。各省（区、市）支持室内、室外公共场所禁止吸烟

的比例接近，均有超过 60% 的学生支持在室内、室外公共场所禁止吸烟。（见表 6.5）
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第七章  烟草制品的获得与价格

�

7.1 烟草制品的来源

现在吸卷烟者中，40.1% 从商店、售货亭、街头小贩处或者是自动售货机购买

卷烟，城市为 42.2%，农村为 39.6%。不同年级之间没有差异，初一 37.6%，初二

37.9% 和初三 42.7%。54.2% 从其他人处得到卷烟。值得注意的是，1.0% 的学生报

告自己在自动售货机上购买卷烟，其中浙江省最高，达到了 7.3%。（见表 7.1，图 7.1）

・吸卷烟的学生中，40.1% 自己购买卷烟，54.2% 是从别人处获得卷烟。

・1.0% 的吸卷烟者从自动售货机上购烟；

・现在吸卷烟者中有 25.2% 是按“支”购买的；

・80.5% 的吸卷烟者在过去 30 天买烟时没有因为不满 18 岁被拒绝；

・64.3% 的吸卷烟者的报告可以在学校附近买到卷烟。

图 7.1 现在吸卷烟学生卷烟来源
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 7.2 买烟时是否因为低年龄而被拒绝  

现在吸卷烟者中，在过去 30 天内买烟时，80.5% 没有因为不满 18 岁而被拒绝。

在城市地区是 82.3%，农村地区是 80.1%，初二（80.7%）初三（84.4%）的这个比

例明显高于初一 (69.1%)，初二、初三之间没有差别。（见表 7.2，图 7.2）

图 7.2 不同年级现在吸卷烟的学生过去 30 天内最近一次买烟时没有因为

不满 18 岁被拒绝的比例

7.3 购买卷烟的形式 

现在吸卷烟者中，在过去 30 天内最近一次买烟时，有 25.2% 是按“支”购买的，

在农村地区这个比例为 26.8%，高于城市地区的 18.3%。初一吸烟学生按“支”购

买的比例是 30.7%, 初二为 24.9%，初三为 23.3%。该比例较高的省份是海南 (46.0%)、

贵州（42.6%）和云南（36.5%），比例较低的省份是辽宁（4.5%）、江苏（7.5%）

和上海（7.5%）。（见表 7.3，图 7.3）
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7.4 学生消费的卷烟的价格

分析吸卷烟并且在过去 30 天内购买过卷烟者，3.5% 认为每包卷烟的价格小于

3 元，7.1% 的学生认为卷烟价格在 3-5 元，35.8% 的学生认为卷烟价格在 6-10 元，

32.9%的学生认为卷烟的价格为 11-20元，11.9%的学生认为卷烟价格超过 20元。（见

表 7.4）

7.5 学校周边售烟情况

有 64.3% 的吸卷烟的学生报告在学校周边可以购买到卷烟，男生 65.1%，女生

59.1%，差异不显著；初一、初二、初三分别为 47.5%，63.7% 和 72.1%，初三高于

初二、初二高于初一。该比例较高的省份为内蒙古（82.2%）、上海（79.5%）和北

京（74.0%）。比例较低的省份为浙江（36.5%）、青海（56.1%）、山东（56.3%）

和广西（56.3%）。（见表 7.5）

图 7.3 各省（区、市）初中学生过去 30 天内最近一次购买卷烟是按“支”购买的比例
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第八章  控烟宣传与烟草广告促销

8.1 控烟宣传

通过学生对“在过去 30 天内，是否在电视、广播、互联网等媒体上看到过控

烟信息”，“是否在体育赛事、音乐会、社区活动等社交场合看到过控烟信息”，

和“是否在课堂上学习过烟草使用的危害”的回答，来评判学生接触控烟信息宣传

的程度。三个题目中任何一个回答“是”，即认为该学生接触过控烟宣传的信息。

过去 30 天内，74.9% 的学生报告接触过控烟宣传信息。初二（77.3%）和初三

（75.5%）高于初一（71.9%）。男生与女生，吸烟者与非吸烟者，城市学生与农村

学生均无差别。

从获得控烟信息的途径来看，64.6% 的学生报告过去 30 天内在包括电视、广播、

互联网、户外广告牌、海报、报纸、杂志或电影等媒体中看到过控烟信息；其中，

非吸烟者（64.9%）高于吸烟者（61.6%），初二（66.8%）、初三（65.9%）高于初

一（61.2%），城市（66.4%）高于农村（64.0%）。通过媒体接触到控烟信息比例

较高的省份有，上海（70.2%）、重庆（69.0%）和陕西（69.0%）。

在过去 30 天内，参加过社交活动的学生中，53.0% 报告在包括体育赛事、集会、

音乐会或社区活动、社交聚会等场合看到或听到过控烟信息；其中，非吸烟者（53.5%）

高于吸烟者（49.7%），初二（56.0%）、初三（53.6%）高于初一（49.2%），城市

（57.3%）高于农村（51.3%）。

・74.9% 的学生报告在过去 30 天内接触过控烟宣传信息；

・过去 12 个月内，低于 40% 的学生在课堂上学习过烟草使用导致具体健

康危害的知识；

・过去 30 天内，48.5% 的学生看到过至少一种烟草广告或促销；

・过去 30 天内，69.7% 的学生在电影、电视或录像中看到过吸烟镜头。
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过去 30 天内在课堂上学习过烟草使用危害的学生比例为 34.4%；其中，初二

（36.9%）高于初一（32.9%）、初三（33.4%），农村（35.6%）高于城市（31.4%）。

（见表 8.1）

过去 12 个月内，有 36.5% 的学生报告在课堂上学习过关于烟草使用导致具体

健康危害的知识。其中，初二（39.2%）、初三（37.1%）年级学生报告的比例高于

初一（33.3%）年级学生。城市与农村无差别。（见表 8.2）

8.2 烟草营销活动	

通过了解学生在过去 30 天内是否在以下 8 种场合、渠道（包括烟草零售点，

电视上播出的节目，报纸杂志，户外广告牌，体育赛事、展会、音乐会或社区活动，

互联网，互联网上促使人吸烟的视频，烟草业工作人员向其提供过免费烟草产品）

接触到不同形式的烟草广告和促销，来判断学生是否暴露于烟草广告和促销。

过去 30 天内，48.5% 的学生报告在至少一种渠道看到过烟草广告或促销。其中

男生（52.1%）高于女生（44.4%）；初二（50.6%）、初三（51.2%）高于初一（43.5%）；

城市和农村无差别。该比例较高的省份有西藏（58.1%）、云南（57.8%）、海南（57.8%），

较低的省份有天津（40.7%）、山西（41.8%）、吉林（41.9%）。（见图 8.2）

图 8.1 各省（区、市）初中学生过去 12 个月内在课堂上学习过

关于烟草使用导致具体健康危害知识的比例
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过去 30 天内，在去过烟草零售点的学生中，看到过烟草广告或者促销的比例

为 41.3%（在所有学生中这一比例为 17.5%）。在看过电视的学生中，看到过烟草

广告或者促销的比例为 24.7%（在所有学生中这一比例为 21.3%）。在看过报纸或

杂志的学生中，看到过烟草广告或者促销的比例为 25.9%（在所有学生中这一比例

为 13.6%）。在看到过户外广告牌的学生中，看到过烟草广告或者促销的比例为

28.8%（在所有学生中这一比例为 20.1%）。在参加过体育赛事、展会、音乐会或社

区活动的学生中，看到过烟草广告或者促销的比例为 15.8%（在所有学生中这一比

例为 7.0%）。在使用过互联网的学生中，看到过烟草广告或者促销的比例为 24.7%

（在所有学生中这一比例为 15.6%）。在使用过互联网的学生中，看到过诱使人吸

烟的视频的比例为17.0%（在所有学生中这一比例为11.1%）。烟草业工作人员向2.0%

的学生提供过免费烟草产品。（见表 8.3）

8.3 在电影、电视或录像中看到过吸烟镜头

过去 30天内，69.7%的学生在电影、电视或录像中看到过吸烟镜头（在看过电视、

电影或录像的学生中这一比例为 81.1%）。其中男生（71.2%）高于女生（67.9%）；

初二（71.7%）、初三（72.2%）高于初一（65.0%）；农村学生（71.1%）报告的比

例高于城市学生（66.0%）。（见表 8.3，表 8.3a）

8.4 青少年受烟草营销的影响情况

通过学生对“是否拥有印着烟草产品品牌的物品”，“是否会使用或者穿着印

着烟草公司或者烟草产品名称的物品”以及“是否有最喜欢的品牌的烟草产品广告”

的回答，来判断学生受烟草营销的影响。
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图 8.2 各省（区、市）初中学生过去 30 天内看到烟草广告或促销的比例
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4.6% 的学生报告自己拥有印着烟草品牌标志的物品，男生（5.8%）高于女生

（3.4%），城乡无差异，初二与初三无差别但均高于初一年级学生。该比例较高的

省份有：西藏（14.2%）、青海（7.8%）、云南（7.1%）、海南（7.1%）；该比例

较低的省份有：天津（2.7%）、江苏（3.2%）、山西（3.2%）。

尚未拥有印着烟草品牌标志的物品的学生中，18.8% 报告将来可能会使用，男

生（22.6%）高于女生（14.5%）；农村（19.5%）高于城市（16.8%）；初三高于初二，

初二高于初一。该比例较高的省有西藏（26.5%）、贵州（24.9%）和甘肃（22.8%）；

比例较低的省份有天津（12.9%）、上海（13.2%）和北京（14.3%）。（见表 8.4）

此外，3.6% 的学生报告有最喜欢的烟草品牌广告。其中，男生（5.1%）高于女

生（1.8%）；城市与农村无差别；初二（3.7%）、初三（4.4%）高于初一（2.6%）。

该比例较高的省份有西藏（7.9%）、海南（6%）和广西（5.8%）；比例较低的省

份有山西（1.9%）、上海（2%）和新疆（2.4%）。（见表 8.4）
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第九章  对烟草的认知与态度

9.1 对戒烟难度的认识

31.6% 的学生认为戒烟肯定很难，男女学生之间无差别，城乡之间无差别。吸

烟者中该比例为 18.5%，低于非吸烟者（32.7%）。不同年级学生对戒烟难度的看

法有所不同，初一最高（38.8%），初二次之（30.3%），初三最低（25.8%）。该

比例在不同省份之间有所差别，安徽、北京和天津较高，分别为 35.8%，35.7% 和

35.2%，甘肃、青海和新疆该比例较低，分别为 24.4%，24.7% 和 25.9%。（见表 9.1）

9.2 烟草使用倾向

根据从未尝试使用过任何烟草制品的学生对“如果你的好朋友给你烟，你会使

用它吗？”、“在未来的 12 个月内，你认为自己会使用某种烟草产品吗？”两个

问题的回答，来判断其对烟草使用的倾向，只要对任一问题回答“肯定会”，“可

能会”或“可能不会”，则认为“易感”。调查结果显示，9.9% 从未尝试使用过任

何烟草制品的学生对烟草易感，男生的比例（12.9%）高于女生（7.4%）；初二（10.8%）

与初三（10.9%）无差别，均高于初一（8.2%）；农村（10.4%）高于城市（8.7%）。

西藏、新疆和海南该比例较高，分别为 29.3%，18.8% 和 17.1%。（见表 9.2，图 9.1）

从未使用过烟草制品的学生中，6.8%报告如果好朋友给烟可能会吸。男生（8.8%）

高于女生（4.9%）；城乡之间无差别；初二与初三间无差别，均高于初一。各省（区、

市）中，该比例西藏最高，为 18.9%，新疆次之，为 12.3%；海南也相对较高，为

・31.6% 的学生肯定地认为戒烟很难，吸烟者中该比例更低，仅为 18.5%；

・从未使用过烟草制品的学生中，9.9% 对烟草易感；

・13.0% 的学生认为吸烟使年轻人看起来更有吸引力，男生（16.2%）高于

女生（9.4%），现在吸烟的学生赞同这一观点的比例高达 31.2%；

・24.4% 的现在吸烟者认为在庆祝、聚会或其他社交场合，吸烟会让人感觉更

舒服，高于非吸烟者（4.7%）。
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12.1%。上海、天津和山西该比例相对较低，分别为 5.0%，4.5% 和 4.0%。（见表 9.3）

从未使用过烟草制品的学生中，6.6% 认为自己未来 12 个月内可能会使用烟草

制品。男生（8.6%）高于女生（4.9%）；农村（7.0%）高于城市（5.6%）；初二

与初三无差别，均高于初一。西藏、新疆和青海该比例相对较高，分别为 22.8%，

12.4% 和 11.5%；天津、山西、浙江和江苏相对较低，分别为 4.3%，4.4%，4.5% 和

4.5%。（见表 9.4）

9.3 对“吸烟会让人更有吸引力”的看法

13.0% 的学生认为吸烟使年轻人看起来更有吸引力。男生（16.2%）高于女生

（9.4%）；农村（14.4%）高于城市（9.6%）；初一最高（15.0%），初二次之（13.1%），

初三最低（11.1%）。现在吸烟的学生赞同这一观点的比例为 31.2%，高于非吸烟学

生（11.6%）。西藏、青海和贵州该比例较高，分别为 28.1%，19.8% 和 18.9%；浙江、

上海和北京相对较低，分别为 7.6%，8.2%，8.3%。（见表 9.5）

25.2% 的学生认为吸烟者与不吸烟者的吸引力没有差别。男生（29.6%）高于

女生（20.3%）；吸烟者（35.3%）高于非吸烟者（24.4%）；城乡之间无差别；初

三（28.9%）高于初二（24.7%），初二高于初一（22.0%）。该比例较高的省份有

黑龙江（30.0%）、河南（29.7%）和海南（29.7%）。（见表 9.5）

图 9.1 各省（区、市）从未使用过烟草制品的学生未来

可能会使用烟草制品的比例
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9.4 对“未来可能会喜欢吸卷烟”的看法

从未尝试吸卷烟者中，2.6% 认为以后会可能会喜欢吸烟，男生（3.3%）高于女

生（2.0%）；城乡之间无差别；西藏、海南和四川该比例较高，分别为 11.4%，4.3%

和 3.6%。（见表 9.6，图 9.2）

9.5 对在社交场合吸烟的态度

6.1% 的学生认为在庆祝、聚会或其他社交场合，吸烟会让人感觉更舒服。男生

（8.2%）高于女生（3.8%）；农村（6.5%）高于城市（5.1%），各年级之间无差别。

现在吸烟者中该比例高达 24.4%，显著高于非吸烟者（4.7%）。西藏、新疆和海南

三省该比例明显高于其他省份，分别为 19.4%，10.6% 和 10.3%。

此外，12.0% 的学生认为在庆祝、聚会或其他社交场合，吸烟与否没有差别。

男生（16.1%）高于女生（7.4%）；城乡之间无差别；现在吸烟者（30.5%）高于非

吸烟者（10.5%）；初二（12.5%）与初三（13.5%）之间无差别，但均高于初一（10.0%）。

西藏、海南和黑龙江三省该比例较高分别为 16.8%，16.0% 和 15.7%。（见表 9.7）

9.6 父母和好朋友的影响

57.5% 的学生报告自己的父母至少有一方是吸烟者。报告自己的父亲是吸烟

者的比例为 57.0%，母亲吸烟的占 2.9%，父母同时吸烟的比例为 2.4%。男生与女

生之间无差别，不同年级之间无差别，城乡之间也无差别。但现在吸烟的学生与

非吸烟学生之间有差别，69.8% 现在吸烟的学生报告自己的父母至少有一方是吸

图 9.2 不同地区不同性别从未吸烟的学生认为

自己可能会喜欢吸烟的比例
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烟者，父亲吸烟的比例为 68.8%，母亲吸烟的比例为 6.2%，5.2% 的报告父母双方

均为吸烟者；而非吸烟学生中，父亲吸烟的比例为 56.2%，母亲吸烟的比例为 2.7%，

父母双方均吸烟的比例为 2.2%。（见表 9.8，图 9.3）

38.0% 的学生报告自己的好朋友中有吸烟者。男生（49.2%）高于女生（25.5%）；

农村（40.2%）高于城市（32.5%）；初三（48.8%）高于初二（39.1%），初二高于

初一（26.0%）；现在吸烟者该比例高达 90.8%，明显高于非吸烟者（33.9%）。云南、

贵州、海南该比例相对较高，分别为 58.8%，55.9% 和 55.8%；上海、江苏和浙江

该比例相对较低，分别为 12.2%，17.8% 和 19.5%。（见表 9.9，图 9.4）

图 9.3 不同吸烟状态初中学生父母吸烟的比例

图 9.4 不同年级不同性别初中学生好朋友吸烟的比例
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第十章  结论与建议

一、结论

（一）我国初中学生吸烟以男性为主，但女性吸烟需引起重视。

本次调查显示，初中学生现在吸烟率为 6.4%，男生为 10.6%，女生为 1.8%，

男生现在吸烟率是女生的 5.9 倍。

值得关注的是，初二和初三女生的现在吸烟率为 2.1% 和 2.2%，已接近 2010 年

15 岁及以上女性吸烟率（2.4%）。此外，有 8 个省份初中女生现在吸烟率已经高于

15 岁及以上女性的吸烟率。以上发现提示，我国青少年女性吸烟率已出现上升的端

倪，需要密切监测并开展针对性的干预措施。

（ ）初中学生烟草使用率随年级增高呈上升趋势，农村高于城市，部分省份尤

需关注。

调查显示，不同年级初中学生现在烟草使用率，随年级增高呈明显的上升趋势：

初一、初二、初三男生的现在烟草使用率分别为 7.0%，11.5%和 15.1%，女生为 1.5%，

2.6% 和 2.6%。

农村学生现在烟草使用率（7.8%）高于城市学生（4.8%）。其中，男生存在明

显的城乡差异，农村男生现在烟草使用率为 12.7%，城市为 7.4%。女生虽然也呈现

出农村略高于城市，但差异无统计学意义。

初中学生尝试烟草使用率和现在烟草使用率呈明显的地域分布差别。烟草种植

生产大省和某些西部省份明显偏高。其中，西藏、云南、贵州、河南、湖南、湖北、

广西、重庆、海南、甘肃等省（市）尤为值得关注。

（三） 手烟暴露严重

二手烟中含有大量有害及致癌物质，可以导致肺癌、冠心病、脑卒中等多种恶

性肿瘤与疾病。有充分证据说明儿童与青少年暴露于二手烟会导致呼吸道感染、支

气管哮喘、肺功能下降、急性中耳炎、复发性中耳炎及慢性中耳积液等疾病 3。二

手烟暴露对儿童与青少年健康造成的危害尤为严重。

我国青少年二手烟暴露形势相当严峻。本次调查结果显示，72.9% 的初中学生

过去 7 天在家庭、室内公共场所、室外公共场所或公共交通工具都遭遇有人吸烟。

切实保护青少年不受二手烟的危害，是迫切需要解决的问题。
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（四）鼓励并吸引青少年吸烟的外部因素广泛存在。这些因素不有效消除，青

少年吸烟率难以下降。

此次调查发现，初中男生现在烟草使用率为 11.2%，部分省份已高达 30% 左右。

还有 9.9% 从未使用过烟草制品的学生对烟草易感，未来很可能会使用烟草。下述

外部因素在极大地鼓励并吸引青少年亲近烟草，使保护青少年免受烟草危害的任务

更加艰巨，需要全社会共同关注，协同努力消除这些影响因素。

1. 烟草广告和促销随处可见

大量研究表明，烟草广告、促销和赞助可促进青少年对烟草使用持正面态度，

从而有效地鼓励青少年尝试吸烟 5-7。烟草广告和促销与青少年尝试吸烟存在因果关

系 8。青少年接触烟草广告、促销愈多，开始吸烟的风险越大 9,10。

本调查显示，过去 30 天内，48.5% 的学生至少通过一种渠道看到过烟草广告或

促销：有 21.3% 的学生在电视中看到烟草广告；13.6% 的学生在报纸或杂志上看到

过烟草广告和促销。这些我国现行法律法规明文禁止的烟草广告和促销并未真正得

到禁止。

17.5% 的学生注意到了烟草零售点的烟草广告或促销，20.1% 的学生注意到了

烟草产品的户外广告，15.6% 的学生在互联网上看到了烟草广告或促销，11.1% 的

学生看到了互联网上诱人吸烟的视频。这些是我国现有法律法规尚无明文禁止的烟

草广告与促销 , 需要相应法律法规明确禁止。

2. 烟草制品方便易得

青少年或因手中零花钱有限，或因害怕家长发现，往往无力或不愿购买整包卷

烟。于是，烟贩把卷烟拆零销售，使学生逐渐吸烟成瘾。为此，很多国家和地区，

已严禁卷烟制品拆零销售。

本调查显示，25.2% 的现在吸烟学生最近一次吸烟是按“支”购买的。更为恶

劣的是还有 2.0% 的学生获得过烟草业工作人员为促销提供免费烟草产品。

尽管 2001 年国家烟草专卖局曾发出关于加强卷烟销售点摆放“警示牌”和“不

向未成年人售烟”的通知（国烟专 [2001]425 号）；2007 年 6 月 1 日实施的《中华

人民共和国未成年人保护法》第三十七条规定：禁止向未成年人出售烟酒，经营者

应当在显著位置设置不向未成年人出售烟酒的标志；对难以判明是否已成年的，应

当要求其出示身份证件；《预防未成年人犯罪法》明文规定：“任何经营场所不得

向未成年人出售烟酒。但上述规定并没有得以有效执行。本调查结果显示，80.5%

吸烟的学生在购买卷烟时没有因为年龄原因而被拒绝。
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2008 年国家发展改革委发布《烟草专卖许可证管理办法》（51 号令）明确规

定了学校周围不得卖烟，但据北京市对本市百所大中小学所作调查，平均每所学

校周边都被 2 个到 5 个售烟点包围。在小学、中学周边，有 3 处以上售烟点的占

32.0%，两处售烟点的占 28.4%11。本调查结果也显示，64.3% 吸烟的学生在学校周

边可以买到卷烟。世界卫生组织《烟草控制框架公约》规定不允许使用自动售货机

卖烟。在我国这一规定同样未得以执行。本调查发现，1% 的吸卷烟学生从自动售

货机上购买卷烟。

3. 电影电视作品中的吸烟镜头大量存在

研究表明，影视中大量的吸烟镜头会引导青少年模仿吸烟行为 12。为此，2011

年 2 月，国家广电总局办公厅发布《关于严格控制电影、电视剧中吸烟镜头的通知》，

要求严格控制电影电视吸烟镜头。然而，本调查显示仍有 69.7% 的学生报告过去 30

天内，在电视或电影中看到有人吸烟。提示吸烟镜头广泛存在，相关政策需要上升

到立法的高度加以落实。

4. 父母和教师吸烟对青少年的影响不可低估

大量研究显示，与父母不吸烟的孩子相比，父母吸烟的孩子更容易成为吸烟者

13-15。本调查结果显示，57.5% 的学生报告自己的父母至少有一方是吸烟者。报告自

己父亲是吸烟者的比例为 57.0%，母亲吸烟的占 2.9%，父母同时吸烟的比例为 2.4%。

教师的行为对孩子有明显的示范作用。尽管 2010 年，教育部和卫生部联合发

布的《关于进一步加强学校控烟工作的意见》（教体艺厅 [2010]5 号），已明确提

出“教师不得在学生面前吸烟”。然而调查结果显示，13.3% 的学生几乎每天在学

校见到教师吸烟。11.1% 几乎每天在学校室内场所见到，10.1% 几乎每天在学校室

外场所见到。这提示我们，无烟学校政策亟需加大落实力度。

上述外部因素，都在不同层面鼓励并吸引青少年亲近烟草，是必须着力清除的消

极因素。

( 五 ) 控烟宣传取得一定进展，但仍有待加强

开展针对青少年的控烟大众媒体传播活动可以减少尝试吸烟，降低青少年吸烟

率，是有效的青少年控烟策略 4。

为此，近年来国家卫生和计划生育委员会（原卫生部）组织开展了大规模的

控烟媒体宣传活动，如每年的世界无烟日主题宣传活动，2009 年开始的中国烟草

控制大众传播活动等，加大了控烟宣传的力度。教育部在 2008 年颁布《中小学健

康教育指导纲要》，要求中小学健康教育内容中介绍烟草对健康的危害以及拒绝烟
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草的技巧。还有其他团体和民间控烟机构也组织了大量控烟宣传活动，如：“送烟

等于送危害”、青少年“拒吸第一支烟”签名活动、“我要告诉你，因为我爱你”

烟包健康警示图形展等。新闻媒体对控烟宣传给予了极大的支持。本次调查结果显

示，过去 30 天内，74.9% 的学生通过媒体、社交场合或在课堂上看到过控烟宣传；

64.6% 的学生表示过去 30 天内，在包括电视、广播、互联网、户外广告牌、海报、

报纸、杂志或电影的媒体中看到过控烟信息。这说明控烟宣传教育的力度有所增强

并取得了一定的成效。

然而，68.4% 的学生对尼古丁成瘾性缺乏正确认识。13.0% 的学生存在吸烟使

年轻人看起来更有吸引力的错误认识，现在吸烟的学生赞同这一观点的比例甚至高

达 31.2%。这些结果提示，学校的控烟宣传教育工作要在有效性方面下功夫，宣传

重点亟待改进。控烟教育不能流于泛化，有针对性地对青少年开展控烟教育，澄清

他们的错误认识，依旧是一个需要认真研究并亟待加强的工作。

（六）学校有烟情况依然存在，教育部《关于在全国各级各类学校禁烟有关事

项的通知》尚需尽快得到有效执行。

《中华人民共和国未成年人保护法》规定“任何人不得在中小学校、幼儿园、

托儿所的教室、寝室、活动室和其他未成年人集中活动的场所吸烟、饮酒”。2010年，

教育部和卫生部联合发布《教育部办公厅卫生部办公厅关于进一步加强学校控烟工

作的意见》（教体艺厅 [2010]5 号），明确提出“中小学校室内及校园应全面禁烟”。

然而本次调查结果显示，54.5% 的初中生过去 30 天在学校（室内或室外）看到过有

人吸烟。可见，学生在学校接触烟草烟雾的实际情况与相关规定要求仍有较大差距。

2014 年 1 月 17 日，教育部发布《关于在全国各级各类学校禁烟有关事项的通

知》（教基一函 [2014]1 号）。《通知》提出，“禁止在中小学幼儿园内吸烟”、“严

格限制在高等学校内吸烟”、“加强吸烟有害宣传教育”、“建立禁烟工作长效机制”

等一系列积极措施，要求凡进入中小学、中职学校、幼儿园，任何人、任何地点、

任何时间一律不准吸烟。学校对保护在校未成年人身心健康至关重要，全社会应共

同支持推动有关政策有效落实。

（七）向吸烟学生提供戒烟帮助的工作亟待改进

调查显示，现在吸烟的学生中，71.8% 尝试过戒烟，72.1% 现在想戒烟，有很高

的戒烟需求，但仅有 11.4% 现在吸烟者报告接受过来自有组织的戒烟活动或专业人员

的戒烟帮助。这提示向青少年吸烟人群提供专业的戒烟帮助需求迫切，责任重大。



-35-

2014 中国青少年烟草调查

二、建议

（一）加强控烟法制建设。为了保护青少年免遭烟草使用危害，应充分发挥法

律法规的规范性、强制性作用。现行法律法规，未能有效执行的，要加大监督实施

力度；不能满足需要的，应尽快加以修订或制定新的法律法规。

目前全国人大正在修订《广告法》，建议在修订过程中，按照《公约》第13条要求，

规定广泛禁止所有烟草广告促销和赞助，将通过传统媒体、新媒体、户外广告、销

售点广告等形式的直接和间接广告全部列入禁止范围，有效保护青少年不受烟草广

告促销的吸引和诱惑。

2013 年国务院法制办已将《公共场所控制吸烟条例》列入立法计划。建议加快

立法进程，将室内公共场所，室内工作场所和公共交通工具、学校的室外区域全部

纳入禁烟范围，全面保护青少年免受二手烟草烟雾危害。同时，在立法中加强对青

少年销售烟草制品的禁止性规定，细化向青少年售烟的限制条件，如借鉴国际和国

内立法经验，禁止向 18 岁以下未成年人销售烟草制品，禁止拆零售烟，禁止烟草

业工作人员赠送或促销烟草制品等，以降低青少年对于烟草制品的可获得性。

在加强立法的同时，加大对违法行为的处罚力度，严格惩处违法向未成年人售

烟、在学校等公共场所吸烟的违法行为，切实用法律手段保护青少年免受烟草危害。

（二）提高我国烟草制品税率和价格。国际控烟经验表明，通过提高烟草税从

而提高烟草价格，对青少年远离烟草效果明显。建议通过提高烟草税率从而提高烟

价，尤其是提高低档烟价格，限制学生对于烟草制品的购买能力，以减少青少年尝

试吸烟，最大程度地降低青少年吸烟的危险因素。

（三）加大学校控烟工作力度。2014 年教育部下发《关于在全国各级各类学校

禁烟有关事项的通知》，严格禁止教职员工在学校吸烟，为学生树立健康生活的榜样，

切实防止学生在学校发生二手烟暴露；要求在学校健康教育中增加控烟相关内容，

提高学生对尼古丁成瘾和烟草危害的正确认识，逐步在青少年中形成拒绝烟草的氛

围，这些规定针对性强，非常给力。建议各类学校严格执行教育部规定，深入开展

创建无烟学校活动。

（四）加强针对学生的控烟宣传教育，尽快采用烟盒包装图形警示。烟盒包装

图形警示是最经济有效的健康教育措施，使用大而清晰的图形警示可以有效提高青

少年对烟草危害的认识，防止青少年开始吸烟，促进吸烟学生产生戒烟意愿。同时，

加大其他形式的控烟宣传教育，创建无烟家庭，在青少年集中活动或可能接触的场
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所，采用适合青少年特点的形式进行控烟宣传和健康教育。

（五）应当从制度上、组织上落实对青少年及时提供戒烟帮助，对校医进行戒

烟技能培训，帮助吸烟的学生和教师尽早戒烟。

（六）在青少年吸烟情况严重的省份或地区，应有针对性地开展控烟干预项目。

动员全社会力量，支持预防控制青少年吸烟工作。
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附录 1 指标定义

尝试吸烟者：曾经吸过烟草制品，即使是一、两口者。

尝试吸卷烟者：曾经尝试吸过卷烟，即使是一、两口者。

现在吸烟者：过去 30 天内吸过烟者（包括卷烟和卷烟以外的其他有烟烟草）。

现在吸卷烟者：过去 30 天内吸过卷烟者。

经常吸卷烟者：过去 30 天内吸卷烟达到 20 天或者更多者。

现在使用无烟烟草者：过去 30 天内使用过无烟烟草制品者。

尝试使用无烟烟草者：曾经使用过无烟烟草制品者。

现在使用烟草者：过去 30 天内吸过烟及 / 或使用过无烟烟草制品者。

尝试使用烟草者：曾经吸过烟或使用过无烟烟草制品者。

日平均吸烟量：现在吸卷烟者平均每天吸烟支数。

二手烟暴露：过去 7 天内，在特定场所看到有人吸烟。
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附录 2 调查问卷

1 
 

2013 年中国青少年烟草流行调查问卷 

□□□监测点编码      □□学校编码       □年级       □□个人编码 

               省（区、市）                县（市、区） 

学校名称                                  

所在年级： 初中   年级         所在班级：     班         

调查员签名                     调查日期             

质控员签名                     质控日期              

 

 

 

 

 

填写说明： 

 不必在问卷上写自己的名字。 

 答案与成绩无关，同学间不必商量。 

 回答问题前请认真阅读每个问题。 

 请根据自己的真实情况回答。 

 你的回答是保密的，老师和家长不会知道你的答案。 

 每个问题只能选择一个答案，请加你答案填写在题号前的括号内。 

 

首先我们会询问你几个关于你个人基本情况的问题。 

（  ）1．你多大了，请回答周岁？ 

① 11 岁及以下 

② 12 岁 

③ 13 岁 

④ 14 岁 

⑤ 15 岁 

⑥ 16 岁 

⑦ 17 岁及以上 

 

（  ）2. 你的性别    ①男      ② 女 

 

你好！国家卫生与计划生育委员会正在开展全国青少年吸烟相关行为调查，你被选中

参加本次调查。调查采用不记名方式，你的回答结果将严格保密，包括对你的同学、老师

和家长。你的参与对我们了解真实的情况非常重要，问题的答案没有对错之分，我们只使

用汇总信息，不会使用你个人的信息。调查结果将被作为制定卫生相关政策的重要依据。

你若同意参加本次调查，请自己填写问卷内容；若不同意参加，可将空白问卷交回。感谢

你的配合和支持！ 
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2 
 

（  ）3. 你所在的年级     

① 初中一年级      ②初中二年级      ③初中三年级 

 

（  ）4. 平均在一周内，你有多少可以自己支配的钱（不管你怎么花）？ 

① 我通常没有钱 

② 少于或等于 10 元 

③ 11～20 元 

④ 21～30 元 

⑤ 31～40 元 

⑥ 41～50 元 

⑦ 超过 50 元 

 

下面的问题是关于你使用烟草的情况。 

（  ）5. 你是否尝试过吸卷烟，即使是一、两口？ 

① 是      ② 否 

 

（  ）6. 你第一次尝试吸卷烟时的年龄有多大（请回答周岁）？ 

① 我从未尝试过吸烟 

② 7 岁或以下 

③ 8 岁或 9 岁 

④ 10 岁或 11 岁 

⑤ 12 岁或 13 岁 

⑥ 14 岁或 15 岁 

⑦ 16 岁或以上 

 

（  ）7. 在过去 30 天内，你有几天吸过卷烟？ 

① 0 天 

② 1-2 天 

③ 3-5 天 

④ 6-9 天 

⑤ 10-19 天 

⑥ 20-29 天 

⑦ 30 天 

 

（  ）8. 请回忆一下在过去的 30 天里你吸卷烟的那些天。你通常每天吸多少支卷烟？ 

① 在过去 30 天里我没有吸过卷烟 

② 每天少于 1支 

③ 每天 1 支 

④ 每天 2-5 支 

⑤ 每天 6-10 支 

⑥ 每天 11-20 支 

⑦ 每天吸超过 20 支 
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（  ）9. 你是否尝试过除了卷烟以外的其他烟草产品（水烟、雪茄、烟斗等）？ 

① 是      ② 否 

 

（  ）10. 在过去 30 天内，你是否使用过卷烟以外的其他烟草产品（如水烟、雪茄、烟斗等）？ 

① 是      ② 否 

 

（  ）11. 你通常在哪儿吸烟？（只能选一个答案） 

① 我不吸烟 

② 在家 

③ 在网吧 

④ 在学校 

⑤ 在朋友家 

⑥ 在社交活动时 

⑦ 在餐馆 
⑧ 在其他场所 

 

（  ）12. 你是否曾经早晨醒来后就吸烟或者觉得醒来后的的第一件事就是想吸烟？ 

① 我不吸烟 

② 不，我没有早晨醒来后就吸烟，也没觉得醒来后的的第一件事就是想吸烟 

③ 是的，我有时候早晨醒来后就吸烟，或者有时觉得醒来后的的第一件事就是想吸烟 

④ 是的，我总是早晨醒来后就吸烟，或者总是觉得醒来后的的第一件事就是想吸烟 

 

（  ）13. 你吸烟后多久会开始强烈渴望再次吸烟，那种感觉让你很难置之不理？ 

① 我从不吸烟 

② 我吸完烟后从未有强烈的渴望再次吸烟 

③ 60 分钟内 

④ 1-2 小时 

⑤ 2-4 小时或者更长时间 

⑥ 4 小时以上，但小于 24 小时 

⑦ 1-3 天 

⑧ 4 天或者更长时间 

 

（  ）14. 你是否曾经尝试过任何种类的无烟烟草产品（如鼻烟、嚼烟等）？ 

① 是      ② 否 

 

（  ）15. 在过去 30 天内，你是否使用过任何种类的无烟烟草产品（如鼻烟、嚼烟等）？ 

① 是      ② 否 

 

下面的问题是询问你对于戒烟的感觉。 

（  ）16. 你想现在戒烟吗？ 

① 我从不吸烟 

② 我现在不吸烟 

③ 是 

④ 否 
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（  ）17. 在过去 12 个月内，你是否尝试过戒烟？ 

① 我从不吸烟 

② 我过去 12 个月内没有吸过烟 

③ 是 

④ 否 

 

（  ）18. 你是否认为自己如果想戒烟就可以戒掉？ 

① 我从不吸烟 

② 我现在不吸烟 

③ 是 

④ 否 

 

（  ）19. 你是否接受过帮助你戒烟的帮助或建议（只能选择一个答案） 

① 我从不吸烟 

② 是的，来自于有组织的戒烟活动或专业人员 

③ 是的，来自于朋友 

④ 是的，来自于家人 

⑤ 是的，来自于有组织的戒烟活动或专业人员，同时也来自朋友或家人 

⑥ 没有 

 

下面的问题询问你关于二手烟暴露的情况 

 

（  ）20. 在过去 7 天内，当你在家时，有多少天在你家里有人吸烟？ 

① 0 天 

② 1-2 天 

③ 3-4 天 

④ 5-6 天 

⑤ 7 天 

 

（  ）21. 在过去 7 天内，当你在任何家庭以外的封闭的公共场所时（如教学楼、会场、体育馆、

网吧、商店、餐馆、商场、电影院等），有几天有人在那里吸烟？ 

① 0 天 

② 1-2 天 

③ 3-4 天 

④ 5-6 天 

⑤ 7 天 

 

（  ）22. 在过去 7 天内，当你在任何室外的公共场所时（如操场、人行道、车站、大楼入口、

公园等），有几天有人在那里吸烟？ 

① 0 天 

② 1-2 天 

③ 3-4 天 

④ 5-6 天 

⑤ 7 天 
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（  ）23. 在过去7天内，当你乘坐公共交通工具时（如火车、公共汽车或者出租车），有几天

有人在那里吸烟？ 

① 在过去 7 天内，我没有乘坐过公共交通工具 

② 我乘坐过公共交通工具，但没有人吸烟 

③ 1-2 天 

④ 3-4 天 

⑤ 5-6 天 

⑥ 7 天 

 

（  ）24. 在过去 30 天内，你是否看到有人在学校的建筑物内或者室外吸烟？ 

① 是      ② 否 

 

（  ）25. 你是否认为别人吸烟产生的烟雾会对你产生危害？ 

① 肯定不会    ② 可能不会    ③ 可能会    ④ 肯定会 

 

（  ）26. 你是否赞同在封闭的公共场所内禁止吸烟（如教学楼、会场、商店、餐馆、商场、电

影院等）？ 

① 是      ② 否 

 

（  ）27. 你是否赞同在任何室外的公共场所禁止吸烟（如操场、人行道、车站、大楼入口、公

园等）？ 

① 是      ② 否 

 

下面的问题有关你如何获得卷烟 

（  ）28. 在过去 30 天内，你最后一次吸卷烟时是如何获得这些卷烟的？（只能选择一个答案） 

① 在过去30天内，我没有吸过卷烟 

② 我在一个小商店或商场买的 

③ 我从街边流动摊贩那儿买的 

④ 我从售货亭买的 

⑤ 我从自动售货机买的 

⑥ 别人给的 

⑦ 其他途径获得的 

 

（  ）29. 在过去 30 天内，是否有人因为你的年龄而拒绝卖给你卷烟？ 

① 在过去 30 天内，我没有买过卷烟 

② 是，有人因为我的年龄而拒绝卖给我卷烟 

③ 否，没有人因为我的年龄而拒绝卖给我卷烟 

 

（  ）30. 在过去 30 天内，你最后一次购买卷烟是以怎样的形式购买的？ 

① 在过去 30 天内，我没有买过卷烟 

② 我是按盒买的 

③ 我是按支买的 

④ 我是按条买的 

⑤ 我买了烟丝自己卷的 
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（  ）31. 平均而言，你认为 20 支一包的卷烟的市场价格是多少钱？ 

① 不到 3 元 

② 3～5 元 

③ 6～10 元 

④ 11～20 元 

⑤ 21 元及以上 

⑥ 不知道 
 

（  ）32. 你能在学校附近买到卷烟吗？ 

① 是      ② 否      ③ 不知道 

 

下面的问题是询问你控烟的知识（可能包括卷烟，其他有烟烟草和无烟烟草） 

 

（  ）33. 在过去 30 天内，你是否在电视、广播、互联网、户外广告牌、海报、报纸、杂志或

电影上，听到或看到过控烟的信息？ 

① 是      ②否 

 

（  ）34. 在过去 30 天内，你是否在体育赛事、集会、音乐会或者社区活动、社交聚会等场合

看到或听到过控烟的信息？ 

① 在过去 30 天内，我没有去过体育赛事、集会、音乐会或者社区活动、社交聚会。 

② 是 

③ 否 

 

（  ）35.在过去 30 天内，你是否看到过卷烟包装上的健康警语？ 

① 是，但我没思考这些健康警语 

② 是，这些健康警语让我考虑不要开始吸烟或者戒烟 

③ 否 

 

（  ）36.在过去 30 天内，你们在课堂上是否教过烟草使用的危害？ 

① 是      ② 否      ③ 不知道 

 

下面的问题是询问你关于烟草广告、促销的知识（可能包括卷烟、其他有烟烟草和无烟烟草）。 

 

（  ）37.在过去 30 天内，你是否在电视、录像/视频或者电影中看到有人吸烟？ 

① 在 过去 30 天内，我没有看过电视、录像/视频或者电影。 

② 是 

③ 否 

 

（  ）38.在过去 30 天内，你是否在烟草零售点看到过烟草产品的广告或者促销（如商店、商场、

售货亭等）？ 

① 在过去 30 天内，我没有去过任何烟草零售点 

② 是 

③ 否 
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（  ）39.你是否会使用或者穿着印有烟草公司或者烟草产品名称/图片的物品，如，打火机、T

恤衫，帽子，或者太阳镜？ 

① 会      ② 可能会    ③不会 

 

（  ）40.你是否拥有印着烟草产品品牌的物品（如，T 恤衫、笔、背包）？ 

① 是      ② 否 

 

（  ）41.是否曾经有为烟草公司工作的人给过你免费的烟草产品？ 

① 是      ② 否 

 

（  ）42. 在过去30天内，你是否在电视上播出的体育赛事或者其他节目中看到过烟草产品的品

牌名称？ 

① 在过去 30 天内，我没看过电视 

② 是 

③ 否 

 

（  ）43. 在过去30天内，你是否在户外广告牌上看到过烟草产品的广告？ 

① 在过去 30 天内，我没看到过户外广告牌 

② 是 

③ 否 

 

（  ）44. 在过去30天内，你是否在报纸或杂志上看到过烟草产品的广告？ 

① 在过去30天内，我没看过报纸和杂志 

② 是 

③ 否 

 

（  ）45. 在过去30天内，你是否在体育赛事、展会、音乐会或者社区活动上看到过烟草产品的

广告或促销？ 

① 在过去30天内， 我没参加过任何体育赛事、展会、音乐会或者社区活动 

② 是 

③ 否 

 

（  ）46. 在过去30天内，你是否在互联网上看到过烟草产品的广告？ 

① 在过去30天内，我没用过互联网 

② 是 

③ 否 

 

（  ）47. 在过去30天内，你是否在互联网上看到过能促使人吸烟或者让吸烟看起来有趣/很酷

的视频？ 

① 在过去30天内，我没用过互联网 

② 是 

③ 否 
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（  ）48. 回忆一下过去30天内你看到过的任何烟草产品广告。 你最喜欢的烟草产品广告是什

么品牌的？ 

① 在过去30天内，我没有看到过烟草广告 

② 我没有最喜欢的烟草广告 

③ 我最喜欢的烟草广告的卷烟品牌是              （只能写一个）   

 

下面的问题是询问你对烟草使用的的态度和认识。 

 

（  ）49. 你的父母吸烟吗？ 

① 两个都不吸 

② 两个都吸 

③ 只有父亲吸 

④ 只有母亲吸 

⑤ 不知道 

 

（  ）50. 你的好朋友中是否有人吸烟？ 

① 没人吸 

② 有一些吸 

③ 大多数吸 

④ 全部吸 

 

（  ）51. 你认为吸烟使年轻人看起来更有吸引力还是相反？ 

① 更有吸引力 

② 减少吸引力 

③ 与不吸烟者相比没差别 

 

（  ）52. 在过去12个月内，是否有人在课堂上教过你们关于烟草使用的后果，如吸烟会导致

牙齿发黄、皮肤皱纹或者味道难闻？ 

① 是      ② 否      ③ 不知道 

 

（  ）53. 在校期间，你一般多久会看到老师在学校建筑内吸烟？ 

① 几乎每天    ② 有时    ③ 从未见过    ④ 不知道 

 

（  ）54. 在校期间，你一般多久会看到老师在校园内的室外区域吸烟？ 

① 几乎每天    ② 有时    ③ 从未见过    ④ 不知道 

 

（  ）55.如果你的好朋友给你烟，你会使用它吗？ 

① 肯定不会    ② 可能不会    ③ 可能会    ④ 肯定会 

 

（  ）56.在未来的 12 个月内，你认为自己会使用某种烟草产品吗？ 

① 肯定不会    ② 可能不会    ③ 可能会    ④ 肯定会 

 

（  ）57.一旦有人已经开始吸烟，你认为会很难戒掉吗？ 

① 肯定不难    ② 可能不难    ③ 可能难    ④ 肯定难 
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（  ）58.在庆祝、派对或其他社交聚会的场合，你认为吸烟会让人感到更舒服，还是更不舒服？ 

① 更舒服 

② 更不舒服 

③ 吸不吸烟没有差别 

 

（  ）59.你同意还是不同意下面的说法：“我认为我可能会喜欢吸卷烟”。 

① 我现在吸卷烟 

② 非常同意 

③ 同意 

④ 反对 

⑤ 非常反对 

 

下面的问题是有关电子烟。 电子烟，外形与卷烟相似，是一种由电池驱动以模拟吸烟过程的电

子装置。 由电子烟产生的雾气通常含有尼古丁。 

 

（  ）60. 你以前听说过电子烟吗？ 

① 是      ② 否 

  

（  ）61. 在过去 30 天内，你有几天使用过电子烟？ 

① 0 天 

② 1 - 2 天 

③ 3 - 5 天 

④ 6 - 9 天 

⑤ 10 - 19 天 

⑥ 20 - 29 天 

⑦ 30 天 

 
（  ）62. 你有生以来一共使用过多少支电子烟（烟弹数量）？ 

① 0 

② 少于 1 

③ 1 - 2 

④ 3 - 10 

⑤ 11 - 20 

⑥ 21 - 50 

⑦ 超过 50 

 

 

感谢你参加本次调查！ 
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表 3.1 样本量（未加权）和应答率

城市 农村 合计

学校

抽中的学校数 478 542 1020

参加调查的学校数 478 542 1020

学校应答率 (%) 100.0% 100.0% 100.0%

班级

抽中的班级数 1434 1624 3058

参加的班级数 1434 1624 3058

班级应答率 (%) 100.0% 100.0% 100.0%

学生

抽中的学生数 71616 86620 158236 

参加的学生数 70461 84656 155117 

学生应答率 (%) 98.4% 97.7% 98.0%

总应答率 (%) 98.4% 97.7% 98.0%

13-15 岁学生所占比例 78.0% 77.3% 77.6%
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表 3.2 分性别、分年级和分城乡的参加调查学生数

人口学特征

加权

未加权

百分率 (95% 置信区间 ) 人数

总体 47,192,405 155,117

性别

男生 52.9 52.3-53.5 24,968,958 80,357

女生 47.1 46.5-47.7 22,223,447 74,760

年级

初一 33.1 32.5-33.7 15,611,872 52,729

初二 33.3 32.9-33.7 15,713,025 52,084

初三 33.6 32.9-34.4 15,867,508 50,304

城乡

城市 27.9 26.0-29.8 13,174,782 70,461

农村 72.1 70.2-74.0 34,017,623 84,656
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表 3.2a 各省（区、市）的参加调查学生数

人口学特征
加权

未加权
百分率 (95% 置信区间 ) 人数

省（区、市）

北京 0.6 0.4-0.8 289,050 5,193 

天津 0.5 0.3-0.8 245,625 3,187 

河北 4.6 3.8-5.5 2,173,677 6,523 

山西 3.2 2.4-4.0 1,502,433 4,662 

内蒙古 1.7 1.3-2.0 788,071 3,634 

辽宁 2.4 2.0-2.8 1,134,585 5,934 

吉林 1.5 1.1-1.8 692,815 3,893 

黑龙江 2.2 1.2-3.3 1,059,938 4,152 

上海 0.7 0.6-0.8 321,784 3,155 

江苏 4.2 3.3-5.0 1,969,677 5,697 

浙江 3.2 2.8-3.6 1,491,000 4,797 

安徽 4.5 3.9-5.2 2,128,789 6,524 

福建 2.4 2.1-2.7 1,120,356 4,144 

江西 3.8 3.2-4.4 1,769,988 5,775 

山东 7.6 6.6-8.6 3,596,800 7,204 

河南 9.3 8.1-10.6 4,391,460 7,789 

湖北 3.3 2.8-3.9 1,577,701 5,438 

湖南 4.5 3.6-5.3 2,111,100 6,485 

广东 9.4 7.2-11.5 4,424,552 7,345 

广西 4.2 3.3-5.1 1,971,658 5,858 

海南 1.1 0.9-1.2 502,879 3,640 

重庆 2.3 1.7-2.9 1,087,258 3,710 

四川 5.8 4.9-6.6 2,720,586 6,566 

贵州 4.5 3.1-5.8 2,100,850 5,392 

云南 4.1 3.7-4.6 1,953,316 5,880 

西藏 0.3 0.2-0.3 126,117 3,652 

陕西 2.8 2.5-3.1 1,315,464 4,633 

甘肃 2.5 2.2-2.8 1,180,171 3,501 

青海 0.4 0.4-0.5 208,723 3,703 

宁夏 0.6 0.5-0.7 292,813 3,957 

新疆 2.0 1.1-2.9 943,169 3,094 
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表 3.2b 各省（区、市）分性别、城乡和年级的参加调查学生数

人口学特征
性别 年级 城乡

合计
男 女 初一 初二 初三 城市 农村

总体 80,357 74,760 52,729 52,084 50,304 70,461 84,656 155,117 

省（区、市）

北京 2,690 2,503 1,764 1,768 1,661 4,644 549 5,193 

天津 1,688 1,499 1,069 1,056 1,062 1,896 1,291 3,187 

河北 3,333 3,190 2,308 2,173 2,042 2,857 3,666 6,523 

山西 2,250 2,412 1,567 1,578 1,517 1,910 2,752 4,662 

内蒙古 1,868 1,766 1,139 1,276 1,219 1,444 2,190 3,634 

辽宁 2,995 2,939 1,933 2,029 1,972 2,913 3,021 5,934 

吉林 1,963 1,930 1,374 1,284 1,235 1,527 2,366 3,893 

黑龙江 2,099 2,053 1,429 1,361 1,362 1,319 2,833 4,152 

上海 1,614 1,541 1,156 1,100 899 2,772 383 3,155 

江苏 3,083 2,614 1,911 1,922 1,864 2,289 3,408 5,697 

浙江 2,566 2,231 1,626 1,610 1,561 1,906 2,891 4,797 

安徽 3,544 2,980 2,132 2,216 2,176 3,362 3,162 6,524 

福建 2,239 1,905 1,428 1,384 1,332 1,759 2,385 4,144 

江西 3,169 2,606 2,042 1,895 1,838 2,351 3,424 5,775 

山东 3,717 3,487 2,434 2,429 2,341 2,621 4,583 7,204 

河南 4,108 3,681 2,730 2,552 2,507 2,957 4,832 7,789 

湖北 2,960 2,478 1,840 1,792 1,806 2,173 3,265 5,438 

湖南 3,443 3,042 2,269 2,172 2,044 2,962 3,523 6,485 

广东 3,738 3,607 2,346 2,455 2,544 4,280 3,065 7,345 

广西 3,021 2,837 2,002 1,982 1,874 2,422 3,436 5,858 

海南 1,943 1,697 1,220 1,191 1,229 1,372 2,268 3,640 

重庆 1,884 1,826 1,270 1,202 1,238 1,833 1,877 3,710 

四川 3,337 3,229 2,149 2,162 2,255 2,936 3,630 6,566 

贵州 2,675 2,717 1,792 1,890 1,710 2,683 2,709 5,392 

云南 2,904 2,976 2,064 1,968 1,848 2,523 3,357 5,880 

西藏 1,822 1,830 1,285 1,258 1,109 508 3,144 3,652 

陕西 2,461 2,172 1,557 1,579 1,497 1,965 2,668 4,633 

甘肃 1,835 1,666 1,199 1,182 1,120 1,500 2,001 3,501 

青海 1,919 1,784 1,322 1,250 1,131 1,531 2,172 3,703 

宁夏 1,950 2,007 1,322 1,324 1,311 1,906 2,051 3,957 

新疆 1,539 1,555 1,050 1,044 1,000 1,340 1,754 3,094 
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表 4.1 初中学生烟草使用状态

合计 男生 女生

百分率 (95% 置信区间 )

有烟烟草

  尝试吸烟者 1 18.8 17.8-19.8 28.9 27.5-30.3 7.7 7.0-8.4

  尝试吸卷烟者 2 17.9 16.9-18.9 27.8 26.4-29.2 7.1 6.4-7.8

  尝试吸其他烟草者 3 3.3 3.1-3.5 5.2 4.8-5.5 1.1 1.0-1.3

  现在吸烟者 4 6.4 5.8-7.0 10.6 9.6-11.5 1.8 1.6-2.1

  现在吸卷烟者 5 5.9 5.4-6.5 9.9 9.0-10.8 1.6 1.3-1.8

  经常吸卷烟者 6 0.8 0.7-0.9 1.4 1.2-1.6 0.2 0.1-0.2

  现在吸其他烟草者 7 1.2 1.1-1.3 1.9 1.7-2.2 0.4 0.3-0.5

无烟烟草

  现在使用无烟烟草者 8 1.0 0.8-1.1 1.3 1.1-1.5 0.6 0.5-0.7

  尝试使用无烟烟草者 9 2.2 2.0-2.5 3.0 2.6-3.3 1.5 1.2-1.7

烟草使用

  现在使用烟草者 10 6.9 6.4-7.5 11.2 10.3-12.1 2.2 1.9-2.5

  尝试使用烟草者 11 19.9 18.8-20.9 30.1 28.7-31.4 8.7 7.9-9.4

对烟草使用易感者

  从未使用烟草者未来可能使用烟草 12 9.9 9.5-10.3 12.9 12.4-13.4 7.4 6.9-7.8

  从未吸烟者认为可能会喜欢卷烟 13 2.6 2.4-2.7 3.3 3.1-3.5 2.0 1.8-2.1
1 曾经吸过烟草制品，即使是一、两口。2 曾经吸过卷烟，即使是一、两口。3 曾经吸过卷烟以外的烟草制品，即使是一、两口。
4 过去 30 天内吸过烟。5 过去 30 天内吸过卷烟。6 过去 30 天中内吸卷烟达到 20 天或者更多。7 过去 30 天内吸过卷烟以外的
烟草制品。8 过去 30 天内使用过无烟烟草制品。9 曾经使用过无烟烟草制品。10 过去 30 天内吸过烟及 / 或使用过无烟烟草制
品。11 曾经天内吸过烟及 / 或使用过无烟烟草制品。12 未来可能使用烟草指如果好朋友给烟肯定会吸或可能会吸或可能不会
吸，或未来 12 个月肯定会或可能会或可能不会使用烟草。13 对“我认为我可能会喜欢吸卷烟”回答“同意”或者“非常同意”
的学生。
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表 4.2 初中学生尝试使用烟草制品的比例

人口学特征 合计
尝试使用烟草制品 1

男生 女生

百分率 (95% 置信区间 )

总体 19.9 18.8-20.9 30.1 28.7-31.5 8.7 7.9-9.5

年级

初一 13.6 12.6-14.6 20.8 19.3-22.4 5.6 5.0-6.2

初二 20.6 19.4-21.9 31.0 29.3-32.7 9.1 8.2-10.1

初三 25.3 23.9-26.7 38.3 36.5-40.1 11.3 10.1-12.5

城乡

城市 16.4 15.0-17.9 23.3 21.3-25.4 8.9 8.0-9.8

农村 21.2 19.9-22.6 32.7 31.0-34.5 8.6 7.6-9.7

省（区、市）

北京 12.5 10.7-14.6 17.4 14.4-20.9 7.2 5.7-7.6

天津 14.4 12.3-16.9 20.1 17.8-22.5 7.7 5.2-10.3

河北 18.2 13.9-23.5 29.5 23.6-36.2 5.9 3.6-8.3

山西 15.6 12.6-19.1 25.1 19.8-31.3 4.6 3.0-6.1

内蒙古 18.4 14.6-22.9 27.5 21.8-34.0 7.9 4.8-11.1

辽宁 14.7 12.5-17.3 20.8 17.7-24.4 7.3 4.8-9.8

吉林 13.4 10.8-16.5 19.2 14.8-24.4 6.6 5.4-7.8

黑龙江 15.7 12.4-19.8 21.1 16.2-26.9 8.9 7.1-10.7

上海 8.2 5.8-11.5 10.5 7.4-14.8 5.4 3.5-7.3

江苏 10.7 8.9-12.9 15.2 12.1-18.9 4.6 3.8-5.5

浙江 12.0 9.4-15.2 16.9 12.6-22.3 5.6 4.1-7.1

安徽 15.8 11.9-20.6 22.9 17.4-29.5 6.4 4.4-8.4

福建 15.5 13.5-17.8 23.0 18.7-27.9 6.7 4.8-8.5

江西 21.5 17.2-26.6 31.8 25.7-38.5 8.0 6.0-10.1

山东 12.7 11.0-14.7 20.4 17.6-23.4 4.6 3.6-5.5

河南 24.8 21.1-29.0 38.7 33.3-44.4 8.7 5.4-11.9

湖北 23.7 17.2-31.7 31.7 24.2-40.2 13.4 6.2-20.5

湖南 24.9 19.8-31.0 35.1 27.9-42.9 12.3 7.7-16.8

广东 17.0 13.5-21.3 26.4 21.2-32.4 5.2 3.7-6.7

广西 26.0 22.9-29.3 40.9 36.6-45.3 8.8 6.4-11.2

海南 30.3 25.4-35.7 40.2 33.7-47.1 8.1 5.3-10.9

重庆 26.3 18.1-36.6 38.1 25.1-53 12.0 7.0-17.0

四川 21.9 17.7-26.8 32.1 26.3-38.4 10.1 7.3-12.8

贵州 32.4 24.9-40.9 49.3 40.8-57.9 12.4 6.9-17.8

云南 30.7 25.2-36.8 48.9 42.5-55.3 10.7 4.9-16.5

西藏 35.8 29.9-42.2 57.5 48.7-65.9 8.2 2.8-13.6

陕西 19.9 16.1-24.4 31.3 25.3-38 6.6 3.9-9.3

甘肃 23.1 18.3-28.6 38.2 29-48.2 6.8 4.9-8.7

青海 19.1 16.3-22.3 30.2 25.6-35.3 6.1 4.0-8.2

宁夏 19.9 15.8-24.8 32.5 25.9-39.9 6.3 4.0-8.7

新疆 10.6 7.3-15.1 17.3 12.3-23.9 3.7 1.4-5.9
1 曾经尝试过使用烟草制品，哪怕只是一两口。
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表 4.2a  初中学生尝试吸烟比例

人口学特征 合计
尝试吸烟 1

男生 女生

百分率 (95% 置信区间 )

总体 18.8 17.8-19.8 28.9 27.5-30.3 7.7 7.0-8.4

年级

初一 12.5 11.6-13.4 19.6 18.2-21.1 4.7 4.2-5.2

初二 19.5 18.3-20.7 29.9 28.2-31.6 8.0 7.1-9.0

初三 24.3 22.9-25.7 37.3 35.5-39.1 10.3 9.2-11.4

城乡

城市 15.5 14.1-16.9 22.3 20.3-24.4 8.0 7.2-8.9

农村 20.1 18.8-21.4 31.5 29.8-33.3 7.5 6.6-8.4

省（区、市）

北京 11.9 10.1-13.7 16.7 13.5-19.8 6.7 5.7-7.6

天津 13.7 11.7-15.7 19.1 16.9-21.4 7.7 5.2-10.3

河北 17.3 12.5-22.1 28.4 22.1-34.7 5.9 3.6-8.3

山西 14.7 11.5-17.9 24.5 18.5-30.5 4.6 3.0-6.1

内蒙古 17.5 13.6-21.4 26.6 20.9-32.2 7.9 4.8-11.1

辽宁 13.9 11.4-16.4 20.0 16.5-23.5 7.3 4.8-9.8

吉林 12.8 9.8-15.8 18.6 13.6-23.5 6.6 5.4-7.8

黑龙江 14.4 10.7-18.0 19.6 14.1-25.1 8.9 7.1-10.7

上海 7.7 5.0-10.4 9.8 6.4-13.2 5.4 3.5-7.3

江苏 10.0 8.1-12.0 14.7 11.4-18.0 4.6 3.8-5.5

浙江 10.9 7.9-13.9 15.7 10.9-20.4 5.6 4.1-7.1

安徽 14.5 10.4-18.6 21.6 15.7-27.4 6.4 4.4-8.4

福建 15.1 12.9-17.2 22.3 17.7-26.9 6.7 4.8-8.5

江西 20.2 15.7-24.8 30.7 24.3-37.1 8.0 6.0-10.1

山东 11.9 10.1-13.8 19.4 16.6-22.1 4.6 3.6-5.5

河南 23.8 19.8-27.7 37.8 32.0-43.5 8.7 5.4-11.9

湖北 22.9 15.5-30.2 30.7 22.5-38.9 13.4 6.2-20.5

湖南 23.7 17.9-29.5 33.9 26.3-41.6 12.3 7.7-16.8

广东 15.9 11.6-20.1 25.0 18.8-31.2 5.2 3.7-6.7

广西 24.8 21.7-27.9 39.6 35.5-43.8 8.8 6.4-11.2

海南 28.9 23.7-34.1 38.7 31.6-45.8 8.1 5.3-10.9

重庆 24.9 15.6-34.2 36.9 22.6-51.2 12.0 7.0-17.0

四川 21.0 16.7-25.2 31.1 25.2-37.0 10.1 7.3-12.8

贵州 30.1 24.3-36.0 47.3 40.0-54.6 12.4 6.9-17.8

云南 29.8 23.7-35.8 47.6 40.8-54.3 10.7 4.9-16.5

西藏 31.0 25.6-36.5 53.5 45.2-61.8 8.2 2.8-13.6

陕西 19.1 14.9-23.2 30.3 23.9-36.7 6.6 3.9-9.3

甘肃 22.2 17.3-27.2 37.2 28.0-46.4 6.8 4.9-8.7

青海 17.8 14.0-21.6 28.6 22.8-34.4 6.1 4.0-8.2

宁夏 19.1 14.8-23.3 31.7 25.0-38.3 6.3 4.0-8.7

新疆 10.1 6.4-13.9 16.7 11.1-22.3 3.7 1.4-5.9
1 曾经尝试过使用有烟烟草制品，哪怕只是一两口。



-55-

2014 中国青少年烟草调查

表 4.2b 初中学生尝试吸卷烟比例

人口学特征 合计
尝试吸卷烟 1

男生 女生

百分率 (95% 置信区间 )

总体 17.9 16.9-18.9 27.8 26.4-29.2 7.1 6.4-7.8

年级

初一 11.6 10.7-12.6 18.5 17.1-20.0 4.1 3.6-4.6

初二 18.6 17.4-19.8 28.7 27.0-30.4 7.5 6.6-8.4

初三 23.4 22.0-24.7 36.1 34.3-38.0 9.6 8.5-10.7

城乡

城市 14.7 13.3-16.1 21.4 19.3-23.4 7.4 6.6-8.2

农村 19.1 17.8-20.4 30.3 28.5-32.1 6.9 6.0-7.8

省（区、市）

北京 11.1 9.4-12.9 15.5 12.3-18.6 6.4 5.5-7.3

天津 13.0 11.2-14.8 18.3 16.1-20.6 7.2 5.1-9.3

河北 16.5 11.9-21.2 27.4 21.3-33.6 5.4 3.0-7.8

山西 14.3 10.9-17.6 23.8 17.5-30.1 4.4 2.9-6.0

内蒙古 16.8 12.9-20.6 25.8 20.4-31.2 7.2 4.0-10.4

辽宁 13.3 10.9-15.7 19.4 16.0-22.8 6.8 4.4-9.1

吉林 12.4 9.5-15.2 18.0 13.3-22.6 6.3 5.3-7.4

黑龙江 13.5 9.7-17.4 18.6 12.9-24.2 8.3 6.4-10.2

上海 6.9 4.2-9.6 9.2 5.9-12.5 4.4 2.3-6.6

江苏 9.2 7.3-11.0 13.7 10.6-16.8 3.9 3.1-4.7

浙江 10.0 7.1-13.0 14.7 10.0-19.4 4.8 3.5-6.1

安徽 13.7 9.7-17.7 20.6 14.9-26.4 5.7 3.7-7.8

福建 14.5 12.3-16.7 21.6 17.2-26.1 6.3 4.6-7.9

江西 19.2 14.7-23.7 29.5 23.3-35.7 7.2 5.3-9.2

山东 11.2 9.3-13.1 18.3 15.5-21.1 4.2 3.2-5.2

河南 23.0 19.0-27.0 36.7 30.9-42.5 8.3 5.0-11.6

湖北 21.1 13.9-28.4 28.7 20.8-36.6 12.1 5.0-19.3

湖南 22.6 16.7-28.5 32.4 24.5-40.4 11.5 7.1-16.0

广东 14.9 10.4-19.4 23.8 17.4-30.2 4.6 2.9-6.3

广西 23.3 20.4-26.3 37.4 33.3-41.6 8.3 6.0-10.5

海南 27.5 22.2-32.8 37.0 29.8-44.2 7.5 4.7-10.4

重庆 23.9 14.6-33.1 36.0 21.6-50.4 11.0 6.1-15.9

四川 19.9 15.6-24.2 29.8 23.7-35.9 9.3 6.8-11.8

贵州 29.1 23.5-34.7 46.2 39.0-53.4 11.4 6.5-16.4

云南 29.2 23.1-35.2 46.9 40.0-53.7 10.2 4.4-16.1

西藏 28.1 22.6-33.6 50.7 41.5-59.9 5.5 2.1-9.0

陕西 18.5 14.3-22.6 29.5 23.0-36.1 6.2 3.5-9.0

甘肃 21.2 16.2-26.2 36.0 26.9-45.1 6.0 4.2-7.9

青海 16.9 12.5-21.2 27.7 21.4-34.0 5.2 2.8-7.6

宁夏 18.3 14.1-22.5 30.7 24.3-37.1 5.9 3.4-8.3

新疆 8.2 5.8-10.7 14.5 9.9-19.2 2.0 1.4-2.6
1 曾经尝试吸过卷烟，哪怕只是一两口。
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表 4.2c 初中学生尝试使用无烟烟草的比例

人口学特征 合计
尝试吸烟 1

男生 女生

百分率 (95% 置信区间 )

总体 2.2 2.0-2.5 3.0 2.7-3.3 1.5 1.2-1.7

年级

初一 2.0 1.7-2.3 2.6 2.2-3.1 1.3 1.0-1.5

初二 2.4 2.1-2.7 3.1 2.7-3.5 1.6 1.3-2.0

初三 2.4 2.1-2.8 3.2 2.8-3.6 1.5 1.3-1.8

城乡

城市 1.8 1.7-2.0 2.3 2.1-2.6 1.3 1.2-1.4

农村 2.4 2.1-2.8 3.2 2.8-3.6 1.5 1.2-1.9

省（区、市）

北京 1.5 1.2-1.9 2.2 1.8-2.7 0.7 0.3-1.6

天津 1.7 1.1-2.7 2.3 1.6-3.2 1.0 0.5-2.1

河北 1.8 1.3-2.4 2.5 1.7-3.8 1.0 0.7-1.6

山西 1.6 1.3-1.9 1.8 1.5-2.3 1.3 0.8-2.2

内蒙古 1.6 1.2-2.1 2.0 1.3-2.9 1.1 0.9-1.4

辽宁 1.6 1.2-2.1 2.0 1.4-2.8 1.1 0.8-1.5

吉林 1.0 0.7-1.4 1.1 0.9-1.5 0.8 0.4-1.5

黑龙江 2.4 1.5-3.7 2.9 2.0-4.4 1.8 1.1-3.1

上海 1.1 0.6-1.9 1.6 1.0-2.8 0.4 0.2-1.0

江苏 1.3 0.9-1.8 1.4 0.9-2.0 1.2 0.8-1.7

浙江 1.7 1.5-2.1 2.1 1.5-2.9 1.3 0.9-2.0

安徽 2.2 1.6-3.1 2.7 1.9-3.8 1.7 1.1-2.6

福建 1.2 0.7-1.9 1.7 1.0-3.0 0.6 0.3-0.9

江西 2.2 1.8-2.7 2.5 2.0-3.2 1.9 1.4-2.5

山东 1.6 1.3-2.0 2.4 1.7-3.3 0.8 0.6-1.1

河南 2.1 1.7-2.5 2.5 2.0-3.1 1.6 1.0-2.4

湖北 2.0 1.6-2.4 2.6 2.0-3.4 1.2 0.6-2.1

湖南 2.7 2.3-3.1 3.6 2.9-4.5 1.7 1.2-2.4

广东 2.2 1.6-2.8 2.7 2.0-3.7 1.5 1.1-1.9

广西 2.8 2.3-3.5 3.8 2.9-5.1 1.7 1.2-2.4

海南 3.3 2.6-4.2 4.2 3.3-5.4 1.4 0.8-2.4

重庆 3.5 2.5-5.1 4.4 2.8-6.7 2.6 2.0-3.5

四川 2.3 1.7-3.1 3.3 2.3-4.6 1.3 1.0-1.7

贵州 5.4 2.1-13.5 7.0 2.9-15.9 3.7 1.2-11.5

云南 3.2 2.4-4.3 4.8 3.5-6.5 1.5 0.9-2.6

西藏 10.2 7.6-13.5 13.7 9.9-18.6 6.6 4.5-9.5

陕西 1.7 1.3-2.4 2.4 1.9-3.2 1.0 0.6-1.6

甘肃 2.1 1.5-2.9 3.2 2.0-4.9 0.9 0.5-1.5

青海 3.4 2.6-4.4 5.3 4.1-6.9 1.3 0.8-2.1

宁夏 1.9 1.2-3.0 2.6 1.5-4.6 1.2 0.8-1.8

新疆 1.7 0.7-4.1 2.4 1.1-5.2 1.0 0.3-3.0
1 曾经尝试过使用无烟烟草制品，哪怕只是一两口。
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表 4.3 初中学生现在使用各种烟草制品的比例

人口学特征 任何烟草制品 任何有烟烟草制品 任何卷烟 其他有烟烟草制品 无烟烟草制品

百分率 (95% 置信区间 )

总体 6.9 6.4-7.5 6.4 5.8-7.0 5.9 5.4-6.5 1.2 1.1-1.3 1.0 0.8-1.1
性别

男 11.2 10.3-12.1 10.6 9.6-11.5 9.9 9.0-10.8 1.9 1.7-2.2 1.3 1.1-1.5
女 2.2 1.9-2.5 1.8 1.6-2.1 1.6 1.3-1.8 0.4 0.3-0.5 0.6 0.5-0.7

年级

初一 4.4 3.8-5.0 3.9 3.3-4.5 3.5 3.0-4.1 0.7 0.6-0.8 0.9 0.7-1.1
初二 7.3 6.6-7.9 6.7 6.1-7.4 6.3 5.7-6.9 1.3 1.1-1.5 1.0 0.8-1.2
初三 9.1 8.3-10.0 8.6 7.7-9.4 7.9 7.1-8.8 1.7 1.4-1.9 1.0 0.8-1.2

城乡

城市 4.8 4.2-5.4 4.4 3.8-5.0 3.9 3.4-4.5 0.9 0.8-1.1 0.8 0.7-0.9
农村 7.8 7.0-8.5 7.2 6.4-8.0 6.7 5.9-7.4 1.3 1.2-1.5 1.0 0.8-1.2

省（区、市）

北京 2.9 2.2-3.7 2.6 1.9-3.4 2.2 1.4-3.0 0.7 0.5-1.0 0.6 0.2-1.0
天津 4.3 3.6-4.9 3.6 3.2-4.1 3.5 2.9-4.0 0.5 0.2-0.8 0.9 0.3-1.4
河北 6.3 4.1-8.5 5.7 3.5-7.9 5.4 3.3-7.6 0.9 0.5-1.4 0.9 0.6-1.1
山西 4.2 2.5-5.9 3.7 2.0-5.4 3.6 1.8-5.3 0.5 0.3-0.7 0.6 0.4-0.7
内蒙古 5.5 2.9-8.0 5.1 2.8-7.4 4.7 2.5-7.0 1.0 0.0-1.9 0.5 0.2-0.8
辽宁 5.3 4.0-6.6 4.9 3.5-6.2 4.6 3.2-6.0 1.0 0.7-1.3 0.7 0.4-1.0
吉林 4.8 3.3-6.3 4.5 2.9-6.0 4.1 2.6-5.6 0.7 0.3-1.1 0.4 0.3-0.6
黑龙江 5.0 2.7-7.3 4.5 2.2-6.9 4.2 2.0-6.5 1.0 0.3-1.7 0.8 0.5-1.0
上海 1.4 0.7-2.1 1.1 0.5-1.7 0.7 0.3-1.1 0.5 0.1-0.8 0.6 0.2-0.9
江苏 1.8 1.4-2.2 1.6 1.1-2.0 1.0 0.6-1.5 0.6 0.4-0.9 0.3 0.2-0.5
浙江 2.6 1.4-3.8 2.1 0.8-3.3 1.7 0.5-2.9 0.6 0.3-0.9 0.8 0.4-1.2
安徽 4.1 2.5-5.7 3.3 2.0-4.6 2.9 1.8-3.9 0.8 0.3-1.3 1.1 0.5-1.8
福建 4.9 4.1-5.8 4.7 3.8-5.6 4.4 3.5-5.2 0.7 0.3-1.0 0.6 0.3-0.8
江西 5.4 3.5-7.3 5.0 3.0-7.0 4.6 2.8-6.5 0.8 0.5-1.2 0.8 0.6-1.0
山东 3.2 2.6-3.9 2.8 2.3-3.4 2.5 1.9-3.0 0.7 0.4-1.0 0.6 0.4-0.9
河南 8.0 5.8-10.1 7.5 5.2-9.7 7.0 4.8-9.2 1.4 0.9-2.0 0.8 0.6-1.0
湖北 7.2 2.3-12.1 6.8 2.1-11.6 6.3 1.6-11.0 1.1 0.4-1.8 0.8 0.4-1.2
湖南 8.8 3.9-13.7 8.2 3.1-13.2 7.5 2.4-12.6 1.3 1.1-1.5 1.4 1.0-1.7
广东 5.5 3.6-7.4 4.9 2.7-7.1 4.4 2.2-6.5 1.2 0.7-1.7 0.9 0.5-1.2
广西 11.7 9.1-14.3 11.2 8.6-13.7 9.8 7.5-12.2 3.4 2.5-4.4 1.2 0.8-1.7
海南 14.9 10.0-19.9 14.2 9.2-19.2 13.4 8.5-18.3 2.9 1.4-4.3 1.4 1.0-1.8
重庆 9.9 6.1-13.8 9.3 5.6-13.0 8.5 5.0-12.0 1.7 0.9-2.6 1.1 0.7-1.6
四川 6.2 4.4-7.9 5.7 4.1-7.4 5.2 3.6-6.8 1.4 0.8-1.9 1.0 0.6-1.5
贵州 16.3 11.6-21.1 14.9 11.6-18.3 14.3 11.2-17.3 1.8 1.1-2.5 2.8 0.0-5.9
云南 16.5 12.0-20.9 16.1 11.5-20.6 15.5 11.1-19.9 2.6 1.5-3.7 1.5 0.9-2.1
西藏 21.4 15.8-27.1 19.0 13.8-24.3 16.9 11.8-22.0 4.1 2.2-6.0 4.5 3.0-6.1
陕西 7.5 5.1-9.8 7.0 4.7-9.3 6.7 4.4-9.1 0.6 0.3-0.9 0.7 0.4-1.0
甘肃 8.4 6.0-10.8 7.7 5.5-10.0 7.3 5.1-9.5 0.8 0.6-1.1 0.9 0.6-1.3
青海 9.0 6.4-11.7 8.5 5.6-11.3 8.0 5.0-11.1 1.0 0.6-1.4 1.6 1.1-2.1
宁夏 7.4 5.7-9.0 6.9 5.3-8.5 6.5 4.9-8.0 0.8 0.7-0.9 0.8 0.5-1.1
新疆 4.1 1.2-7.1 4.0 1.0-7.0 3.0 1.4-4.6 1.2 0.0-2.5 0.9 0.0-1.9
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表 4.3a 初中男生现在使用各种烟草制品的比例

人口学特征 任何烟草制品 任何有烟烟草制品 任何卷烟 其他有烟烟草制品 无烟烟草制品

百分率 (95% 置信区间 )

男 11.2 10.3-12.1 10.6 9.6-11.5 9.9 9.0-10.8 1.9 1.7-2.2 1.3 1.1-1.5

年级

初一 7.0 6.1-8.0 6.4 5.4-7.3 5.8 4.9-6.8 1.1 0.9-1.2 1.2 0.9-1.5

初二 11.5 10.5-12.5 10.9 9.9-11.8 10.2 9.3-11.2 2.0 1.7-2.3 1.3 1.1-1.6

初三 15.1 13.7-16.5 14.4 13.0-15.9 13.5 12.1-14.9 2.8 2.3-3.2 1.3 1.1-1.6

城乡

城市 7.4 6.4-8.4 6.9 5.9-7.9 6.3 5.4-7.2 1.4 1.2-1.7 1.0 0.8-1.2

农村 12.7 11.5-13.9 12.0 10.8-13.2 11.2 10.0-12.4 2.1 1.9-2.4 1.4 1.1-1.7

省（区、市）

北京 4.3 3.2-5.5 3.9 2.7-5.1 3.2 1.8-4.6 1.3 1.0-1.6 1.0 0.4-1.6

天津 6.9 6.3-7.6 6.0 5.1-6.9 5.7 4.7-6.8 0.9 0.4-1.5 1.3 0.6-2.1

河北 10.9 7.4-14.4 10.1 6.7-13.6 9.8 6.4-13.2 1.6 0.7-2.4 1.3 0.8-1.8

山西 7.2 3.7-10.8 6.8 3.2-10.4 6.5 2.8-10.3 0.9 0.5-1.2 0.5 0.1-0.9

内蒙古 8.9 4.7-13.1 8.4 4.6-12.3 8.0 4.3-11.7 1.5 0.0-3.5 0.8 0.1-1.4

辽宁 8.0 5.8-10.2 7.4 5.0-9.8 7.0 4.6-9.5 1.6 1.1-2.1 0.9 0.5-1.3

吉林 7.6 5.3-9.9 7.2 4.7-9.6 6.6 4.1-9.1 1.1 0.2-2.0 0.7 0.4-0.9

黑龙江 7.5 3.9-11.1 7.0 3.3-10.7 6.5 3.0-10.1 1.6 0.5-2.8 1.1 0.6-1.6

上海 2.2 1.2-3.2 1.7 0.8-2.5 1.2 0.6-1.9 0.5 0.1-0.8 0.9 0.4-1.4

江苏 2.4 1.6-3.3 2.3 1.5-3.2 1.7 0.9-2.6 0.8 0.5-1.0 0.3 0.2-0.4

浙江 3.9 1.7-6.0 3.2 1.1-5.3 2.8 0.7-4.8 0.8 0.4-1.2 0.9 0.3-1.4

安徽 6.6 4.2-8.9 5.6 3.5-7.6 5.0 3.2-6.7 1.2 0.4-2.0 1.4 0.6-2.2

福建 7.7 5.7-9.7 7.4 5.3-9.4 6.8 4.9-8.7 1.0 0.4-1.7 0.8 0.3-1.3

江西 8.8 5.5-12.1 8.4 5.2-11.7 7.9 4.8-11.0 1.4 0.8-2.0 0.9 0.5-1.4

山东 5.4 4.3-6.6 4.9 3.9-5.9 4.3 3.3-5.2 1.3 0.7-1.8 0.9 0.4-1.4

河南 13.8 9.6-17.9 13.3 9.1-17.5 12.5 8.4-16.5 2.7 1.6-3.7 1.0 0.6-1.3

湖北 10.2 3.5-16.9 9.8 3.2-16.4 9.2 2.7-15.7 1.5 0.5-2.5 1.1 0.5-1.7

湖南 13.4 5.7-21.1 12.5 4.7-20.4 11.6 3.7-19.5 2.0 1.6-2.4 1.9 1.1-2.8

广东 8.7 5.2-12.2 8.0 4.2-11.8 7.4 3.8-10.9 1.8 0.8-2.8 1.1 0.6-1.6

广西 18.9 14.7-23.1 18.2 14.0-22.4 16.0 12.4-19.7 5.8 4.0-7.7 1.8 1.2-2.4

海南 20.6 13.6-27.6 19.7 12.6-26.8 18.6 11.7-25.5 4.0 1.9-6.2 1.9 1.3-2.5

重庆 15.1 8.5-21.6 14.5 8.0-21.0 13.5 7.4-19.7 2.5 1.3-3.6 1.1 0.5-1.7

四川 10.1 7.2-13.0 9.6 6.8-12.4 8.8 6.0-11.5 2.3 1.4-3.2 1.5 0.8-2.2

贵州 26.5 20.3-32.6 24.5 20.2-28.8 23.9 19.6-28.1 2.4 1.6-3.2 4.1 0.0-8.4

云南 27.0 21.1-32.8 26.2 20.2-32.2 25.6 19.6-31.5 3.9 2.2-5.7 2.3 1.4-3.2

西藏 37.2 27.6-46.8 34.6 25.3-43.9 31.7 22.3-41.2 6.7 3.9-9.5 6.5 4.1-8.8

陕西 12.5 8.5-16.4 11.9 8.0-15.7 11.4 7.5-15.3 1.0 0.5-1.6 0.9 0.5-1.4

甘肃 14.5 9.9-19.1 13.8 9.4-18.1 13.2 8.9-17.4 1.2 0.7-1.8 1.3 0.6-1.9

青海 15.2 10.5-20.0 14.4 9.4-19.5 13.8 8.6-19.1 1.7 1.0-2.3 2.6 1.5-3.7

宁夏 13.1 9.9-16.3 12.4 9.3-15.4 11.6 8.6-14.6 1.4 1.0-1.7 1.2 0.8-1.7

新疆 6.5 2.4-10.6 6.4 2.2-10.5 5.3 2.6-8.1 1.3 0.0-2.6 0.8 0.0-1.7
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表 4.3b 初中女生现在使用各种烟草制品的比例

人口学特征 任何烟草制品 任何有烟烟草制品 任何卷烟 其他有烟烟草制品 无烟烟草制品

百分率 (95% 置信区间 )

女 2.2 1.9-2.5 1.8 1.6-2.1 1.6 1.3-1.8 0.4 0.3-0.5 0.6 0.5-0.7

年级

初一 1.5 1.2-1.8 1.2 0.9-1.4 0.9 0.7-1.1 0.4 0.2-0.5 0.5 0.3-0.6

初二 2.6 2.1-3.1 2.1 1.7-2.6 1.9 1.5-2.3 0.5 0.3-0.6 0.6 0.5-0.8

初三 2.6 2.2-3.0 2.2 1.8-2.5 1.9 1.5-2.2 0.4 0.3-0.6 0.6 0.5-0.8

城乡

城市 2.0 1.7-2.2 1.6 1.4-1.8 1.3 1.1-1.6 0.4 0.3-0.5 0.5 0.4-0.6

农村 2.3 1.9-2.8 1.9 1.6-2.3 1.6 1.3-2.0 0.4 0.3-0.6 0.6 0.5-0.8

省（区、市）

北京 1.4 0.9-2.0 1.2 0.8-1.7 1.1 0.7-1.5 0.1 0.0-0.3 0.2 0.0-0.5

天津 1.3 0.8-1.8 1.0 0.7-1.3 1.0 0.6-1.3 0.1 0.0-0.3 0.3 0.0-0.6

河北 1.6 1.0-2.2 1.1 0.6-1.6 0.9 0.4-1.5 0.3 0.2-0.3 0.5 0.2-0.8

山西 1.1 0.7-1.6 0.6 0.3-0.8 0.5 0.3-0.8 0.0 0.0-0.1 0.6 0.3-0.9

内蒙古 1.8 0.6-3.0 1.6 0.6-2.7 1.3 0.3-2.3 0.3 0.1-0.6 0.2 0.0-0.4

辽宁 2.5 1.5-3.4 2.1 1.3-3.0 2.0 1.1-2.8 0.3 0.1-0.6 0.5 0.2-0.8

吉林 1.8 1.0-2.5 1.6 0.9-2.3 1.5 0.9-2.1 0.3 0.0-0.6 0.2 0.0-0.4

黑龙江 2.3 1.4-3.2 1.9 0.9-2.9 1.8 0.8-2.7 0.4 0.0-0.7 0.4 0.2-0.5

上海 0.6 0.1-1.0 0.5 0.0-1.0 0.1 0.0-0.1 0.4 0.0-0.9 0.1 0.0-0.3

江苏 1.0 0.6-1.4 0.7 0.3-1.0 0.2 0.0-0.4 0.5 0.2-0.7 0.4 0.2-0.5

浙江 1.2 0.6-1.9 0.8 0.3-1.3 0.5 0.2-0.8 0.4 0.1-0.8 0.7 0.2-1.1

安徽 1.3 0.4-2.2 0.7 0.1-1.3 0.4 0.2-0.7 0.3 0.0-0.7 0.8 0.2-1.4

福建 1.7 0.7-2.6 1.5 0.6-2.5 1.4 0.5-2.4 0.3 0.0-0.5 0.2 0.2-0.3

江西 1.4 0.7-2.2 1.0 0.2-1.8 0.9 0.1-1.7 0.2 0.0-0.4 0.6 0.4-0.8

山东 1.0 0.5-1.5 0.7 0.3-1.1 0.7 0.3-1.0 0.2 0.0-0.3 0.3 0.1-0.5

河南 1.7 0.7-2.6 1.2 0.4-1.9 1.1 0.3-1.8 0.1 0.0-0.2 0.6 0.2-0.9

湖北 3.6 0.7-6.5 3.2 0.5-6.0 2.8 0.0-5.5 0.6 0.2-1.1 0.5 0.2-0.8

湖南 3.6 1.5-5.8 3.2 1.0-5.5 2.9 0.6-5.2 0.4 0.1-0.7 0.7 0.3-1.1

广东 1.7 1.3-2.1 1.3 0.9-1.6 0.9 0.5-1.3 0.5 0.1-0.9 0.6 0.2-1.0

广西 3.8 2.6-5.0 3.4 2.4-4.4 3.1 2.1-4.0 0.7 0.4-1.1 0.6 0.0-1.2

海南 2.7 0.9-4.6 2.5 0.8-4.1 2.2 0.5-4.0 0.3 0.0-0.6 0.4 0.0-0.7

重庆 4.4 3.3-5.6 3.7 2.6-4.9 3.1 2.2-4.1 0.9 0.3-1.6 1.2 0.6-1.8

四川 1.9 1.1-2.7 1.6 0.8-2.3 1.5 0.8-2.1 0.3 0.1-0.6 0.5 0.3-0.7

贵州 5.7 2.1-9.3 4.9 2.3-7.4 4.1 2.0-6.2 1.2 0.3-2.1 1.5 0.0-3.3

云南 5.2 1.8-8.6 5.2 1.7-8.6 4.7 1.6-7.9 1.1 0.3-1.9 0.6 0.0-1.3

西藏 6.1 2.3-9.8 3.9 0.9-7.0 2.7 0.8-4.6 1.4 0.0-3.0 2.6 1.2-4.0

陕西 1.9 0.7-3.1 1.6 0.5-2.7 1.5 0.5-2.6 0.1 0.0-0.1 0.4 0.2-0.7

甘肃 1.9 1.2-2.7 1.4 0.6-2.3 1.1 0.5-1.8 0.4 0.2-0.6 0.6 0.2-0.9

青海 2.4 1.8-2.9 2.0 1.3-2.7 1.8 1.2-2.4 0.3 0.1-0.6 0.5 0.3-0.7

宁夏 1.6 0.9-2.3 1.4 0.7-2.1 1.3 0.6-2.0 0.2 0.1-0.3 0.3 0.0-0.7

新疆 1.7 0.0-3.4 1.6 0.0-3.3 0.6 0.1-1.0 1.1 0.0-2.5 0.9 0.0-2.0
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表
4.
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 尝

试
过
卷
烟
的
初
中
学
生
尝
试
吸
卷
烟
年
龄

人
口
学
特
征

第
一
次
尝
试
卷
烟
年
龄
（
岁
）

合
计

7
岁
及
以
下

8-
9

10
-
11
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-
13

14
-
15
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 岁
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上
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分
率
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5%
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区
间
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表 4.8 初中学生听说过电子烟的比例

人口学特征 合计
听说过电子烟

城市 农村

百分率 (95% 置信区间 )

总体 45.0 43.5-46.5 46.2 44.7-47.7 44.5 42.6-46.5

性别

男 52.3 50.8-53.9 50.9 49.3-52.6 52.9 50.9-54.9

女 36.8 35.3-38.3 41.0 39.5-42.5 35.2 33.2-37.1

年级

初一 35.7 34.3-37.2 38.7 36.9-40.5 34.6 32.8-36.5

初二 46.5 44.9-48.2 48.1 46.5-49.7 45.9 43.7-48.1

初三 52.6 50.9-54.2 51.6 49.8-53.5 52.9 50.8-55.1

省（区、市）

北京 49.1 47.2-50.9 48.9 46.9-50.9 51.3 50.6-51.9

天津 44.7 42.0-47.4 43.6 40.7-46.5 48.0 47.6-48.5

河北 52.9 46.2-59.5 48.5 38.2-58.9 53.8 46.0-61.7

山西 46.3 39.2-53.4 43.4 35.9-50.9 47.3 38.2-56.4

内蒙古 61.0 56.2-65.9 58.9 50.2-67.7 62.2 56.3-68.0

辽宁 53.2 50.4-56.1 53.4 49.5-57.2 53.1 49.1-57.2

吉林 55.8 53.1-58.5 53.5 51.9-55.0 56.9 53.0-60.7

黑龙江 61.4 57.5-65.2 61.9 58.2-65.7 61.0 55.4-66.7

上海 47.2 43.8-50.7 47.5 43.9-51.1 41.4 41.4-41.4

江苏 37.4 31.0-43.7 40.0 35.0-45.1 35.9 26.5-45.2

浙江 38.1 34.6-41.6 39.5 34.4-44.6 37.5 33.0-41.9

安徽 37.6 32.1-43.0 43.1 38.4-47.8 35.3 27.8-42.9

福建 51.9 48.4-55.4 49.8 45.0-54.7 52.7 48.3-57.1

江西 47.1 43.9-50.4 45.1 41.5-48.8 47.6 43.7-51.5

山东 32.4 28.0-36.9 34.4 30.6-38.2 31.5 25.3-37.8

河南 46.9 42.7-51.1 50.2 43.5-56.9 46.2 41.3-51.1

湖北 45.9 41.5-50.3 43.8 36.5-51.2 46.8 41.4-52.2

湖南 40.0 36.4-43.6 36.9 33.1-40.6 40.8 36.3-45.2

广东 32.5 25.2-39.8 37.6 33.1-42.1 29.2 18.4-39.9

广西 45.3 35.7-54.8 47.5 42.9-52.1 44.5 31.8-57.2

海南 41.9 36.4-47.3 43.1 39.2-46.9 41.4 34.1-48.7

重庆 45.6 42.7-48.5 49.7 48.0-51.5 42.5 38.5-46.4

四川 54.0 47.9-60.1 54.9 49.1-60.7 53.7 45.8-61.6

贵州 53.7 42.5-64.8 69.2 65.5-72.8 51.5 39.6-63.3

云南 52.0 45.2-58.8 57.4 52.8-62.0 51.2 43.4-59.0

西藏 37.5 31.4-43.7 65.0 65.0-65.0 36.1 29.5-42.6

陕西 51.5 48.7-54.2 53.0 49.8-56.3 50.7 47.0-54.5

甘肃 55.3 49.8-60.8 57.5 45.9-69.2 54.5 48.3-60.7

青海 46.3 35.9-56.7 45.9 31.3-60.5 46.4 34.5-58.3

宁夏 53.2 50.1-56.2 52.6 49.7-55.5 53.6 48.8-58.4

新疆 27.4 20.4-34.3 46.5 41.5-51.5 24.9 16.9-32.9
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表 5.1  现在吸烟的初中学生烟草依赖比例

人口学特征 合计
烟草依赖 1

男 女

百分率 (95% 置信区间 )

总体 30.0 28.2-31.8 30.8 28.8-32.7 24.6 21.0-28.1
年级

初一 26.9 23.5-30.3 27.1 23.6-30.6 25.6 17.0-34.3
初二 27.7 25.3-30.1 28.7 26.1-31.3 22.1 17.2-26.9
初三 33.1 30.6-35.6 33.9 31.2-36.6 26.7 21.8-31.5

城乡

城市 28.6 25.2-31.9 29.1 25.5-32.7 25.6 19.4-31.8
农村 30.4 28.3-32.4 31.2 28.9-33.4 24.3 20.0-28.5

省（区、市）

北京 36.1 27.9-44.3 37.9 26.8-49.0 30.4 5.4-55.4
天津 37.3 28.2-46.3 39.3 28.6-50.0 18.9 0.0-39.4
河北 28.0 20.8-35.3 28.8 21.2-36.4 20.9 8.6-33.1
山西 23.3 17.8-28.8 22.8 16.8-28.8 29.5 3.3-55.6
内蒙古 32.7 27.0-38.4 35.3 27.6-43.0 19.5 0.0-43.1
辽宁 28.1 19.3-37.0 30.1 17.9-42.4 20.0 10.5-29.6
吉林 21.3 15.3-27.4 23.3 17.3-29.4 11.6 3.7-19.4
黑龙江 25.4 20.2-30.5 27.8 19.8-35.8 16.3 1.7-31.0
上海 26.6 20.0-33.1 27.8 21.6-33.9 . .-.
江苏 18.5 9.8-27.2 17.2 7.3-27.2 33.1 10.9-55.2
浙江 30.2 21.8-38.6 27.6 20.2-35.0 44.4 18.9-69.9
安徽 25.4 9.6-41.2 26.3 9.9-42.8 10.3 0.0-26.8
福建 32.7 19.9-45.4 32.8 18.8-46.8 31.6 12.9-50.3
江西 22.9 16.7-29.1 22.7 16.1-29.3 24.6 13.5-35.8
山东 25.5 16.2-34.9 26.1 17.6-34.6 21.3 0.0-43.4
河南 26.0 21.8-30.3 26.2 21.4-30.9 24.2 15.1-33.3
湖北 22.5 18.6-26.5 24.4 18.8-30.1 15.0 0.0-31.9
湖南 31.1 23.1-39.1 32.2 20.5-43.9 26.3 16.1-36.6
广东 30.6 23.6-37.7 30.4 23.0-37.8 32.9 7.8-58.0
广西 33.0 26.3-39.7 33.1 25.0-41.3 32.3 17.7-46.8
海南 40.6 30.3-50.9 41.5 31.4-51.7 21.5 11.5-31.4
重庆 33.4 17.3-49.5 33.4 16.2-50.6 33.5 20.0-47.0
四川 27.1 21.9-32.3 26.6 21.1-32.0 30.6 17.6-43.6
贵州 35.4 29.2-41.7 36.4 31.1-41.7 29.3 13.6-44.9
云南 34.5 27.6-41.5 37.0 29.2-44.9 20.1 14.4-25.8
西藏 65.3 57.9-72.7 65.8 57.8-73.8 59.9 44.5-75.3
陕西 29.2 18.4-40.1 32.5 21.7-43.2 2.3 0.0-7.1
甘肃 22.4 13.3-31.5 23.1 12.7-33.5 14.0 0.0-32.1
青海 21.1 14.3-27.8 21.5 16.0-27.1 17.1 0.0-37.6
宁夏 26.3 23.0-29.5 26.6 22.5-30.8 23.0 5.4-40.5
新疆 37.4 25.0-49.8 38.7 24.9-52.5 23.7 14.0-33.4

1 综合调查对象对以下 2 个问题的回答来评估烟草依赖程度：①是否曾经早晨醒来后就吸烟或者觉得醒来后的第一件事情就

是想吸烟；②你吸烟后多久会开始强烈渴望再次吸烟。第一个问题回答“是”和（或）第二个问题回答“时间少于 24 小时”，

则认为其存在烟草依赖。
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表 5.2  现在吸烟的初中学生想戒烟的比例

人口学特征 合计
现在想戒烟

男生 女生

百分率 (95% 置信区间 )

总体 72.1 70.4-73.8 73.7 71.9-75.5 57.7 52.4-63.0
年级

初一 73.5 69.9-77.2 75.0 71.4-78.6 57.0 46.0-68.1
初二 72.9 69.9-75.9 74.9 71.6-78.3 58.2 48.5-67.8
初三 71.0 68.7-73.4 72.4 69.9-74.8 57.5 50.2-64.9

城乡

城市 63.2 58.6-67.9 66.6 62.2-70.9 40.5 31.4-49.6
农村 74.1 72.2-75.9 75.2 73.2-77.3 63.0 57.3-68.6

省（区、市）

北京 48.4 28.3-68.6 52.3 28.0-76.6 33.9 5.0-62.8
天津 61.9 49.9-74.0 65.1 51.9-78.3 22.9 0.0-51.4
河北 71.4 64.5-78.3 74.1 65.8-82.3 48.0 28.8-67.3
山西 71.5 64.9-78.0 71.3 64.7-77.9 100.0 100.0-100.0

内蒙古 75.8 71.2-80.4 79.7 74.6-84.8 51.1 33.9-68.4
辽宁 68.1 57.5-78.7 68.1 58.0-78.2 68.2 46.9-89.5
吉林 67.5 59.5-75.5 67.7 59.0-76.5 65.9 47.0-84.8
黑龙江 64.7 56.5-73.0 66.6 58.4-74.8 54.6 33.0-76.3
上海 100.0 100.0-100.0 100.0 100.0-100.0 . .-.
江苏 62.7 47.3-78.2 65.0 51.1-78.9 40.3 0.0-100.0
浙江 66.0 59.0-73.0 71.1 59.4-82.8 46.0 12.7-79.4
安徽 61.6 51.3-72.0 62.5 51.4-73.7 48.2 27.7-68.7
福建 76.2 63.4-89.0 79.8 68.3-91.4 47.3 28.4-66.3
江西 64.6 50.9-78.3 64.3 50.1-78.5 69.8 58.5-81.2
山东 72.6 63.4-81.8 74.5 66.5-82.4 46.1 0.0-96.4
河南 71.8 65.4-78.2 72.4 65.9-78.9 55.3 11.8-98.8
湖北 72.8 68.1-77.5 74.7 69.1-80.3 60.8 38.7-82.9
湖南 71.1 66.7-75.5 74.3 70.4-78.2 49.2 30.7-67.7
广东 66.8 55.3-78.2 69.0 58.6-79.5 35.0 6.0-64.1
广西 74.0 68.0-80.0 75.5 67.7-83.3 59.3 24.6-94.0
海南 71.7 61.2-82.3 71.6 60.9-82.4 74.9 59.2-90.6
重庆 72.0 62.5-81.5 73.9 63.0-84.7 62.9 46.7-79.1
四川 62.8 54.7-70.8 67.7 60.9-74.5 29.4 12.5-46.2
贵州 77.6 74.1-81.2 79.7 76.7-82.7 62.1 50.7-73.4
云南 75.0 69.9-80.1 75.4 69.3-81.4 72.9 68.3-77.5
西藏 70.8 66.0-75.7 71.4 67.0-75.9 63.6 38.8-88.4
陕西 76.3 68.8-83.8 79.2 71.2-87.2 22.1 0.0-45.8
甘肃 74.2 66.1-82.3 73.9 65.3-82.5 81.0 56.5-100.0
青海 80.1 70.8-89.3 80.7 69.4-92.1 74.0 48.4-99.5
宁夏 81.6 76.3-86.9 83.8 77.4-90.1 49.1 16.7-81.5
新疆 87.1 74.0-100.0 90.8 80.0-100.0 49.8 14.8-84.8
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表 5.3 现在吸烟的初中学生在过去 12 个月内尝试过戒烟的比例

人口学特征 尝试过戒烟 未尝试过戒烟 合计

百分率 (95% 置信区间 )

总体 71.8 70.2-73.5 28.2 26.5-29.8 100.0 
性别

男 73.3 71.6-75.0 26.7 25.0-28.4 100.0 
女 60.0 56.1-64.0 40.0 36.0-43.9 100.0 

年级

初一 71.3 67.7-74.8 28.7 25.2-32.3 100.0 
初二 72.4 69.4-75.4 27.6 24.6-30.6 100.0 
初三 71.7 69.4-74.0 28.3 26.0-30.6 100.0 

城乡

城市 67.7 64.5-70.9 32.3 29.1-35.5 100.0 
农村 72.8 70.8-74.8 27.2 25.2-29.2 100.0 

省（区、市）

北京 62.0 50.8-73.2 38.0 26.8-49.2 100.0 
天津 51.9 35.4-68.3 48.1 31.7-64.6 100.0 
河北 73.0 67.0-79.0 27.0 21.0-33.0 100.0 
山西 70.4 62.7-78.1 29.6 21.9-37.3 100.0 

内蒙古 74.8 67.3-82.4 25.2 17.6-32.7 100.0 
辽宁 64.5 58.8-70.1 35.5 29.9-41.2 100.0 
吉林 70.5 62.6-78.5 29.5 21.5-37.4 100.0 

黑龙江 71.6 64.2-79.1 28.4 20.9-35.8 100.0 
上海 73.1 44.1-100.0 26.9 0.0-55.9 100.0 
江苏 33.7 21.0-46.5 66.3 53.5-79.0 100.0 
浙江 76.7 59.5-94.0 23.3 6.0-40.5 100.0 
安徽 66.5 59.3-73.7 33.5 26.3-40.7 100.0 
福建 71.1 63.3-78.9 28.9 21.1-36.7 100.0 
江西 66.8 58.8-74.8 33.2 25.2-41.2 100.0 
山东 73.6 66.2-81.0 26.4 19.0-33.8 100.0 
河南 68.6 61.7-75.5 31.4 24.5-38.3 100.0 
湖北 69.6 60.0-79.2 30.4 20.8-40.0 100.0 
湖南 68.9 64.3-73.5 31.1 26.5-35.7 100.0 
广东 75.4 68.9-82.0 24.6 18.0-31.1 100.0 
广西 73.2 69.3-77.0 26.8 23.0-30.7 100.0 
海南 72.3 66.5-78.1 27.7 21.9-33.5 100.0 
重庆 77.5 71.8-83.1 22.5 16.9-28.2 100.0 
四川 72.8 65.4-80.1 27.2 19.9-34.6 100.0 
贵州 76.5 71.3-81.7 23.5 18.3-28.7 100.0 
云南 71.7 64.5-78.9 28.3 21.1-35.5 100.0 
西藏 79.2 74.0-84.5 20.8 15.5-26.0 100.0 
陕西 70.9 64.7-77.1 29.1 22.9-35.3 100.0 
甘肃 74.5 68.1-80.9 25.5 19.1-31.9 100.0 
青海 77.9 63.9-91.8 22.1 8.2-36.1 100.0 
宁夏 67.0 61.0-72.9 33.0 27.1-39.0 100.0 
新疆 76.3 69.6-83.0 23.7 17.0-30.4 100.0 
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表 5.4 现在吸烟的初中学生认为自己如果想戒烟就能戒掉的比例

人口学特征 能戒掉 不能戒掉 合计

百分率 (95% 置信区间 )

总体 78.6 77.0-80.2 21.4 19.8-23.0 100.0
性别

男 78.1 76.4-79.8 21.9 20.2-23.6 100.0
女 82.7 79.5-85.8 17.3 14.2-20.5 100.0

年级

初一 77.4 74.5-80.3 22.6 19.7-25.5 100.0
初二 80.0 77.7-82.2 20.0 17.8-22.3 100.0
初三 78.0 75.8-80.2 22.0 19.8-24.2 100.0

城乡

城市 79.2 76.6-81.7 20.8 18.3-23.4 100.0
农村 78.5 76.6-80.4 21.5 19.6-23.4 100.0

省（区、市）

北京 80.7 74.3-87.2 19.3 12.8-25.7 100.0
天津 74.5 59.5-89.5 25.5 10.5-40.5 100.0
河北 82.8 76.7-88.8 17.2 11.2-23.3 100.0
山西 74.7 64.8-84.5 25.3 15.5-35.2 100.0

内蒙古 77.3 73.9-80.7 22.7 19.3-26.1 100.0
辽宁 84.0 76.0-92.0 16.0 8.0-24.0 100.0
吉林 88.0 82.5-93.4 12.0 6.6-17.5 100.0
黑龙江 79.5 72.0-86.9 20.5 13.1-28.0 100.0
上海 96.7 94.9-98.4 3.3 1.6-5.1 100.0
江苏 84.7 76.8-92.7 15.3 7.3-23.2 100.0
浙江 67.7 48.4-87.1 32.3 12.9-51.6 100.0
安徽 82.9 75.0-90.8 17.1 9.2-25.0 100.0
福建 86.9 79.3-94.5 13.1 5.5-20.7 100.0
江西 83.0 73.8-92.2 17.0 7.8-26.2 100.0
山东 77.7 69.9-85.4 22.3 14.6-30.1 100.0
河南 85.7 81.0-90.5 14.3 9.5-19.0 100.0
湖北 80.7 76.1-85.3 19.3 14.7-23.9 100.0
湖南 72.5 64.0-81.0 27.5 19.0-36.0 100.0
广东 80.7 73.7-87.7 19.3 12.3-26.3 100.0
广西 79.1 75.8-82.5 20.9 17.5-24.2 100.0
海南 72.5 63.4-81.6 27.5 18.4-36.6 100.0
重庆 80.4 74.2-86.6 19.6 13.4-25.8 100.0
四川 81.4 75.0-87.8 18.6 12.2-25.0 100.0
贵州 73.2 68.0-78.5 26.8 21.5-32.0 100.0
云南 72.4 68.4-76.5 27.6 23.5-31.6 100.0
西藏 71.9 62.9-80.9 28.1 19.1-37.1 100.0
陕西 74.9 69.0-80.7 25.1 19.3-31.0 100.0
甘肃 77.7 72.6-82.7 22.3 17.3-27.4 100.0
青海 79.0 73.7-84.3 21.0 15.7-26.3 100.0
宁夏 80.7 74.7-86.8 19.3 13.2-25.3 100.0
新疆 92.5 88.9-96.2 7.5 3.8-11.1 100.0
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表 5.5 现在吸烟的初中学生接受过戒烟建议的比例

人口学特征 接受过 未接受过

百分率 (95% 置信区间 )

总体 11.4 10.4-12.5 88.6 87.5-89.6
性别

男 11.6 10.5-12.7 88.4 87.3-89.5
女 9.7 7.4-12.1 90.3 87.9-92.6

年级

初一 12.0 10.0-14.1 88.0 85.9-90.0
初二 11.4 9.6-13.3 88.6 86.7-90.4
初三 11.1 9.9-12.4 88.9 87.6-90.1

城乡

城市 10.2 9.0-11.4 89.8 88.6-91.0
农村 11.7 10.4-12.9 88.3 87.1-89.6

省（区、市）

北京 8.6 2.1-15.1 91.4 84.9-97.9
天津 6.8 1.9-11.7 93.2 88.3-98.1
河北 13.3 8.3-18.3 86.7 81.7-91.7
山西 7.6 3.3-12.0 92.4 88.0-96.7

内蒙古 11.8 9.3-14.2 88.2 85.8-90.7
辽宁 10.7 6.6-14.8 89.3 85.2-93.4
吉林 10.7 7.1-14.4 89.3 85.6-92.9

黑龙江 4.3 2.2-6.5 95.7 93.5-97.8
上海 . .-. 100.0 100.0-100.0
江苏 14.6 7.5-21.7 85.4 78.3-92.5
浙江 11.9 4.2-19.7 88.1 80.3-95.8
安徽 6.9 3.4-10.4 93.1 89.6-96.6
福建 12.8 9.6-15.9 87.2 84.1-90.4
江西 7.0 3.8-10.2 93.0 89.8-96.2
山东 10.6 5.9-15.3 89.4 84.7-94.1
河南 7.0 4.7-9.4 93.0 90.6-95.3
湖北 8.8 4.6-12.9 91.2 87.1-95.4
湖南 13.9 9.1-18.6 86.1 81.4-90.9
广东 12.9 9.8-16.0 87.1 84.0-90.2
广西 14.5 9.8-19.3 85.5 80.7-90.2
海南 17.3 13.0-21.6 82.7 78.4-87.0
重庆 14.0 10.4-17.6 86.0 82.4-89.6
四川 7.2 3.2-11.2 92.8 88.8-96.8
贵州 12.9 8.8-17.1 87.1 82.9-91.2
云南 13.7 10.8-16.6 86.3 83.4-89.2
西藏 15.7 11.4-20.0 84.3 80.0-88.6
陕西 9.0 7.1-11.0 91.0 89.0-92.9
甘肃 8.4 4.6-12.1 91.6 87.9-95.4
青海 9.5 6.5-12.4 90.5 87.6-93.5
宁夏 7.6 3.2-12.0 92.4 88.0-96.8
新疆 35.7 12.5-59.0 64.3 41.0-87.5
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表 6.1 过去 7 天，初中学生在四类场所看到有人吸烟的比例

人口学特征
看到有人吸烟

合计 1

家 室内公共场所 室外公共场所 公共交通工具

百分率 (95% 置信区间 )

总体 44.4 43.1-45.7 57.2 55.9-58.6 58.3 56.9-59.7 37.9 36.8-39.0 72.9 71.5-74.3
性别

男 46.4 45.1-47.8 60.2 58.9-61.5 61.0 59.7-62.3 40.9 39.7-42.0 75.7 74.4-77.0
女 42.1 40.8-43.5 53.9 52.4-55.3 55.3 53.8-56.8 34.5 33.3-35.7 69.9 68.3-71.4

年级

初一 39.6 38.2-40.9 48.5 47.0-50.0 50.1 48.5-51.6 31.9 30.6-33.2 65.7 64.0-67.3
初二 46.1 44.4-47.7 58.5 56.6-60.4 59.4 57.5-61.2 38.4 37.0-39.8 74.3 72.5-76.2
初三 47.5 46.2-48.9 64.6 63.3-65.9 65.4 64.1-66.6 43.1 41.8-44.5 78.7 77.5-79.9

城乡

城市 43.5 42.1-44.8 57.3 56.0-58.5 60.3 59.0-61.6 36.1 34.8-37.4 74.4 73.3-75.6
农村 44.8 43.1-46.5 57.2 55.4-59.0 57.5 55.7-59.3 38.8 37.3-40.2 72.4 70.5-74.2

省（区、市）

北京 46.4 40.6-52.2 57.8 55.1-60.4 63.1 59.4-66.8 32.3 27.6-37.1 78.0 74.8-81.3
天津 40.7 37.7-43.6 47.4 40.7-54.2 48.4 39.9-56.8 32.6 25.6-39.6 64.1 54.5-73.6
河北 43.6 37.7-49.4 55.0 50.6-59.4 55.1 51.7-58.4 36.9 32.3-41.4 71.7 68.1-75.2
山西 45.6 39.6-51.6 56.4 49.7-63.1 57.2 50.9-63.6 40.8 36.2-45.4 71.3 64.6-77.9

内蒙古 55.1 49.7-60.5 64.5 59.4-69.6 66.7 62.2-71.2 43.1 35.0-51.1 81.7 77.1-86.4
辽宁 46.0 43.6-48.4 56.9 53.8-60.0 58.6 54.5-62.8 38.5 33.3-43.6 74.4 71.5-77.2
吉林 51.8 48.2-55.5 57.7 52.4-62.9 61.4 55.7-67.1 38.6 33.6-43.6 78.4 75.1-81.6

黑龙江 44.7 40.1-49.4 56.4 51.8-60.9 59.7 55.9-63.5 41.0 36.0-46.0 74.8 71.0-78.5
上海 41.5 37.2-45.8 52.0 49.1-54.9 56.8 53.3-60.3 32.6 29.7-35.5 73.0 69.5-76.6
江苏 40.0 35.1-45.0 50.7 45.5-55.9 52.6 46.5-58.7 30.6 26.6-34.7 68.1 61.9-74.2
浙江 43.1 36.8-49.5 54.4 48.9-59.9 57.6 52.7-62.5 34.1 30.6-37.6 72.9 67.8-77.9
安徽 39.1 32.8-45.3 56.3 49.8-62.7 56.3 49.8-62.9 36.1 30.3-41.9 70.7 63.9-77.6
福建 43.9 39.8-47.9 56.0 54.4-57.5 57.8 55.5-60.0 28.6 25.2-32.1 72.6 71.1-74.2
江西 40.8 36.0-45.6 58.5 55.6-61.4 60.3 57.5-63.2 44.0 39.1-48.8 73.3 70.8-75.8
山东 35.9 32.7-39.1 45.9 42.1-49.7 46.3 42.4-50.1 23.5 20.0-27.1 62.5 58.0-67.0
河南 43.0 40.4-45.7 56.9 53.4-60.4 57.0 53.7-60.3 38.3 34.7-41.8 72.4 69.3-75.4
湖北 48.8 44.8-52.8 67.0 62.6-71.3 66.3 61.5-71.2 43.3 37.4-49.3 79.9 76.4-83.3
湖南 49.2 43.7-54.7 65.7 61.3-70.0 64.7 61.4-68.0 52.7 49.6-55.8 80.1 76.5-83.8
广东 39.1 31.0-47.2 50.2 42.2-58.1 52.0 43.4-60.5 26.2 22.9-29.5 65.9 56.9-74.9
广西 39.8 34.8-44.8 52.6 44.6-60.7 54.3 46.1-62.5 31.7 25.5-38.0 68.3 60.4-76.3
海南 49.1 43.7-54.6 64.4 58.3-70.4 65.6 61.2-70.0 35.7 33.1-38.4 79.4 75.1-83.7
重庆 43.5 37.3-49.6 60.8 54.5-67.2 61.1 55.4-66.7 37.7 33.1-42.3 75.1 69.3-80.9
四川 44.4 38.4-50.3 59.3 55.0-63.6 59.9 55.4-64.5 39.7 34.7-44.7 74.5 70.0-79.0
贵州 53.8 50.5-57.1 63.4 59.3-67.5 64.4 60.3-68.5 48.8 42.9-54.8 78.6 75.4-81.7
云南 60.4 55.3-65.5 69.3 63.3-75.3 69.7 63.5-76.0 49.7 42.4-56.9 82.1 76.7-87.4
西藏 32.9 28.3-37.5 51.2 43.0-59.4 57.8 51.2-64.5 56.3 51.5-61.2 71.5 65.8-77.2
陕西 51.9 47.9-56.0 68.1 63.0-73.2 68.1 63.7-72.5 47.1 41.4-52.8 81.6 77.4-85.7
甘肃 55.5 53.1-57.8 66.9 63.8-70.1 68.6 65.2-72.1 45.3 41.2-49.3 81.6 79.0-84.2
青海 43.2 35.2-51.2 65.5 47.6-83.4 67.3 49.7-84.8 46.3 34.4-58.2 77.5 61.4-93.6
宁夏 43.8 39.1-48.5 64.5 58.5-70.4 67.0 59.8-74.2 40.2 34.7-45.7 79.2 73.4-85.0
新疆 37.6 21.5-53.7 51.3 38.0-64.7 54.4 36.7-72.0 35.9 22.5-49.3 68.8 50.3-87.4

1 在家、室内公共场所、室外公共场所或公共交通工具见到有人吸烟的比例
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表 6.2 在过去 30 天，初中学生在学校看到有人吸烟的比例

人口学特征 合计
看到有人在学校吸烟

城市 农村

百分率 (95% 置信区间 )

总体 54.5 52.8-56.2 50.7 48.2-53.2 55.9 53.7-58.1

性别

男 60.4 58.8-62.1 55.6 52.9-58.2 62.3 60.2-64.5

女 47.8 45.9-49.6 45.3 42.8-47.8 48.7 46.3-51.2

年级

初一 47.4 45.7-49.2 44.4 41.8-47.0 48.6 46.4-50.8

初二 55.3 53.2-57.4 51.7 48.9-54.6 56.6 53.9-59.3

初三 60.6 58.7-62.6 55.8 52.7-58.8 62.5 60.1-65.0

省（区、市）

北京 38.5 33.0-44.1 37.4 32.0-42.8 52.9 35.5-70.3

天津 39.5 31.8-47.3 35.9 27.4-44.4 50.8 48.3-53.4

河北 50.0 44.8-55.2 50.9 40.8-60.9 49.8 43.9-55.7

山西 48.6 40.5-56.6 58.5 54.2-62.7 45.1 34.9-55.3

内蒙古 58.2 48.5-67.8 58.2 42.4-74.0 58.2 46.0-70.4

辽宁 49.5 44.9-54.1 44.6 36.6-52.6 52.9 47.9-58.0

吉林 44.5 36.7-52.3 44.2 37.0-51.4 44.6 33.6-55.6

黑龙江 43.2 36.8-49.6 38.7 31.3-46.1 45.7 38.3-53.1

上海 36.8 32.2-41.4 36.2 31.4-41.0 51.3 51.3-51.3

江苏 40.7 36.1-45.3 40.1 35.2-44.9 41.1 34.4-47.7

浙江 49.8 43.0-56.6 53.8 43.4-64.3 47.9 39.4-56.5

安徽 55.1 46.1-64.1 61.2 53.0-69.4 52.6 40.5-64.8

福建 52.1 48.6-55.7 43.6 41.5-45.7 55.5 50.9-60.1

江西 63.3 58.4-68.3 55.1 41.3-68.8 65.1 60.2-70.1

山东 42.1 37.9-46.3 38.1 28.3-48.0 43.9 39.5-48.3

河南 56.4 50.1-62.7 48.0 37.8-58.1 58.1 51.1-65.2

湖北 65.5 58.2-72.9 59.3 50.8-67.8 68.3 58.7-78.0

湖南 67.4 61.4-73.4 62.5 57.6-67.3 68.5 61.4-75.7

广东 48.2 38.8-57.5 45.4 38.0-52.7 50.0 34.7-65.3

广西 59.4 51.7-67.1 57.3 49.9-64.7 60.1 49.9-70.4

海南 66.2 59.9-72.6 63.8 60.5-67.0 67.2 58.5-75.9

重庆 58.4 43.8-73.0 60.7 35.5-85.8 56.7 40.2-73.3

四川 55.6 49.5-61.7 61.0 45.0-77.0 53.7 48.6-58.9

贵州 66.5 57.0-76.1 70.8 55.5-86.1 65.9 55.4-76.5

云南 68.5 61.9-75.1 64.9 57.6-72.2 69.0 61.5-76.5

西藏 59.5 49.7-69.2 72.2 72.2-72.2 58.8 48.5-69.1

陕西 60.7 51.5-70.0 60.3 51.5-69.0 60.9 48.0-73.8

甘肃 61.6 52.9-70.3 55.8 41.9-69.7 63.6 52.8-74.5

青海 60.3 45.2-75.4 53.9 45.2-62.6 61.3 43.7-79.0

宁夏 58.8 49.2-68.5 51.7 41.8-61.6 64.4 50.4-78.3

新疆 52.2 41.9-62.5 48.3 43.7-52.9 52.7 41.3-64.0
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表 6.3 初中生几乎每天看到教师在学校吸烟的比例

人口学特性 合计
几乎每天看到教师在学校吸烟

在学校室内 在学校室外

百分率 (95% 置信区间 )

总体 13.3 12.5-14.2 11.1 10.3-11.8 10.1 9.4-10.7
性别

男 17.7 16.7-18.8 14.8 13.8-15.7 13.6 12.8-14.5
女 8.4 7.8-9.1 6.9 6.3-7.5 6.1 5.5-6.6

年级

初一 9.1 8.2-9.9 7.1 6.3-7.8 6.4 5.7-7.0
初二 13.6 12.7-14.6 11.4 10.5-12.3 10.1 9.4-10.9
初三 17.3 16.1-18.4 14.6 13.6-15.7 13.6 12.7-14.6

城乡

城市 10.5 9.2-11.9 8.8 7.6-10.0 7.8 6.8-8.8
农村 14.4 13.4-15.5 11.9 11.0-12.9 10.9 10.1-11.8

省（区、市）

北京 3.5 2.4-4.6 2.8 1.9-3.6 2.6 1.8-3.4
天津 5.5 4.0-6.9 4.6 3.4-5.8 4.3 3.2-5.3
河北 11.8 7.5-16.1 9.8 5.8-13.8 8.8 5.2-12.3
山西 9.7 5.9-13.4 8.5 5.2-11.9 7.2 4.3-10.1
内蒙古 13.4 10.3-16.5 11.2 8.0-14.4 10.0 7.9-12.2
辽宁 13.8 10.5-17.2 10.7 8.1-13.2 10.1 7.2-13.1
吉林 11.6 6.9-16.4 9.7 5.5-14.0 7.1 4.1-10.2
黑龙江 9.8 6.8-12.8 8.5 6.0-11.0 6.4 4.1-8.7
上海 5.5 4.3-6.7 4.3 3.0-5.6 3.4 2.4-4.4
江苏 7.4 5.7-9.1 6.1 4.5-7.7 5.2 3.8-6.6
浙江 12.3 9.1-15.5 10.0 7.0-12.9 9.4 6.8-12.0
安徽 12.6 8.1-17.1 10.3 6.5-14.0 9.5 5.8-13.1
福建 8.5 6.0-11.0 7.2 5.4-9.1 6.5 4.6-8.3
江西 17.2 14.7-19.7 14.2 12.1-16.4 13.7 11.6-15.9
山东 9.3 7.7-10.8 7.6 6.1-9.0 7.2 5.7-8.6
河南 10.5 8.1-12.8 8.5 6.6-10.5 8.0 6.2-9.8
湖北 19.4 14.4-24.5 16.9 12.2-21.7 14.8 10.9-18.8
湖南 21.6 18.8-24.4 18.5 15.9-21.1 16.5 13.8-19.1
广东 9.2 6.6-11.8 7.4 4.7-10.1 6.8 4.8-8.8
广西 12.7 8.6-16.8 10.5 6.8-14.3 9.3 6.6-12.1
海南 18.2 13.4-23.0 14.3 10.5-18.2 13.3 9.6-17.0
重庆 16.9 8.3-25.6 13.9 6.4-21.4 13.0 6.0-19.9
四川 18.0 13.2-22.8 15.6 11.1-20.2 13.7 9.8-17.6
贵州 20.0 13.4-26.6 16.1 10.4-21.8 15.1 10.4-19.9
云南 24.0 18.9-29.0 20.2 15.2-25.2 18.7 14.6-22.8
西藏 23.0 19.0-27.0 17.1 13.4-20.8 16.0 12.4-19.6
陕西 12.2 8.5-15.9 10.2 6.9-13.5 9.3 6.4-12.3
甘肃 15.6 10.9-20.2 12.7 8.0-17.4 12.0 8.4-15.6
青海 18.0 13.6-22.4 12.7 8.7-16.7 13.9 10.6-17.1
宁夏 11.2 7.0-15.4 9.3 5.4-13.1 7.9 4.9-10.9
新疆 11.0 8.7-13.3 7.8 6.0-9.7 7.9 6.1-9.7
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表 6.3a 初中学生看到教师在学校室内吸烟的比例

人口学特征
一般多久会看到教师在学校室内吸烟

合计
几乎每天 有时 从未见过 不知道

百分率 (95% 置信区间 )

总体 11.1 10.3-11.8 39.7 38.5-40.8 35.5 34.0-37.1 13.8 13.3-14.3 100.0
性别

男 14.8 13.8-15.7 40.5 39.4-41.5 31.6 30.1-33.1 13.2 12.6-13.7 100.0
女 6.9 6.3-7.5 38.8 37.4-40.2 40.0 38.3-41.6 14.4 13.8-15.0 100.0

年级 100.0
初一 7.1 6.3-7.8 32.1 30.7-33.4 45.9 44.0-47.7 15.0 14.3-15.7 100.0
初二 11.4 10.5-12.3 41.1 39.6-42.7 33.7 31.8-35.5 13.8 13.1-14.4 100.0
初三 14.6 13.6-15.7 45.7 44.3-47.0 27.2 25.4-29.0 12.5 11.9-13.1 100.0

城乡 100.0
城市 8.8 7.6-10.0 35.3 33.4-37.2 41.6 39.0-44.3 14.3 13.7-14.9 100.0
农村 11.9 11.0-12.9 41.3 39.9-42.8 33.2 31.3-35.0 13.6 12.9-14.2 100.0

省（区、市） 100.0
北京 2.8 1.9-3.6 20.6 16.6-24.6 62.1 56.5-67.7 14.5 12.4-16.6 100.0
天津 4.6 3.4-5.8 27.3 23.4-31.3 57.6 50.9-64.2 10.5 6.9-14.1 100.0
河北 9.8 5.8-13.8 34.6 30.1-39.1 40.6 33.7-47.5 15.0 13.0-16.9 100.0
山西 8.5 5.2-11.9 35.8 27.7-44.0 41.4 31.4-51.4 14.2 11.4-17.1 100.0

内蒙古 11.2 8.0-14.4 38.1 34.1-42.1 37.7 31.4-44.1 13.0 9.8-16.1 100.0
辽宁 10.7 8.1-13.2 34.8 30.4-39.2 40.3 34.5-46.0 14.3 12.5-16.1 100.0
吉林 9.7 5.5-14.0 30.9 26.6-35.3 43.8 36.7-50.9 15.6 13.5-17.6 100.0

黑龙江 8.5 6.0-11.0 27.3 22.1-32.4 48.5 42.2-54.7 15.8 14.5-17.1 100.0
上海 4.3 3.0-5.6 24.3 19.2-29.3 56.7 51.3-62.1 14.7 13.7-15.7 100.0
江苏 6.1 4.5-7.7 34.8 30.5-39.0 45.1 40.5-49.7 14.0 12.1-15.9 100.0
浙江 10.0 7.0-12.9 39.9 33.1-46.7 36.8 28.6-45.0 13.3 11.7-15.0 100.0
安徽 10.3 6.5-14.0 39.9 31.1-48.7 37.5 24.7-50.3 12.3 9.3-15.3 100.0
福建 7.2 5.4-9.1 35.8 33.2-38.4 42.1 37.8-46.3 14.9 13.5-16.3 100.0
江西 14.2 12.1-16.4 44.7 41.7-47.6 26.8 24.2-29.4 14.3 12.8-15.8 100.0
山东 7.6 6.1-9.0 30.1 27.0-33.2 48.3 43.5-53.0 14.0 12.5-15.6 100.0
河南 8.5 6.6-10.5 38.3 33.6-42.9 40.2 34.3-46.0 13.0 12.1-14.0 100.0
湖北 16.9 12.2-21.7 51.7 49.4-54.0 19.8 15.7-24.0 11.6 9.4-13.7 100.0
湖南 18.5 15.9-21.1 48.2 44.0-52.3 20.2 16.2-24.3 13.1 10.4-15.8 100.0
广东 7.4 4.7-10.1 38.3 33.4-43.1 36.9 31.3-42.6 17.4 15.9-18.9 100.0
广西 10.5 6.8-14.3 42.4 36.4-48.3 31.0 24.3-37.7 16.1 13.4-18.8 100.0
海南 14.3 10.5-18.2 49.2 45.9-52.5 21.4 16.8-26.0 15.1 12.1-18.1 100.0
重庆 13.9 6.4-21.4 42.6 31.9-53.4 33.3 16.8-49.8 10.2 8.4-11.9 100.0
四川 15.6 11.1-20.2 41.1 37.8-44.4 31.1 25.4-36.9 12.1 10.6-13.7 100.0
贵州 16.1 10.4-21.8 51.0 47.4-54.6 20.8 14.9-26.8 12.0 10.5-13.6 100.0
云南 20.2 15.2-25.2 48.8 45.3-52.3 23.0 17.0-29.1 8.0 6.4-9.6 100.0
西藏 17.1 13.4-20.8 49.5 43.3-55.6 14.1 10.8-17.3 19.4 15.3-23.5 100.0
陕西 10.2 6.9-13.5 41.8 35.4-48.1 34.6 26.7-42.5 13.5 10.9-16.0 100.0
甘肃 12.7 8.0-17.4 47.0 38.9-55.2 30.0 19.5-40.5 10.2 8.7-11.8 100.0
青海 12.7 8.7-16.7 50.4 45.9-54.8 23.8 19.3-28.3 13.1 8.6-17.6 100.0
宁夏 9.3 5.4-13.1 43.6 35.8-51.3 35.3 26.0-44.5 11.9 8.8-15.0 100.0
新疆 7.8 6.0-9.7 34.3 28.4-40.3 35.7 28.2-43.1 22.2 13.6-30.8 100.0
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表 6.3b 初中学生看到教师在学校室外吸烟的比例

人口学特征
一般多久会看到教师在学校室外吸烟

合计
几乎每天 有时 从未见过 不知道

百分率 (95% 置信区间 )

总体 10.1 9.4-10.7 37.5 36.4-38.6 35.2 33.7-36.6 17.3 16.7-17.9 100.0
性别

男 13.6 12.8-14.5 38.4 37.3-39.4 31.5 30.0-32.9 16.5 15.9-17.2 100.0
女 6.1 5.5-6.6 36.5 35.1-37.8 39.3 37.7-40.9 18.2 17.5-18.8 100.0

年级

初一 6.4 5.7-7.0 30.0 28.5-31.4 45.2 43.4-47.0 18.5 17.7-19.3 100.0
初二 10.1 9.4-10.9 38.7 37.2-40.3 33.5 31.8-35.2 17.7 16.9-18.5 100.0
初三 13.6 12.7-14.6 43.6 42.3-44.9 27.0 25.2-28.7 15.8 15.1-16.5 100.0

城乡

城市 7.8 6.8-8.8 32.3 30.5-34.2 41.2 38.7-43.8 18.7 17.8-19.5 100.0
农村 10.9 10.1-11.8 39.5 38.1-40.8 32.8 31.0-34.6 16.8 16.0-17.5 100.0

省（区、市）

北京 2.6 1.8-3.4 18.4 14.9-21.9 60.4 55.5-65.3 18.6 16.0-21.1 100.0
天津 4.3 3.2-5.3 23.9 19.0-28.7 58.2 50.6-65.9 13.6 10.4-16.8 100.0
河北 8.8 5.2-12.3 33.9 30.4-37.4 39.2 33.7-44.7 18.1 16.4-19.8 100.0
山西 7.2 4.3-10.1 33.9 27.1-40.7 41.4 32.9-49.9 17.5 14.5-20.5 100.0

内蒙古 10.0 7.9-12.2 36.4 32.0-40.7 37.6 31.3-43.9 16.0 12.4-19.6 100.0
辽宁 10.1 7.2-13.1 32.3 27.6-37.0 39.3 33.1-45.6 18.2 15.9-20.5 100.0
吉林 7.1 4.1-10.2 30.1 24.5-35.6 43.6 36.2-50.9 19.3 17.1-21.5 100.0

黑龙江 6.4 4.1-8.7 25.4 20.7-30.2 47.5 40.8-54.2 20.7 18.8-22.5 100.0
上海 3.4 2.4-4.4 20.6 16.6-24.7 56.0 51.9-60.1 20.0 19.0-20.9 100.0
江苏 5.2 3.8-6.6 31.7 27.9-35.5 44.2 39.8-48.6 18.8 16.7-21.0 100.0
浙江 9.4 6.8-12.0 35.5 29.2-41.8 35.7 28.8-42.6 19.4 17.5-21.4 100.0
安徽 9.5 5.8-13.1 35.7 27.4-44.0 38.0 25.2-50.9 16.8 13.2-20.4 100.0
福建 6.5 4.6-8.3 32.4 28.8-36.1 42.3 37.8-46.8 18.8 16.7-20.9 100.0
江西 13.7 11.6-15.9 42.3 40.4-44.2 26.3 23.8-28.8 17.7 15.8-19.5 100.0
山东 7.2 5.7-8.6 28.4 25.0-31.8 47.3 42.4-52.2 17.1 15.1-19.1 100.0
河南 8.0 6.2-9.8 35.2 30.7-39.6 39.8 34.2-45.4 17.0 15.7-18.3 100.0
湖北 14.8 10.9-18.8 50.6 47.3-53.9 19.4 14.9-23.9 15.1 12.2-18.0 100.0
湖南 16.5 13.8-19.1 47.3 42.6-52.0 20.1 16.2-23.9 16.2 12.7-19.6 100.0
广东 6.8 4.8-8.8 35.9 31.4-40.3 36.3 31.0-41.6 21.0 19.6-22.5 100.0
广西 9.3 6.6-12.1 40.3 33.8-46.7 31.4 24.7-38.1 19.0 16.0-22.0 100.0
海南 13.3 9.6-17.0 47.1 43.9-50.3 20.9 16.4-25.4 18.7 15.4-22.1 100.0
重庆 13.0 6.0-19.9 40.0 28.8-51.2 33.4 17.1-49.7 13.7 11.0-16.3 100.0
四川 13.7 9.8-17.6 38.4 35.3-41.6 31.4 25.8-37.1 16.4 14.4-18.5 100.0
贵州 15.1 10.4-19.9 50.4 45.9-54.8 21.6 14.8-28.4 12.9 10.6-15.2 100.0
云南 18.7 14.6-22.8 49.4 45.7-53.0 22.1 16.4-27.7 9.9 8.6-11.1 100.0
西藏 16.0 12.4-19.6 49.1 42.6-55.7 13.1 9.1-17.1 21.8 18.3-25.3 100.0
陕西 9.3 6.4-12.3 39.8 34.0-45.7 34.3 26.6-41.9 16.6 14.6-18.6 100.0
甘肃 12.0 8.4-15.6 44.3 36.3-52.3 29.5 20.3-38.7 14.2 11.9-16.5 100.0
青海 13.9 10.6-17.1 47.8 41.5-54.1 21.8 17.8-25.9 16.5 11.1-21.9 100.0
宁夏 7.9 4.9-10.9 39.0 31.9-46.1 36.9 29.6-44.2 16.2 12.5-19.8 100.0
新疆 7.9 6.1-9.7 31.5 27.9-35.1 35.6 27.1-44.1 25.0 14.5-35.5 100.0
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表 6.4 初中学生对二手烟危害的认识

人口学特征
别人吸烟产生的烟雾是否会有危害

合计
肯定不会 可能不会 可能会 肯定会

百分率 (95% 置信区间 )
总体 2.6 2.4-2.8 2.4 2.2-2.5 21.1 20.6-21.7 73.9 73.3-74.5 100.0
性别

男 3.1 2.8-3.3 2.6 2.4-2.9 19.6 19.0-20.1 74.7 74.0-75.4 100.0
女 2.1 1.9-2.3 2.1 1.9-2.2 22.8 22.1-23.6 73.0 72.2-73.8 100.0

吸烟状态

现在吸烟者 4.6 4.0-5.2 5.4 4.8-6.0 26.1 24.5-27.7 63.9 62.3-65.5 100.0
现在非吸烟者 2.4 2.2-2.6 2.1 2.0-2.3 20.8 20.2-21.3 74.7 74.1-75.3 100.0

年级

初一 3.3 2.8-3.7 2.6 2.3-2.9 23.3 22.5-24.1 70.9 70.0-71.8 100.0
初二 2.4 2.2-2.7 2.5 2.2-2.7 22.2 21.4-23.0 72.9 72.0-73.8 100.0
初三 2.2 1.9-2.4 2.1 1.9-2.3 17.9 17.3-18.6 77.8 77.1-78.6 100.0

城乡

城市 2.4 2.2-2.6 2.1 1.9-2.3 19.3 18.5-20.1 76.2 75.4-77.1 100.0
农村 2.7 2.4-3.0 2.5 2.3-2.7 21.8 21.1-22.5 73.0 72.2-73.8 100.0

省（区、市）

北京 2.1 1.3-2.9 1.3 1.0-1.7 15.9 14.6-17.3 80.6 79.2-82.1 100.0
天津 1.9 1.5-2.3 1.3 0.9-1.7 17.3 12.8-21.7 79.5 74.8-84.3 100.0
河北 1.8 1.5-2.1 2.1 1.5-2.8 24.9 22.5-27.3 71.2 68.3-74.0 100.0
山西 1.8 1.3-2.2 1.9 1.4-2.5 21.2 18.0-24.3 75.2 71.6-78.7 100.0
内蒙古 2.4 2.0-2.8 2.0 1.2-2.9 19.1 15.1-23.1 76.5 71.8-81.3 100.0
辽宁 2.4 1.6-3.1 2.1 1.6-2.6 19.6 17.0-22.2 76.0 72.5-79.5 100.0
吉林 2.1 1.8-2.5 2.2 1.5-3.0 21.9 20.1-23.8 73.7 71.4-76.0 100.0
黑龙江 2.7 2.0-3.4 2.3 1.9-2.8 21.0 17.7-24.3 74.0 71.1-76.9 100.0
上海 2.6 2.1-3.2 1.2 0.8-1.6 13.0 11.9-14.1 83.2 81.4-84.9 100.0
江苏 2.4 1.9-2.9 1.7 1.3-2.2 19.7 17.1-22.3 76.2 73.8-78.6 100.0
浙江 2.5 1.9-3.1 2.0 1.6-2.5 17.7 15.5-20.0 77.7 75.4-80.1 100.0
安徽 2.0 1.5-2.6 1.3 0.9-1.7 16.9 14.6-19.1 79.8 77.5-82.1 100.0
福建 1.8 1.3-2.4 2.0 1.4-2.6 23.7 20.9-26.5 72.5 69.3-75.7 100.0
江西 2.4 1.6-3.2 1.8 1.3-2.4 19.1 17.3-21.0 76.6 74.7-78.6 100.0
山东 2.4 1.9-2.8 2.0 1.3-2.8 18.9 16.9-20.9 76.7 74.9-78.6 100.0
河南 1.8 1.4-2.2 1.9 1.4-2.3 21.0 19.3-22.8 75.3 73.3-77.2 100.0
湖北 1.5 1.1-1.9 2.0 1.6-2.4 21.0 19.2-22.7 75.5 73.5-77.6 100.0
湖南 3.0 2.0-4.0 2.4 1.7-3.1 22.5 18.7-26.3 72.1 68.0-76.1 100.0
广东 3.6 2.7-4.5 3.6 3.1-4.2 23.8 21.4-26.3 68.9 66.8-71.0 100.0
广西 2.8 1.7-4.0 3.5 2.9-4.1 28.3 25.8-30.8 65.3 62.2-68.4 100.0
海南 4.8 2.7-6.8 4.6 3.2-5.9 22.9 21.4-24.3 67.8 64.2-71.4 100.0
重庆 3.5 1.9-5.1 2.3 1.2-3.3 18.4 14.2-22.7 75.8 69.8-81.9 100.0
四川 2.7 2.0-3.4 2.5 1.9-3.1 17.7 16.4-19.0 77.1 75.8-78.5 100.0
贵州 3.2 2.0-4.3 3.7 2.4-5.0 22.7 20.0-25.5 70.4 66.9-73.9 100.0
云南 2.8 1.8-3.8 2.5 1.6-3.4 24.6 20.4-28.8 70.1 65.5-74.8 100.0
西藏 9.4 6.0-12.7 6.4 3.4-9.4 23.5 19.1-28.0 60.6 51.0-70.3 100.0
陕西 1.8 1.5-2.1 1.8 1.3-2.2 18.8 16.9-20.8 77.6 75.4-79.8 100.0
甘肃 2.0 1.5-2.4 2.0 1.2-2.9 24.4 21.7-27.1 71.6 69.5-73.8 100.0
青海 3.1 0.6-5.6 3.2 1.3-5.0 24.7 18.1-31.2 69.1 64.8-73.3 100.0
宁夏 2.3 1.9-2.6 1.7 1.3-2.0 18.3 16.5-20.2 77.7 75.6-79.9 100.0
新疆 7.5 2.3-12.6 3.5 2.3-4.7 17.8 13.0-22.5 71.2 66.8-75.6 100.0
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表 6.5 初中学生支持在室内公共场所、室外公共场所禁止吸烟的比例

人口学特征
支持公共场所禁止吸烟的比例

室内公共场所 室外公共场所

百分率 (95% 置信区间 )
总体 66.7 66.0-67.3 66.7 66.1-67.3
性别

男 64.8 64.0-65.5 64.1 63.4-64.8
女 68.8 68.2-69.5 69.5 68.9-70.2

吸烟状态

现在吸烟者 66.2 65.1-67.4 61.0 59.6-62.4
现在非吸烟者 66.8 66.1-67.4 67.1 66.5-67.8

年级

初一 64.8 63.8-65.7 65.9 65.1-66.8
初二 67.2 66.3-68.0 67.0 66.2-67.8
初三 68.1 67.2-68.9 67.1 66.3-67.9

城乡

城市 64.3 63.4-65.1 64.4 63.6-65.2
农村 67.6 66.8-68.4 67.6 66.8-68.3

省（区、市）

北京 64.1 63.0-65.2 64.8 63.3-66.3
天津 64.5 63.4-65.6 65.1 62.7-67.6
河北 68.5 64.7-72.4 66.5 63.7-69.3
山西 63.1 59.6-66.7 63.6 61.0-66.1

内蒙古 63.1 56.5-69.8 64.6 58.3-71.0
辽宁 64.5 62.0-67.0 63.7 62.0-65.4
吉林 66.5 61.1-72.0 65.1 61.7-68.5

黑龙江 60.8 58.1-63.4 60.5 58.0-63.0
上海 60.4 59.1-61.7 60.9 59.0-62.8
江苏 62.6 60.5-64.7 64.5 62.9-66.1
浙江 66.8 63.9-69.6 66.5 63.5-69.6
安徽 66.3 63.4-69.2 65.5 63.2-67.8
福建 63.2 60.4-66.1 64.2 61.7-66.7
江西 66.3 62.7-69.8 66.6 63.1-70.1
山东 68.8 65.9-71.7 69.3 66.6-71.9
河南 70.8 68.9-72.7 69.9 67.8-71.9
湖北 67.8 64.0-71.5 67.1 64.2-69.9
湖南 62.5 58.9-66.2 64.0 61.6-66.4
广东 66.2 63.8-68.6 66.0 63.6-68.3
广西 67.5 65.2-69.9 67.3 65.4-69.1
海南 64.4 61.2-67.6 62.9 60.1-65.8
重庆 68.9 65.8-71.9 70.0 67.6-72.3
四川 65.4 62.8-68.1 66.5 64.4-68.6
贵州 69.9 66.8-73.0 70.6 67.7-73.5
云南 72.8 70.7-74.9 69.8 66.5-73.1
西藏 64.9 58.9-71.0 63.6 57.6-69.6
陕西 65.1 62.4-67.9 65.6 62.9-68.3
甘肃 63.8 60.7-66.9 65.9 63.8-68.1
青海 68.6 65.5-71.6 69.6 67.3-71.8
宁夏 68.0 60.9-75.0 63.7 59.1-68.3
新疆 66.1 59.1-73.2 68.1 59.5-76.6
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表 7.2 现在吸卷烟者在过去 30 天中最近一次买烟时没有因为不满 18 岁被拒绝的比例

人口学特征 合计

现在吸卷烟者在过去 30 天中最近一次买烟时
没有因为不满 18 岁被拒绝

城市 农村

百分率 (95% 置信区间 )

总体 80.5 78.6-82.4 82.3 80.2-84.3 80.1 77.8-82.4
性别

男 80.8 78.9-82.7 82.2 79.9-84.4 80.5 78.2-82.8
女 77.9 73.4-82.5 83.0 78.0-88.0 76.3 70.6-82.0

年级

初一 69.1 64.2-74.1 72.7 65.7-79.6 68.5 62.8-74.2
初二 80.7 78.2-83.3 80.5 77.1-83.9 80.8 77.7-83.8
初三 84.4 82.3-86.5 86.3 83.5-89.2 84.0 81.4-86.5

省（区、市）

北京 87.9 77.6-98.2 84.3 71.4-97.3 100.0 100.0-100.0
天津 90.4 85.9-94.8 90.1 84.7-95.5 91.1 82.7-99.6
河北 82.2 73.0-91.5 86.7 71.2-100.0 81.8 71.5-92.0
山西 89.6 83.1-96.1 78.4 67.8-88.9 93.1 86.8-99.4
内蒙古 83.8 76.5-91.0 84.3 77.5-91.0 83.6 73.8-93.3
辽宁 80.6 74.9-86.2 77.7 69.0-86.4 81.4 74.4-88.3
吉林 86.7 81.7-91.7 87.3 70.2-100.0 86.5 82.2-90.8
黑龙江 87.5 78.6-96.4 89.1 73.0-100.0 87.2 76.9-97.4
上海 75.2 50.9-99.4 74.4 49.3-99.4 100.0 100.0-100.0
江苏 80.3 59.5-100.0 78.2 35.2-100.0 80.9 57.1-100.0
浙江 94.0 88.2-99.7 93.3 83.1-100.0 94.2 87.5-100.0
安徽 83.9 75.7-92.1 76.0 69.8-82.2 86.9 76.4-97.3
福建 88.4 79.1-97.7 91.4 76.4-100.0 87.7 76.6-98.8
江西 82.7 75.5-89.9 87.1 83.4-90.7 82.2 74.3-90.2
山东 86.5 80.3-92.7 80.8 64.1-97.6 88.1 82.0-94.2
河南 88.5 84.6-92.3 97.0 92.4-100.0 87.4 83.5-91.4
湖北 88.8 82.2-95.4 82.8 70.4-95.2 91.0 84.9-97.1
湖南 75.2 66.9-83.6 83.0 73.9-92.1 74.2 65.3-83.1
广东 73.0 66.0-80.1 81.6 73.5-89.7 66.9 58.8-75.0
广西 79.5 67.8-91.2 80.3 77.2-83.3 79.4 65.4-93.4
海南 77.1 74.1-80.1 82.0 76.7-87.3 76.2 72.6-79.7
重庆 78.4 74.9-81.9 77.9 73.0-82.9 78.8 73.9-83.6
四川 82.8 72.9-92.6 80.9 75.0-86.8 83.3 70.8-95.8
贵州 74.6 67.9-81.3 80.6 74.2-87.0 73.9 66.5-81.2
云南 77.5 72.7-82.2 77.0 72.4-81.5 77.5 72.1-83.0
西藏 60.3 55.3-65.3 80.6 80.6-80.6 59.3 54.2-64.4
陕西 84.8 77.9-91.6 85.9 77.1-94.7 84.2 75.2-93.3
甘肃 78.5 69.8-87.2 78.6 75.7-81.5 78.4 66.5-90.3
青海 77.4 67.1-87.6 80.8 76.8-84.7 76.7 64.8-88.7
宁夏 75.8 71.3-80.3 79.9 71.0-88.7 73.6 68.2-79.0
新疆 60.6 53.2-68.1 60.8 50.6-70.9 60.6 52.7-68.6



-89-

2014 中国青少年烟草调查

表 7.3 现在吸卷烟者过去 30 天最近一次买烟的购买形式

人口学特征
购买形式

合计
按盒购买 按支购买 按条购买 买烟丝自己卷

百分率 (95% 置信区间 )

总体 68.2 64.9-71.5 25.2 22.2-28.2 4.6 3.9-5.3 2.0 1.5-2.6 100.0
性别

男 67.4 63.9-70.9 26.4 23.2-29.6 4.4 3.7-5.1 1.9 1.3-2.4 100.0
女 74.5 70.2-78.9 15.7 12.2-19.2 6.3 3.8-8.7 3.5 1.6-5.4 100.0

年级

初一 59.8 53.9-65.8 30.7 25.2-36.1 6.4 4.6-8.1 3.1 1.7-4.6 100.0
初二 68.7 64.8-72.7 24.9 21.5-28.4 3.9 2.7-5.1 2.4 1.4-3.5 100.0
初三 71.0 66.5-75.4 23.3 18.7-27.9 4.4 3.4-5.4 1.3 0.7-1.9 100.0

城乡

城市 73.3 69.1-77.5 18.3 14.0-22.7 6.3 4.8-7.9 2.1 1.2-2.9 100.0
农村 67.0 63.0-71.0 26.8 23.2-30.3 4.2 3.4-4.9 2.0 1.4-2.7 100.0

省（区、市）

北京 87.4 80.4-94.3 8.4 1.9-14.9 4.2 1.6-6.9 . .-. 100.0
天津 78.4 66.2-90.6 8.8 3.9-13.7 12.0 3.2-20.9 0.7 0.0-2.3 100.0
河北 83.6 69.6-97.6 11.3 0.0-25.4 3.9 0.3-7.6 1.2 0.0-2.8 100.0
山西 69.8 46.6-93.1 28.2 6.8-49.6 1.0 0.0-2.8 1.0 0.0-3.1 100.0
内蒙古 74.1 62.7-85.6 20.9 8.2-33.7 4.9 2.3-7.6 . .-. 100.0
辽宁 89.9 85.7-94.2 4.5 2.1-7.0 3.6 0.4-6.8 2.0 0.0-4.7 100.0
吉林 77.8 65.4-90.1 19.3 5.9-32.8 0.5 0.0-1.6 2.4 0.0-6.0 100.0
黑龙江 86.7 77.0-96.4 9.7 2.2-17.2 1.5 0.0-3.9 2.0 0.1-3.9 100.0
上海 86.3 62.1-100.0 7.5 0.0-20.6 6.2 0.0-17.2 . .-. 100.0
江苏 82.4 67.5-97.3 7.5 0.0-18.4 10.1 0.2-19.9 . .-. 100.0
浙江 81.1 70.9-91.2 11.3 5.3-17.4 3.8 0.0-9.3 3.8 0.0-9.6 100.0
安徽 76.0 63.1-88.9 17.4 3.0-31.8 5.0 1.1-9.0 1.5 0.0-4.6 100.0
福建 72.3 46.8-97.8 20.0 0.0-47.3 5.1 0.0-10.8 2.6 0.0-6.5 100.0
江西 68.0 54.6-81.4 29.4 16.8-42.1 2.6 0.7-4.4 . .-. 100.0
山东 80.8 73.8-87.8 8.0 1.0-15.0 7.2 3.9-10.6 4.0 0.6-7.3 100.0
河南 71.0 61.0-80.9 26.6 17.3-35.9 2.3 1.1-3.6 0.1 0.0-0.2 100.0
湖北 70.7 62.0-79.4 23.2 14.9-31.4 5.2 2.2-8.1 0.9 0.0-3.1 100.0
湖南 74.9 71.8-78.0 19.7 15.2-24.3 4.4 1.6-7.3 0.9 0.0-2.7 100.0
广东 63.8 55.4-72.2 23.1 15.1-31.1 10.5 7.4-13.7 2.6 0.0-5.5 100.0
广西 79.6 70.3-88.8 9.6 3.7-15.4 4.9 2.3-7.5 5.9 1.4-10.5 100.0
海南 46.7 32.8-60.7 46.0 29.4-62.6 3.5 0.0-7.4 3.7 2.4-5.1 100.0
重庆 70.2 60.6-79.8 23.8 15.4-32.3 4.4 2.1-6.7 1.6 0.0-3.7 100.0
四川 76.6 68.0-85.2 15.1 5.8-24.3 6.7 3.0-10.4 1.7 0.0-3.4 100.0
贵州 49.1 32.2-66.0 42.6 29.7-55.4 5.1 1.8-8.4 3.3 1.1-5.5 100.0
云南 57.8 48.6-67.1 36.5 26.8-46.3 4.1 3.1-5.1 1.5 0.9-2.2 100.0
西藏 58.8 52.2-65.4 25.0 18.7-31.3 8.3 5.9-10.6 7.9 4.5-11.3 100.0
陕西 59.9 49.9-69.8 35.7 27.4-44.0 2.9 0.6-5.3 1.5 0.0-3.5 100.0
甘肃 68.1 55.2-81.0 27.8 15.3-40.3 4.1 1.6-6.7 . .-. 100.0
青海 68.0 52.5-83.4 26.3 7.9-44.7 2.1 0.0-4.2 3.7 0.0-8.9 100.0
宁夏 76.2 61.3-91.1 18.6 4.8-32.4 2.3 0.7-4.0 2.8 0.3-5.4 100.0
新疆 74.8 66.2-83.4 21.5 14.7-28.4 1.6 0.0-5.7 2.0 0.0-7.1 100.0
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表 7.5 现在吸卷烟者能在学校附近买到卷烟的比例

人口学特征
是否能在学校附件买到卷烟

合计
是 否 不知道

百分率 (95% 置信区间 )

总体 64.3 62.3-66.3 17.9 16.6-19.1 17.8 16.3-19.3 100.0
性别

男 65.1 63.1-67.0 17.6 16.3-18.9 17.3 15.8-18.8 100.0
女 59.1 53.6-64.5 19.7 15.3-24.2 21.2 17.9-24.5 100.0

年级

初一 47.5 44.1-50.9 27.8 25.4-30.1 24.7 21.7-27.6 100.0
初二 63.7 61.1-66.3 17.7 15.5-19.9 18.6 16.5-20.7 100.0
初三 72.1 69.3-74.9 13.7 11.9-15.4 14.2 12.3-16.2 100.0

城乡

城市 64.1 61.4-66.8 17.1 14.8-19.4 18.8 16.6-21.0 100.0
农村 64.4 62.0-66.7 18.0 16.6-19.5 17.6 15.8-19.4 100.0

省（区、市）

北京 74.0 63.1-85.0 11.1 4.1-18.1 14.8 6.5-23.2 100.0
天津 62.9 50.2-75.5 20.9 13.3-28.5 16.3 2.1-30.4 100.0
河北 59.2 52.6-65.7 21.4 15.7-27.1 19.5 16.2-22.7 100.0
山西 66.3 55.3-77.4 15.2 4.1-26.3 18.5 13.0-24.0 100.0
内蒙古 82.2 76.8-87.5 8.4 5.2-11.7 9.4 4.1-14.7 100.0
辽宁 60.1 49.4-70.8 23.8 17.2-30.5 16.1 11.2-21.0 100.0
吉林 63.7 60.2-67.1 12.4 9.4-15.4 23.9 18.5-29.3 100.0
黑龙江 67.5 61.0-74.0 12.5 7.2-17.8 20.0 15.0-24.9 100.0
上海 79.5 67.8-91.2 10.5 3.2-17.8 10.0 0.0-23.9 100.0
江苏 70.3 55.6-85.0 13.1 5.2-21.0 16.6 7.9-25.3 100.0
浙江 36.5 23.8-49.2 33.6 14.6-52.5 30.0 20.9-39.0 100.0
安徽 72.0 65.3-78.6 16.3 10.0-22.6 11.7 7.4-16.0 100.0
福建 61.6 51.7-71.5 16.4 7.0-25.9 22.0 11.2-32.7 100.0
江西 60.3 54.5-66.1 21.9 17.3-26.5 17.8 13.8-21.7 100.0
山东 56.3 47.8-64.8 22.9 16.4-29.4 20.8 12.3-29.3 100.0
河南 69.7 63.3-76.2 15.2 11.8-18.5 15.1 9.9-20.3 100.0
湖北 70.7 58.1-83.3 16.4 5.5-27.2 12.9 9.7-16.1 100.0
湖南 66.9 62.6-71.3 14.4 10.4-18.4 18.7 13.4-23.9 100.0
广东 59.2 50.1-68.4 19.7 15.6-23.9 21.0 12.5-29.5 100.0
广西 56.3 49.0-63.6 22.2 18.0-26.5 21.5 15.1-27.9 100.0
海南 62.5 54.6-70.4 16.9 11.5-22.4 20.6 15.6-25.6 100.0
重庆 66.0 60.4-71.7 14.1 11.6-16.5 19.9 12.7-27.1 100.0
四川 65.0 57.4-72.7 19.3 13.0-25.6 15.7 9.5-21.9 100.0
贵州 60.1 53.7-66.5 17.7 15.0-20.5 22.1 16.6-27.7 100.0
云南 70.8 61.8-79.8 15.7 9.5-21.8 13.5 8.9-18.1 100.0
西藏 57.7 45.6-69.9 26.3 18.1-34.6 15.9 10.9-21.0 100.0
陕西 71.5 68.6-74.4 14.9 12.1-17.7 13.6 10.7-16.4 100.0
甘肃 64.2 54.7-73.8 18.1 11.7-24.4 17.7 12.1-23.3 100.0
青海 56.1 39.8-72.5 20.6 7.3-33.9 23.3 18.1-28.4 100.0
宁夏 60.4 51.2-69.6 23.4 13.5-33.2 16.3 13.1-19.5 100.0
新疆 57.7 54.1-61.3 33.1 21.3-45.0 9.2 0.0-21.5 100.0
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表 8.1 过去 30 天内，初中学生看到控烟信息的比例

人口学特征
通过以下途径看到控烟信息

合计
媒体 社交场合 课堂

百分率 (95% 置信区间 )

总体 64.6 63.9-65.4 53.0 51.9-54.1 34.4 33.1-35.7 74.9 74.2-75.6

性别

男 64.9 64.1-65.7 52.3 51.2-53.3 34.1 32.8-35.4 75.6 74.9-76.4

女 64.4 63.5-65.2 54.0 52.6-55.4 34.7 33.4-36.1 74.1 73.3-75.0

吸烟状态

现在吸烟者 61.6 60.1-63.1 49.7 47.8-51.7 37.2 35.4-39.0 76.0 74.9-77.2

现在非吸烟者 64.9 64.1-65.6 53.5 52.3-54.6 34.2 32.9-35.5 74.8 74.1-75.6

年级

初一 61.2 60.0-62.3 49.2 47.6-50.7 32.9 31.4-34.4 71.9 70.8-73.0

初二 66.8 65.8-67.7 56.0 54.6-57.3 36.9 35.4-38.4 77.3 76.5-78.1

初三 65.9 65.0-66.8 53.6 52.3-55.0 33.4 31.8-35.0 75.5 74.6-76.5

城乡

城市 66.4 65.5-67.2 57.3 56.0-58.5 31.4 29.7-33.0 75.7 74.9-76.5

农村 64.0 63.0-64.9 51.3 49.9-52.7 35.6 33.9-37.2 74.6 73.7-75.6

省（区、市）

北京 61.9 58.5-65.2 57.1 52.9-61.4 26.1 22.1-30.0 71.1 68.1-74.2

天津 67.7 63.5-71.9 63.9 61.8-66.1 36.4 28.2-44.6 79.0 77.5-80.6

河北 64.5 61.5-67.6 52.0 46.6-57.3 31.6 27.1-36.1 73.1 70.3-76.0

山西 63.1 60.3-65.8 53.3 50.1-56.5 29.7 24.2-35.1 71.7 68.4-74.9

内蒙古 67.9 63.4-72.3 58.5 51.7-65.2 34.7 27.9-41.6 76.6 72.4-80.9

辽宁 64.1 59.9-68.3 55.9 49.6-62.3 34.2 27.1-41.2 74.5 70.1-78.9

吉林 67.1 64.4-69.8 57.8 53.2-62.4 35.4 27.1-43.7 76.6 73.0-80.2

黑龙江 66.1 61.8-70.5 60.3 53.6-67.0 32.1 28.6-35.6 75.5 71.8-79.2

上海 70.2 68.1-72.4 58.4 55.4-61.5 26.8 23.5-30.1 76.9 74.8-78.9

江苏 65.0 61.8-68.3 54.9 49.9-60.0 26.0 22.1-30.0 72.9 70.0-75.8

浙江 65.0 61.1-68.8 55.3 51.3-59.3 23.0 19.1-26.9 72.4 68.8-75.9

安徽 64.5 59.3-69.6 51.3 44.3-58.4 32.9 20.4-45.4 73.3 67.9-78.7

福建 67.6 65.7-69.5 54.4 52.0-56.8 35.6 31.8-39.4 77.8 76.3-79.4

江西 63.3 60.3-66.2 48.9 42.6-55.3 30.6 25.9-35.3 72.8 69.4-76.3

山东 68.8 66.2-71.3 61.5 57.9-65.2 40.3 34.9-45.7 78.6 76.0-81.1

河南 61.9 59.9-63.9 47.1 44.0-50.1 32.4 27.5-37.3 71.8 69.4-74.3

湖北 65.1 61.7-68.5 53.0 48.5-57.6 27.6 21.0-34.2 73.1 69.8-76.4

湖南 65.4 63.6-67.2 50.5 47.2-53.7 33.8 31.3-36.4 75.8 74.6-77.0

广东 62.7 60.5-64.9 48.5 43.8-53.1 28.8 25.8-31.9 72.6 70.5-74.7
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人口学特征
通过以下途径看到控烟信息

合计
媒体 社交场合 课堂

百分率 (95% 置信区间 )

广西 62.2 58.6-65.8 49.7 44.5-54.8 33.2 28.5-38.0 73.1 69.0-77.2

海南 65.3 62.0-68.6 47.5 43.5-51.5 34.6 30.5-38.8 77.3 75.7-78.9

重庆 69.0 62.4-75.5 59.2 49.9-68.4 45.6 35.7-55.4 80.6 75.5-85.7

四川 64.1 61.5-66.8 52.6 48.0-57.3 39.2 33.5-44.9 75.6 73.0-78.2

贵州 59.8 54.2-65.4 49.5 43.5-55.4 43.9 37.0-50.8 74.9 70.1-79.8

云南 65.7 60.2-71.2 54.2 49.4-59.1 48.6 39.7-57.5 80.3 75.3-85.2

西藏 55.2 50.2-60.2 50.2 43.4-57.1 58.2 50.5-66.0 78.4 72.7-84.2

陕西 69.0 65.4-72.7 57.9 54.0-61.8 34.6 28.2-41.0 78.3 74.8-81.7

甘肃 65.7 61.5-69.8 55.9 51.9-59.8 35.0 28.7-41.2 77.2 74.1-80.4

青海 65.9 61.0-70.9 49.5 43.3-55.7 33.3 24.9-41.8 76.4 70.2-82.6

宁夏 68.8 66.0-71.7 54.0 48.9-59.2 34.6 28.5-40.8 78.7 76.1-81.2

新疆 63.4 59.9-66.9 52.0 47.0-57.0 45.5 38.4-52.6 79.1 76.3-81.9
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表 8.2 过去 12 个月内，初中生在课堂上学习过烟草使用导致具体健康危害知识的比例

人口学特征 合计
课堂上学习过烟草使用导致具体健康危害知识 1

城市 农村

百分率 (95% 置信区间 )

总体 36.5 35.3-37.8 35.3 33.7-36.9 37.0 35.4-38.6
性别

男 36.1 34.9-37.4 35.5 34.0-37.1 36.4 34.8-38.0
女 37.0 35.6-38.3 35.1 33.2-36.9 37.7 36.0-39.5

年级

初一 33.3 32.0-34.7 33.8 32.1-35.6 33.1 31.4-34.9
初二 39.2 37.7-40.7 36.6 34.3-38.9 40.2 38.2-42.1
初三 37.1 35.6-38.6 35.5 33.7-37.3 37.7 35.7-39.7

省（区、市）

北京 36.2 32.9-39.4 35.4 32.1-38.7 45.7 37.5-53.8
天津 37.4 30.3-44.5 39.9 32.0-47.8 29.8 26.6-32.9
河北 32.2 28.1-36.4 32.4 27.8-37.0 32.2 27.2-37.3
山西 30.2 25.6-34.7 26.3 21.3-31.3 31.5 25.8-37.3
内蒙古 35.9 27.7-44.0 29.6 23.4-35.7 39.2 27.7-50.7
辽宁 35.5 29.3-41.7 32.7 27.8-37.6 37.5 27.7-47.2
吉林 34.2 26.9-41.4 30.5 21.9-39.1 35.9 25.9-45.9
黑龙江 30.2 26.2-34.1 26.4 25.6-27.3 32.3 27.0-37.6
上海 38.0 32.8-43.2 38.1 32.6-43.5 36.9 36.9-36.9
江苏 29.0 25.7-32.4 30.5 26.9-34.2 28.2 23.4-32.9
浙江 28.3 25.4-31.2 27.0 19.9-34.1 28.9 26.5-31.3
安徽 36.9 23.5-50.3 28.5 22.3-34.7 40.3 21.9-58.8
福建 40.9 38.1-43.6 39.5 36.2-42.9 41.4 37.8-45.0
江西 31.4 26.7-36.2 37.9 31.7-44.1 30.0 24.6-35.4
山东 41.1 35.6-46.5 43.8 32.9-54.8 39.8 33.7-45.9
河南 33.4 28.3-38.4 31.7 23.3-40.2 33.7 27.8-39.6
湖北 30.6 22.8-38.4 26.1 20.9-31.2 32.6 21.9-43.4
湖南 38.3 36.0-40.5 34.0 30.3-37.8 39.2 36.6-41.8
广东 34.5 31.7-37.4 36.9 32.3-41.5 33.0 29.9-36.1
广西 36.7 30.7-42.6 37.3 33.6-41.0 36.4 28.5-44.4
海南 38.5 35.9-41.1 41.7 35.3-48.0 37.3 34.5-40.0
重庆 49.4 42.9-56.0 48.0 41.3-54.7 50.5 39.8-61.2
四川 40.6 36.2-44.9 39.2 33.9-44.5 41.1 35.6-46.6
贵州 45.3 41.1-49.6 42.8 39.0-46.6 45.7 40.8-50.5
云南 47.8 39.8-55.8 44.0 36.7-51.3 48.3 39.3-57.4
西藏 51.4 46.1-56.6 50.9 50.9-50.9 51.4 45.9-56.9
陕西 36.4 30.0-42.7 35.4 33.4-37.5 36.8 27.5-46.1
甘肃 36.2 30.2-42.2 33.7 26.6-40.8 37.1 29.3-44.9
青海 37.2 26.3-48.1 44.7 35.8-53.6 35.9 23.2-48.7
宁夏 38.4 34.9-41.9 31.8 28.6-34.9 43.5 38.8-48.3
新疆 39.5 33.5-45.6 44.1 29.4-58.8 38.9 32.7-45.2

1 过去 12 个月内，学生在任何一堂课上学习到烟草导致具体健康危害的知识，如烟草使牙齿变黄，引起皱纹或口臭
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.8-

27
.6

18
.0

15
.4-

20
.6

2.0
1.1

-3
.0

48
.7

45
.6-

51
.8

81
.8

79
.8-

83
.8

山
东

38
.9

36
.0-

41
.7

22
.7

21
.4-

24
.0

24
.4

22
.4-

26
.4

26
.4

24
.9-

27
.9

15
.2

14
.0-

16
.5

23
.6

22
.1-

25
.1

13
.5

11
.9-

15
.1

2.0
1.6

-2
.5

45
.2

43
.1-

47
.2

77
.2

74
.5-

79
.9

河
南

39
.9

37
.1-

42
.7

22
.7

20
.3-

25
.2

25
.5

22
.0-

28
.9

27
.0

24
.4-

29
.6

15
.8

14
.1-

17
.6

25
.3

23
.0-

27
.6

20
.4

18
.3-

22
.6

1.6
1.2

-1
.9

47
.7

44
.2-

51
.2

82
.6

79
.9-

85
.3

湖
北

39
.4

35
.9-

42
.8

24
.0

22
.9-

25
.0

25
.0

22
.2-

27
.9

30
.2

28
.4-

32
.1

15
.7

13
.0-

18
.5

24
.2

22
.0-

26
.5

17
.1

12
.5-

21
.7

1.8
1.3

-2
.3

48
.0

45
.3-

50
.8

82
.7

79
.9-

85
.5

湖
南

46
.5

43
.9-

49
.1

28
.9

27
.0-

30
.8

28
.6

26
.8-

30
.5

32
.8

30
.8-

34
.8

18
.6

16
.6-

20
.6

26
.4

24
.3-

28
.4

21
.1

18
.1-

24
.2

2.5
1.8

-3
.3

51
.6

49
.3-

53
.9

81
.9

79
.8-

84
.0

广
东

39
.4

35
.7-

43
.0

22
.8

21
.4-

24
.2

24
.0

21
.9-

26
.1

27
.7

26
.1-

29
.2

14
.2

12
.9-

15
.5

20
.8

19
.5-

22
.1

13
.4

12
.3-

14
.6

2.0
1.7

-2
.3

46
.4

43
.9-

48
.9

78
.8

76
.6-

81
.0

广
西

50
.2

45
.0-

55
.4

28
.4

26
.4-

30
.3

29
.7

26
.4-

33
.1

34
.6

30
.7-

38
.5

19
.7

16
.4-

22
.9

26
.3

23
.6-

29
.1

21
.5

18
.6-

24
.5

3.1
2.3

-3
.9

54
.1

48
.5-

59
.7

81
.5

77
.6-

85
.5

海
南

42
.7

36
.1-

49
.3

30
.0

26
.5-

33
.5

30
.4

25
.6-

35
.2

34
.8

32
.2-

37
.4

19
.7

14
.1-

25
.3

28
.1

24
.2-

32
.0

22
.2

18
.3-

26
.1

4.2
3.1

-5
.2

57
.8

54
.8-

60
.7

80
.9

77
.5-

84
.3

重
庆

44
.6

40
.2-

49
.0

25
.6

20
.2-

30
.9

26
.2

22
.0-

30
.3

29
.0

24
.7-

33
.2

16
.8

13
.2-

20
.3

25
.6

22
.3-

28
.8

18
.0

14
.0-

22
.1

2.2
1.0

-3
.5

51
.7

45
.5-

58
.0

81
.5

78
.3-

84
.7

四
川

45
.6

42
.8-

48
.3

26
.1

23
.7-

28
.5

25
.9

22
.6-

29
.3

29
.4

27
.0-

31
.8

16
.6

14
.2-

19
.1

25
.6

23
.0-

28
.3

17
.8

14
.8-

20
.8

2.1
1.5

-2
.8

51
.0

48
.1-

53
.8

81
.7

79
.6-

83
.8

贵
州

45
.5

41
.7-

49
.3

28
.7

25
.9-

31
.6

27
.9

24
.9-

31
.0

33
.2

29
.9-

36
.6

17
.4

15
.6-

19
.3

25
.8

22
.5-

29
.0

24
.8

21
.0-

28
.6

3.0
1.8

-4
.2

53
.6

48
.4-

58
.8

83
.4

77
.9-

88
.9

云
南

46
.4

43
.3-

49
.4

30
.9

28
.5-

33
.3

31
.7

30
.3-

33
.0

38
.7

36
.8-

40
.6

19
.1

16
.9-

21
.2

27
.9

26
.2-

29
.6

25
.7

23
.5-

27
.9

2.5
1.3

-3
.7

57
.8

53
.6-

62
.1

86
.6

84
.9-

88
.3

西
藏

32
.3

23
.2-

41
.4

34
.6

29
.7-

39
.5

27
.3

21
.2-

33
.4

32
.7

28
.7-

36
.7

23
.7

17
.5-

29
.8

29
.6

21
.2-

37
.9

25
.8

21
.4-

30
.2

8.2
6.5

-9
.8

58
.1

53
.5-

62
.7

79
.1

75
.5-

82
.7

陕
西

40
.3

37
.4-

43
.2

24
.8

22
.5-

27
.0

26
.6

22
.0-

31
.3

29
.7

25
.6-

33
.7

16
.3

13
.4-

19
.2

26
.9

23
.6-

30
.1

18
.0

16
.3-

19
.8

1.3
0.9

-1
.6

51
.1

47
.5-

54
.6

83
.7

80
.5-

86
.8

甘
肃

40
.9

35
.8-

46
.0

25
.4

22
.4-

28
.3

27
.5

24
.3-

30
.6

30
.4

26
.2-

34
.6

17
.8

13
.8-

21
.9

27
.4

22
.6-

32
.3

18
.8

16
.7-

21
.0

1.9
1.3

-2
.4

52
.6

47
.3-

57
.8

87
.2

84
.2-

90
.3

青
海

35
.2

26
.5-

43
.9

24
.7

21
.8-

27
.5

25
.0

19
.5-

30
.5

24
.4

18
.2-

30
.7

14
.8

12
.3-

17
.3

22
.2

15
.1-

29
.2

16
.7

12
.1-

21
.3

2.7
1.2

-4
.1

49
.2

42
.7-

55
.8

86
.7

82
.0-

91
.4

宁
夏

37
.0

32
.0-

41
.9

24
.0

18
.8-

29
.2

24
.3

19
.3-

29
.3

27
.1

23
.9-

30
.2

14
.0

10
.7-

17
.3

25
.9

21
.5-

30
.4

17
.6

14
.8-

20
.4

1.9
1.4

-2
.5

50
.3

45
.5-

55
.0

85
.9

83
.4-

88
.4

新
疆

24
.3

18
.9-

29
.7

19
.8

15
.9-

23
.7

17
.8

13
.1-

22
.5

24
.8

21
.9-

27
.6

10
.5

8.2
-1

2.7
20

.9
16

.9-
24

.9
11

.5
9.7

-1
3.3

2.2
1.5

-2
.8

42
.8

36
.2-

49
.4

77
.0

74
.0-

80
.0

*:
 在

参
与
过
上
述
活
动
的
学
生
中
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表
8.

3a
  初

中
学
生
看
到
烟
草
产
品
营
销
的

比
例

*

人
口

学
特

征

看
到
烟
草
广
告
或
促
销

被
烟
草
公
司

工
作
人
员
提
供

免
费
烟
草
产
品

看
到

任
意

形
式

烟
草
营
销
活
动

在
电
视

/
录
像

/
电
影
中
看
到

有
人
吸
烟

销
售
点

在
电

视
上

看
到

烟
草
品
牌
名
称

报
纸
杂
志

户
外
广
告
牌

 体
育
赛
事
、
展
会
、
音

乐
会
或
社
区
活
动

互
联
网

促
使

人
吸

烟
的

网
络

视
频

百
分
率

(9
5%

 置
信
区
间

)

总
体

17
.5

17
.0

-1
8.

0
21

.3
20

.8
-2

1.
8

13
.6

13
.2

-1
3.

9
20

.1
19

.6
-2

0.
5

7.
0

6.
8-

7.
3

15
.6

15
.0

-1
6.

1
11

.1
10

.7
-1

1.
5

2.
0

1.
9-

2.
1

48
.5

47
.7

-4
9.

3
69

.7
68

.8
-7

0.
5

性
别

男
19

.3
18

.7
-1

9.
9

22
.5

22
.0

-2
3.

1
14

.5
14

.1
-1

4.
9

20
.9

20
.4

-2
1.

5
8.

1
7.

8-
8.

5
17

.5
16

.9
-1

8.
1

13
.5

13
.0

-1
4.

1
2.

8
2.

6-
3.

0
52

.1
51

.2
-5

2.
9

71
.2

70
.5

-7
2.

0

女
15

.4
14

.9
-1

6.
0

20
.0

19
.4

-2
0.

5
12

.5
12

.1
-1

2.
9

19
.1

18
.5

-1
9.

6
5.

7
5.

5-
6.

0
13

.4
12

.9
-1

4.
0

8.
4

8.
0-

8.
7

1.
1

1.
0-

1.
2

44
.4

43
.5

-4
5.

3
67

.9
66

.9
-6

8.
8

年
级

初
一

14
.7

14
.1

-1
5.

3
20

.2
19

.6
-2

0.
8

11
.6

11
.1

-1
2.

1
18

.2
17

.6
-1

8.
7

6.
2

5.
8-

6.
6

12
.2

11
.7

-1
2.

8
8.

2
7.

7-
8.

6
1.

8
1.

6-
2.

0
43

.5
42

.5
-4

4.
4

65
.0

64
.0

-6
6.

0

初
二

18
.8

18
.1

-1
9.

6
22

.6
21

.8
-2

3.
3

14
.5

14
.0

-1
5.

1
20

.9
20

.1
-2

1.
6

7.
8

7.
4-

8.
2

17
.1

16
.4

-1
7.

9
12

.0
11

.5
-1

2.
5

2.
1

1.
9-

2.
3

50
.6

49
.5

-5
1.

7
71

.7
70

.6
-7

2.
7

初
三

18
.9

18
.2

-1
9.

5
21

.2
20

.6
-2

1.
8

14
.5

14
.1

-1
5.

0
21

.1
20

.6
-2

1.
7

7.
0

6.
7-

7.
3

17
.3

16
.7

-1
8.

0
13

.1
12

.5
-1

3.
7

2.
1

1.
8-

2.
3

51
.2

50
.3

-5
2.

1
72

.2
71

.3
-7

3.
2

城
乡

城
市

17
.0

16
.3

-1
7.

7
19

.8
19

.1
-2

0.
5

15
.0

14
.5

-1
5.

5
20

.9
20

.2
-2

1.
6

7.
2

6.
8-

7.
5

17
.5

16
.9

-1
8.

2
10

.6
10

.1
-1

1.
2

1.
8

1.
7-

2.
0

48
.8

47
.8

-4
9.

8
66

.0
64

.8
-6

7.
3

农
村

17
.7

17
.0

-1
8.

3
21

.9
21

.3
-2

2.
5

13
.0

12
.5

-1
3.

5
19

.7
19

.1
-2

0.
3

7.
0

6.
6-

7.
3

14
.8

14
.1

-1
5.

5
11

.3
10

.7
-1

1.
8

2.
1

1.
9-

2.
2

48
.3

47
.3

-4
9.

4
71

.1
70

.0
-7

2.
1

省
（

区
、

市
）

北
京

16
.7

14
.8

-1
8.

6
18

.6
14

.6
-2

2.
6

15
.0

12
.8

-1
7.

2
19

.2
15

.1
-2

3.
4

6.
5

4.
8-

8.
1

20
.9

17
.4

-2
4.

3
10

.0
8.

9-
11

.2
1.

1
0.

6-
1.

6
46

.8
42

.4
-5

1.
1

65
.7

60
.8

-7
0.

6

天
津

12
.9

10
.0

-1
5.

7
17

.0
13

.6
-2

0.
5

14
.3

11
.6

-1
7.

0
17

.4
14

.8
-2

0.
0

6.
3

4.
3-

8.
3

17
.7

14
.8

-2
0.

6
8.

5
7.

4-
9.

6
1.

1
0.

7-
1.

6
40

.7
33

.6
-4

7.
7

59
.4

50
.2

-6
8.

6

河
北

16
.3

14
.4

-1
8.

3
20

.9
19

.1
-2

2.
7

14
.4

12
.4

-1
6.

4
17

.9
15

.6
-2

0.
3

6.
4

5.
3-

7.
5

17
.6

14
.5

-2
0.

8
11

.6
9.

5-
13

.8
1.

7
1.

0-
2.

4
47

.5
44

.2
-5

0.
8

70
.5

67
.3

-7
3.

6

山
西

13
.2

10
.7

-1
5.

6
17

.5
13

.1
-2

1.
9

12
.0

10
.5

-1
3.

5
16

.8
14

.8
-1

8.
8

5.
3

4.
1-

6.
4

17
.1

12
.9

-2
1.

4
9.

6
6.

6-
12

.6
0.

8
0.

5-
1.

0
41

.8
35

.3
-4

8.
3

63
.1

55
.9

-7
0.

2

内
蒙

古
16

.9
12

.3
-2

1.
4

20
.8

17
.9

-2
3.

8
15

.7
13

.2
-1

8.
2

21
.2

18
.4

-2
4.

0
7.

1
5.

6-
8.

6
16

.5
13

.7
-1

9.
3

11
.9

9.
6-

14
.2

1.
9

0.
9-

2.
9

49
.9

44
.6

-5
5.

2
74

.2
68

.8
-7

9.
6

辽
宁

15
.9

13
.9

-1
7.

8
20

.0
17

.1
-2

2.
8

13
.0

11
.6

-1
4.

3
17

.3
15

.8
-1

8.
9

6.
8

5.
9-

7.
7

14
.7

12
.8

-1
6.

6
10

.5
9.

2-
11

.8
1.

9
1.

5-
2.

4
45

.4
42

.6
-4

8.
2

66
.0

62
.0

-7
0.

0

吉
林

14
.5

11
.8

-1
7.

1
17

.8
16

.2
-1

9.
3

11
.3

9.
4-

13
.2

16
.2

12
.4

-2
0.

0
5.

9
4.

2-
7.

5
14

.1
11

.9
-1

6.
2

9.
3

6.
9-

11
.7

1.
6

1.
1-

2.
1

41
.9

38
.0

-4
5.

8
67

.8
63

.4
-7

2.
3

黑
龙

江
14

.1
11

.0
-1

7.
3

17
.0

14
.8

-1
9.

2
13

.5
10

.7
-1

6.
3

15
.3

13
.1

-1
7.

6
6.

5
5.

2-
7.

8
16

.1
13

.7
-1

8.
5

9.
8

8.
6-

11
.1

2.
0

1.
5-

2.
6

42
.9

40
.1

-4
5.

8
63

.5
57

.4
-6

9.
6

上
海

14
.4

12
.0

-1
6.

8
20

.7
18

.8
-2

2.
6

16
.5

13
.6

-1
9.

4
22

.6
20

.2
-2

5.
0

7.
8

6.
4-

9.
2

21
.6

17
.8

-2
5.

4
10

.9
8.

6-
13

.2
1.

6
1.

0-
2.

1
49

.8
45

.1
-5

4.
4

62
.1

59
.1

-6
5.

2
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人
口

学
特

征

看
到
烟
草
广
告
或
促
销

被
烟
草
公
司

工
作
人
员
提
供

免
费
烟
草
产
品

看
到

任
意

形
式

烟
草
营
销
活
动

在
电
视

/
录
像

/
电
影
中
看
到

有
人
吸
烟

销
售
点

在
电

视
上

看
到

烟
草
品
牌
名
称

报
纸
杂
志

户
外
广
告
牌

 体
育
赛
事
、
展
会
、
音

乐
会
或
社
区
活
动

互
联
网

促
使

人
吸

烟
的

网
络
视

频

百
分
率

(9
5%

 置
信
区
间

)

江
苏

17
.4

15
.3

-1
9.

6
19
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表 8.4 初中学生易受烟草产品营销影响的比例

人口学特征

符合以下描述的学生

是否拥有印着烟草
品牌标志的物品 1

尚未拥有印着烟草品牌标志的
物品，但认为将来可能会使用 2

有最喜欢的品牌
的烟草广告

百分率 (95% 置信区间 )

总体 4.6 4.4-4.9 18.8 18.2-19.3 3.6 3.3-3.8
性别

男 5.8 5.4-6.1 22.6 21.9-23.3 5.1 4.8-5.5
女 3.4 3.2-3.6 14.5 13.9-15.1 1.8 1.7-2.0

年级

初一 3.9 3.6-4.2 15.3 14.5-16.1 2.6 2.3-2.9
初二 4.9 4.5-5.2 19.3 18.6-20.1 3.7 3.4-4.0
初三 5.1 4.8-5.4 21.7 20.9-22.4 4.4 4.0-4.8

城乡

城市 4.4 4.2-4.7 16.8 16.1-17.4 3.7 3.4-4.0
农村 4.7 4.4-5.0 19.5 18.8-20.3 3.5 3.2-3.8

省（区、市）

北京 5.1 4.6-5.6 14.3 13.0-15.7 3.0 2.3-3.7
天津 2.7 2.0-3.4 12.9 10.9-15.0 2.5 1.6-3.4
河北 4.1 2.7-5.4 19.1 16.9-21.3 3.1 1.7-4.6
山西 3.2 2.6-3.8 16.0 13.1-18.9 1.9 1.4-2.3

内蒙古 5.2 3.8-6.6 18.6 15.9-21.2 3.1 2.5-3.8
辽宁 4.9 4.3-5.6 17.3 15.1-19.6 2.8 1.9-3.6
吉林 4.5 3.5-5.6 16.0 13.0-19.1 2.6 1.6-3.7

黑龙江 5.3 4.1-6.4 17.8 15.9-19.7 3.0 1.9-4.1
上海 4.1 3.3-4.9 13.2 11.6-14.9 2.0 1.6-2.4
江苏 3.2 2.8-3.6 15.2 13.2-17.1 2.9 2.2-3.7
浙江 3.7 2.8-4.6 14.8 12.6-17.0 4.1 3.4-4.9
安徽 3.9 2.7-5.1 16.7 12.0-21.5 3.2 2.1-4.4
福建 3.8 3.0-4.6 16.4 15.2-17.6 3.1 2.5-3.7
江西 5.0 3.6-6.4 19.3 16.1-22.4 3.8 3.0-4.5
山东 4.2 3.4-4.9 17.7 16.3-19.1 2.8 2.3-3.2
河南 4.7 4.0-5.3 22.6 20.5-24.7 3.1 2.5-3.7
湖北 4.2 3.4-4.9 16.4 13.9-18.8 4.1 2.4-5.7
湖南 4.9 4.0-5.9 19.1 16.8-21.5 5.2 4.2-6.2
广东 3.7 2.8-4.6 18.5 16.4-20.7 3.2 2.2-4.3
广西 5.2 4.3-6.1 18.4 16.5-20.4 5.8 3.8-7.9
海南 7.1 5.6-8.7 21.7 19.0-24.5 6.0 3.7-8.4
重庆 4.8 3.1-6.5 18.9 13.4-24.3 4.1 2.8-5.5
四川 4.9 4.1-5.7 19.5 17.9-21.1 4.2 3.3-5.2
贵州 6.5 4.9-8.1 24.9 21.1-28.6 3.8 2.6-5.1
云南 7.1 6.0-8.2 20.6 18.6-22.7 4.9 3.5-6.3
西藏 14.2 12.4-16.0 26.5 21.5-31.6 7.9 5.7-10.1
陕西 4.7 3.9-5.4 18.8 16.5-21.2 3.7 3.1-4.4
甘肃 5.6 4.0-7.3 22.8 20.0-25.6 3.3 2.4-4.2
青海 7.8 5.8-9.8 21.2 18.1-24.4 2.7 2.0-3.4
宁夏 5.6 4.8-6.3 18.4 15.3-21.5 3.3 2.2-4.3
新疆 3.7 2.9-4.5 16.5 11.9-21.1 2.4 1.1-3.7

1 例如 T 恤衫 / 笔 / 书包，2 将来可能会使用或穿着印有烟草公司 / 产品名称 / 图片的物品的学生
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表 9.1 初中学生认为开始吸烟后很难戒断的比例

人口学特征
对戒烟难度的态度

合计
肯定不难 可能不难 可能难 肯定难

百分率 (95% 置信区间 )
总体 12.1 11.6-12.5 16.4 16.1-16.7 39.9 39.4-40.5 31.6 31.0-32.2 100.0
性别

男 14.5 14.0-15.1 16.9 16.5-17.3 36.9 36.3-37.5 31.6 30.9-32.3 100.0
女 9.3 8.8-9.7 15.8 15.4-16.2 43.3 42.5-44.1 31.6 30.8-32.4 100.0

吸烟状态

现在吸烟者 20.7 19.5-22.0 27.0 25.8-28.1 33.8 32.5-35.1 18.5 17.3-19.7 100.0
现在非吸烟者 11.3 10.8-11.7 15.5 15.2-15.9 40.5 39.9-41.1 32.7 32.1-33.3 100.0

年级

初一 11.8 11.2-12.5 12.6 12.1-13.1 36.8 36.0-37.7 38.8 37.8-39.7 100.0
初二 11.6 11.0-12.2 17.0 16.5-17.6 41.0 40.2-41.8 30.3 29.6-31.0 100.0
初三 12.7 12.1-13.4 19.5 19.0-20.0 41.9 41.2-42.7 25.8 25.1-26.6 100.0

城乡

城市 11.6 11.0-12.1 15.9 15.5-16.4 41.5 40.7-42.3 30.9 30.2-31.7 100.0
农村 12.2 11.7-12.8 16.6 16.1-17.0 39.3 38.6-40.0 31.9 31.1-32.7 100.0

省（区、市）

北京 8.6 6.9-10.2 13.4 11.8-15.0 42.3 40.1-44.5 35.7 32.5-38.8 100.0
天津 10.1 9.1-11.2 14.5 12.6-16.4 40.1 36.1-44.1 35.2 30.5-40.0 100.0
河北 8.9 7.3-10.6 16.4 15.0-17.8 43.4 41.9-45.0 31.2 28.0-34.5 100.0
山西 8.9 8.1-9.6 16.9 15.9-17.9 43.2 40.4-45.9 31.1 27.9-34.2 100.0

内蒙古 12.6 9.8-15.4 17.2 15.8-18.6 38.3 34.4-42.2 31.9 26.0-37.9 100.0
辽宁 12.1 10.7-13.5 15.3 14.2-16.4 38.9 37.1-40.6 33.8 32.3-35.2 100.0
吉林 11.2 9.8-12.5 14.8 13.0-16.5 40.8 38.9-42.8 33.2 31.0-35.5 100.0

黑龙江 13.5 11.6-15.4 17.4 16.4-18.4 38.1 35.5-40.6 31.0 29.0-33.1 100.0
上海 10.9 8.7-13.2 11.5 11.0-12.0 43.5 41.4-45.6 34.1 32.0-36.1 100.0
江苏 11.2 9.9-12.6 13.5 12.6-14.4 40.6 38.0-43.2 34.7 32.4-36.9 100.0
浙江 13.3 10.8-15.8 13.4 11.8-14.9 42.0 39.3-44.7 31.4 29.4-33.4 100.0
安徽 10.3 8.2-12.4 13.6 11.3-15.8 40.3 37.2-43.5 35.8 30.1-41.5 100.0
福建 11.5 10.2-12.8 15.8 14.5-17.2 43.3 41.8-44.9 29.4 26.5-32.2 100.0
江西 10.3 8.9-11.7 15.3 13.7-16.9 39.7 37.5-42.0 34.7 32.5-36.8 100.0
山东 11.8 10.0-13.6 15.5 14.4-16.6 41.2 39.6-42.9 31.4 29.4-33.4 100.0
河南 10.2 8.8-11.6 18.3 17.1-19.6 41.9 39.9-43.9 29.6 28.3-30.9 100.0
湖北 8.7 7.2-10.1 16.6 14.2-18.9 43.8 42.2-45.4 31.0 28.2-33.8 100.0
湖南 12.6 10.7-14.5 16.8 15.0-18.5 38.6 36.5-40.7 32.0 29.6-34.5 100.0
广东 13.3 12.0-14.5 16.0 14.3-17.7 39.9 37.2-42.7 30.8 28.3-33.3 100.0
广西 13.1 10.2-15.9 17.2 15.8-18.7 38.7 35.3-42.2 31.0 26.8-35.1 100.0
海南 16.5 12.8-20.2 17.8 15.4-20.3 35.8 32.7-38.9 29.8 26.5-33.2 100.0
重庆 13.2 11.4-14.9 16.6 15.3-17.8 38.7 36.2-41.3 31.5 30.2-32.8 100.0
四川 12.9 10.5-15.3 16.2 14.9-17.5 37.3 35.1-39.5 33.6 30.5-36.6 100.0
贵州 16.2 13.9-18.4 18.8 16.7-20.8 31.9 28.9-34.9 33.2 29.3-37.1 100.0
云南 9.9 7.4-12.5 16.1 14.5-17.6 39.6 35.9-43.3 34.4 32.2-36.5 100.0
西藏 23.9 20.1-27.7 18.9 16.1-21.7 26.7 22.3-31.0 30.5 27.8-33.2 100.0
陕西 12.3 9.8-14.9 19.2 17.0-21.5 40.3 37.9-42.7 28.2 25.3-31.0 100.0
甘肃 15.0 12.5-17.4 20.9 19.3-22.5 39.7 36.7-42.7 24.4 21.7-27.1 100.0
青海 21.5 12.1-30.8 18.6 15.6-21.6 35.3 31.0-39.5 24.7 22.1-27.2 100.0
宁夏 13.7 11.4-16.0 18.0 17.5-18.5 38.8 37.6-40.1 29.4 27.3-31.6 100.0
新疆 19.9 16.3-23.4 16.9 13.0-20.7 37.4 36.1-38.7 25.9 22.0-29.8 100.0
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表 9.2 从未使用烟草者未来可能会使用烟草的比例

人口学特征 合计
未来可能会使用烟草 1

男生 女生

百分率 (95% 置信区间 )

总体 9.9 9.5-10.3 12.9 12.4-13.4 7.4 6.9-7.8
年级

初一 8.2 7.7-8.7 10.5 9.7-11.2 6.1 5.5-6.7
初二 10.8 10.1-11.5 13.9 13.0-14.8 8.2 7.5-9.0
初三 10.9 10.4-11.4 14.9 14.1-15.7 7.9 7.3-8.5

城乡

城市 8.7 8.2-9.2 10.9 10.1-11.6 6.7 6.2-7.2
农村 10.4 9.8-11.0 13.8 13.2-14.5 7.6 7.0-8.3

省（区、市）

北京 8.0 5.5-10.5 9.6 5.5-13.8 6.4 4.5-8.3
天津 6.4 3.9-8.9 8.7 4.1-13.2 4.3 3.0-5.5
河北 10.9 9.3-12.6 16.2 13.6-18.9 6.8 6.1-7.6
山西 6.6 4.8-8.4 8.9 6.5-11.4 4.6 3.1-6.1
内蒙古 11.3 9.1-13.6 14.2 11.4-17.0 8.9 6.6-11.2
辽宁 8.6 7.2-10.0 10.9 8.7-13.1 6.5 4.6-8.3
吉林 9.5 8.2-10.9 12.1 10.4-13.7 7.2 5.6-8.7
黑龙江 11.1 9.2-12.9 12.4 10.2-14.5 9.9 7.0-12.7
上海 7.0 5.6-8.5 8.6 7.3-9.8 5.4 3.4-7.4
江苏 7.3 6.1-8.6 9.7 8.2-11.3 4.9 3.8-5.9
浙江 7.7 6.8-8.6 10.3 9.0-11.6 5.1 4.1-6.2
安徽 8.3 6.5-10.1 10.6 7.9-13.4 6.0 4.8-7.3
福建 9.4 8.3-10.5 11.3 9.7-12.8 7.6 6.3-8.9
江西 10.3 7.6-13.0 14.7 10.9-18.4 6.5 4.2-8.8
山东 8.2 7.2-9.2 11.0 9.3-12.6 5.8 5.0-6.6
河南 10.1 8.8-11.3 13.6 12.7-14.5 7.5 5.6-9.4
湖北 8.9 7.5-10.2 10.8 8.4-13.3 7.0 5.5-8.4
湖南 11.1 8.1-14.0 14.3 11.9-16.8 8.3 4.1-12.6
广东 10.1 8.7-11.5 12.9 11.0-14.8 7.6 5.6-9.5
广西 12.7 10.1-15.4 17.5 14.7-20.3 9.3 6.5-12.1
海南 17.1 14.0-20.3 19.4 15.2-23.7 13.9 12.3-15.5
重庆 9.3 6.5-12.0 12.7 8.7-16.7 6.6 4.1-9.1
四川 10.1 9.2-10.9 12.9 11.4-14.4 7.7 6.6-8.9
贵州 10.8 8.3-13.3 13.7 10.0-17.4 9.0 7.0-11.1
云南 10.7 7.0-14.5 15.4 10.4-20.4 7.9 4.4-11.4
西藏 29.3 21.8-36.7 35.9 28.8-43.0 25.9 16.9-35.0
陕西 10.0 8.2-11.7 13.8 10.8-16.9 6.8 5.7-7.8
甘肃 9.0 7.5-10.4 12.1 9.5-14.8 6.8 5.6-8.0
青海 15.9 9.5-22.2 21.1 13.6-28.7 11.6 5.7-17.5
宁夏 10.3 8.5-12.1 14.6 12.5-16.7 7.2 5.0-9.3
新疆 18.8 13.9-23.8 22.0 18.5-25.6 16.1 9.0-23.2

1 未来可能会使用烟草指如果好朋友给烟肯定会吸或可能会吸，或未来 12 个月肯定会或可能会或可能不会使用烟草。
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表 9.3 从未使用过烟草制品的初中学生中好朋友给烟会使用的比例

人口学特征
使用好朋友给的烟草制品

合计
肯定不会 可能不会 可能会 肯定会

百分率 (95% 置信区间 )

总体 93.3 93.0-93.6 3.7 3.5-3.8 2.2 2.0-2.3 0.9 0.8-0.9 100.0
性别

男 91.1 90.7-91.6 4.7 4.4-5.0 3.1 2.9-3.3 1.0 0.9-1.1 100.0
女 95.1 94.8-95.5 2.8 2.6-2.9 1.4 1.2-1.5 0.7 0.6-0.9 100.0

年级

初一 94.8 94.4-95.2 2.8 2.5-3.0 1.7 1.5-1.8 0.8 0.6-1.0 100.0
初二 92.7 92.2-93.2 4.0 3.7-4.2 2.4 2.2-2.7 0.9 0.7-1.0 100.0
初三 92.3 91.8-92.7 4.3 4.0-4.6 2.5 2.3-2.7 0.9 0.8-1.0 100.0

城乡

城市 93.9 93.5-94.2 3.4 3.2-3.7 2.0 1.8-2.1 0.7 0.6-0.8 100.0
农村 93.1 92.7-93.5 3.7 3.5-4.0 2.3 2.1-2.4 0.9 0.8-1.0 100.0

省（区、市）

北京 94.2 92.3-96.2 3.0 1.9-4.2 2.2 1.4-3.0 0.5 0.0-1.0 100.0
天津 95.4 93.1-97.7 2.5 1.1-4.0 1.6 1.1-2.2 0.4 0.1-0.7 100.0
河北 92.5 91.1-93.8 4.1 3.3-4.9 2.6 1.9-3.4 0.8 0.6-1.1 100.0
山西 96.0 94.9-97.2 2.1 1.4-2.9 1.6 1.0-2.2 0.3 0.1-0.5 100.0
内蒙古 91.4 89.3-93.6 4.6 3.4-5.8 3.3 2.2-4.4 0.7 0.4-0.9 100.0
辽宁 94.1 93.3-95.0 3.5 2.8-4.2 1.9 1.5-2.3 0.5 0.2-0.8 100.0
吉林 92.6 91.7-93.5 4.0 3.2-4.8 2.8 2.1-3.5 0.6 0.3-1.0 100.0
黑龙江 92.0 90.2-93.8 4.7 3.7-5.8 2.6 1.9-3.3 0.7 0.4-1.0 100.0
上海 94.9 93.5-96.4 2.9 2.0-3.9 1.7 1.0-2.4 0.4 0.1-0.7 100.0
江苏 94.9 93.9-95.8 2.6 1.7-3.5 1.7 1.1-2.4 0.8 0.5-1.1 100.0
浙江 94.6 93.6-95.5 3.0 2.3-3.6 1.5 1.2-1.8 0.9 0.5-1.3 100.0
安徽 94.1 92.7-95.6 3.3 2.3-4.2 1.8 1.3-2.3 0.8 0.6-1.0 100.0
福建 93.6 92.7-94.5 3.8 3.2-4.4 2.0 1.5-2.4 0.6 0.3-1.0 100.0
江西 93.0 91.6-94.5 3.7 3.0-4.3 2.7 1.6-3.8 0.6 0.2-0.9 100.0
山东 94.3 93.4-95.1 3.0 2.6-3.4 1.8 1.3-2.3 1.0 0.7-1.2 100.0
河南 92.8 91.3-94.3 3.8 3.1-4.5 2.5 1.8-3.3 0.9 0.3-1.4 100.0
湖北 93.6 92.4-94.8 3.6 2.9-4.4 2.1 1.4-2.8 0.6 0.2-0.9 100.0
湖南 92.9 91.2-94.6 3.9 2.9-4.9 2.3 1.8-2.9 0.9 0.5-1.2 100.0
广东 93.9 93.0-94.8 3.6 3.0-4.1 1.7 1.3-2.0 0.9 0.6-1.2 100.0
广西 90.7 89.2-92.3 5.3 4.3-6.3 2.8 1.9-3.8 1.1 1.0-1.3 100.0
海南 87.8 85.1-90.4 7.2 5.5-9.0 3.4 2.6-4.2 1.5 0.9-2.2 100.0
重庆 93.5 91.4-95.7 3.3 2.1-4.5 2.2 1.3-3.1 0.9 0.5-1.4 100.0
四川 93.4 92.5-94.4 3.4 2.9-4.0 2.4 1.8-2.9 0.8 0.4-1.2 100.0
贵州 93.3 91.2-95.5 3.0 2.1-3.9 2.3 1.3-3.4 1.3 0.8-1.9 100.0
云南 93.7 91.4-96.1 3.9 2.1-5.7 1.5 1.2-1.8 0.8 0.4-1.3 100.0
西藏 81.1 75.9-86.3 11.6 7.6-15.6 3.7 2.4-5.0 3.6 2.3-4.8 100.0
陕西 93.4 92.3-94.6 3.9 3.1-4.6 2.2 1.4-2.9 0.5 0.4-0.6 100.0
甘肃 94.1 93.1-95.2 3.5 2.5-4.6 1.9 1.5-2.3 0.4 0.2-0.7 100.0
青海 89.0 84.1-94.0 6.0 3.6-8.4 3.6 1.7-5.5 1.4 0.3-2.5 100.0
宁夏 93.3 92.0-94.5 3.3 2.2-4.5 2.5 2.1-2.9 0.9 0.6-1.3 100.0
新疆 87.7 84.4-91.0 5.6 3.2-8.1 3.6 2.3-4.9 3.1 1.4-4.8 100.0
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表 9.4  从未使用过烟草制品的初中学生认为自己未来 12个月会使用烟草的比例

人口学特征
未来 12 个月使用烟草制品

合计
肯定不会 可能不会 可能会 肯定会

百分率 (95% 置信区间 )
总体 93.4 93.1-93.8 3.9 3.7-4.1 2.2 2.0-2.3 0.7 0.6-0.8 100.0
性别

男 91.4 91.0-91.8 4.9 4.6-5.1 2.9 2.7-3.1 0.9 0.8-1.0 100.0
女 95.1 94.8-95.5 3.1 2.8-3.3 1.2 1.1-1.4 0.6 0.5-0.7 100.0

年级

初一 94.5 94.1-94.9 3.3 3.0-3.6 1.6 1.4-1.7 0.6 0.5-0.7 100.0
初二 92.8 92.3-93.4 4.2 4.0-4.5 2.1 1.8-2.5 0.8 0.6-0.9 100.0
初三 92.7 92.3-93.2 4.2 3.9-4.5 2.3 2.0-2.5 0.8 0.6-0.9 100.0

城乡

城市 94.4 94.0-94.7 3.3 3.1-3.5 1.7 1.5-1.8 0.6 0.5-0.7 100.0
农村 93.0 92.6-93.5 4.1 3.8-4.4 2.1 1.9-2.3 0.8 0.7-0.9 100.0

省（区、市）

北京 95.2 93.4-97.0 2.8 1.5-4.1 1.5 1.0-2.1 0.5 0.0-0.9 100.0
天津 95.7 94.4-97.1 2.4 1.6-3.2 1.4 0.9-1.8 0.5 0.1-0.9 100.0
河北 92.6 91.6-93.6 4.6 4.0-5.1 2.2 1.7-2.7 0.7 0.3-1.0 100.0
山西 95.6 94.2-97.0 2.9 1.8-3.9 1.1 0.6-1.7 0.4 0.2-0.6 100.0
内蒙古 93.4 92.4-94.3 3.8 3.1-4.5 2.2 1.4-3.1 0.6 0.4-0.7 100.0
辽宁 94.3 93.3-95.2 3.7 2.8-4.5 1.6 1.3-2.0 0.4 0.2-0.6 100.0
吉林 94.1 93.0-95.2 3.4 2.9-3.9 2.0 1.2-2.7 0.5 0.3-0.8 100.0
黑龙江 92.7 91.3-94.2 4.5 3.8-5.3 2.1 1.2-3.0 0.7 0.6-0.8 100.0
上海 95.3 94.5-96.1 2.7 2.1-3.3 1.6 1.0-2.1 0.4 0.2-0.7 100.0
江苏 95.5 94.5-96.5 2.5 1.9-3.1 1.4 1.1-1.7 0.6 0.4-0.9 100.0
浙江 95.5 94.8-96.2 2.5 2.0-3.0 1.3 0.8-1.8 0.6 0.4-0.9 100.0
安徽 95.1 94.0-96.2 2.8 2.1-3.5 1.7 1.2-2.1 0.4 0.3-0.6 100.0
福建 93.9 93.3-94.5 3.8 3.4-4.2 1.9 1.3-2.4 0.4 0.3-0.6 100.0
江西 93.1 90.9-95.4 3.9 2.8-5.1 2.4 1.2-3.5 0.6 0.3-0.8 100.0
山东 95.0 94.2-95.9 2.7 2.1-3.3 1.6 1.3-1.9 0.6 0.4-0.8 100.0
河南 93.1 91.8-94.3 4.2 3.5-4.9 2.1 1.7-2.5 0.6 0.2-1.1 100.0
湖北 94.2 93.1-95.3 3.4 2.7-4.0 1.8 1.2-2.3 0.7 0.3-1.0 100.0
湖南 92.2 90.0-94.5 4.9 3.4-6.4 2.0 1.3-2.7 0.9 0.5-1.3 100.0
广东 93.1 91.9-94.2 4.1 3.3-5.0 1.9 1.5-2.3 0.9 0.7-1.2 100.0
广西 91.1 89.0-93.2 5.4 3.9-7.0 2.7 1.7-3.6 0.8 0.6-1.0 100.0
海南 88.7 86.1-91.2 7.0 4.7-9.2 3.1 2.7-3.5 1.2 0.7-1.8 100.0
重庆 94.4 92.7-96.0 2.9 2.2-3.6 1.7 1.1-2.4 1.0 0.5-1.5 100.0
四川 93.0 92.3-93.7 3.9 3.3-4.5 2.3 1.9-2.8 0.8 0.6-1.0 100.0
贵州 92.7 90.8-94.5 3.7 3.0-4.3 2.3 1.3-3.3 1.4 0.8-1.9 100.0
云南 91.9 88.3-95.6 5.4 3.0-7.8 1.8 0.7-3.0 0.9 0.5-1.3 100.0
西藏 77.2 70.5-84.0 15.4 10.5-20.3 4.1 2.7-5.4 3.3 1.8-4.8 100.0
陕西 93.5 92.0-94.9 3.9 3.2-4.6 2.2 1.4-2.9 0.5 0.3-0.6 100.0
甘肃 93.8 92.7-95.0 4.4 3.6-5.2 1.5 1.0-1.9 0.3 0.1-0.5 100.0
青海 88.5 83.8-93.1 7.1 4.0-10.2 3.6 2.2-4.9 0.9 0.4-1.4 100.0
宁夏 92.6 90.9-94.3 4.1 2.9-5.3 2.6 1.9-3.4 0.6 0.3-1.0 100.0
新疆 87.6 83.9-91.4 5.9 2.5-9.2 4.9 1.7-8.1 1.6 1.0-2.2 100.0
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表 9.5 初中学生对吸烟使年轻人更有吸引力的看法

人口学特征
认为吸烟使年轻人更有吸引力或更没有吸引力

合计
更有吸引力 更没有吸引力 无差别

百分率 (95% 置信区间 )
总体 13.0 12.5-13.6 61.7 60.9-62.5 25.2 24.7-25.8 100.0
性别

男 16.2 15.6-16.9 54.2 53.2-55.1 29.6 29.0-30.2 100.0
女 9.4 8.9-10.0 70.2 69.3-71.1 20.3 19.6-21.0 100.0

吸烟状态

现在吸烟者 31.2 30.0-32.3 33.6 32.1-35.1 35.3 34.0-36.5 100.0
现在非吸烟者 11.6 11.0-12.1 64.0 63.2-64.8 24.4 23.9-25.0 100.0

年级

初一 15.0 14.2-15.9 63.0 62.0-64.0 22.0 21.3-22.7 100.0
初二 13.1 12.3-13.8 62.2 61.2-63.2 24.7 23.9-25.5 100.0
初三 11.1 10.5-11.6 60.0 58.8-61.2 28.9 28.0-29.8 100.0

城乡

城市 9.6 8.9-10.3 65.6 64.6-66.7 24.7 24.1-25.4 100.0
农村 14.4 13.7-15.1 60.2 59.2-61.3 25.4 24.7-26.2 100.0

省（区、市）

北京 8.3 6.4-10.1 67.3 63.9-70.7 24.4 22.4-26.4 100.0
天津 8.6 7.3-9.8 64.3 61.2-67.5 27.1 24.5-29.7 100.0
河北 14.5 12.5-16.5 60.8 54.8-66.8 24.7 20.5-28.9 100.0
山西 11.1 8.6-13.6 66.3 62.0-70.5 22.6 20.4-24.9 100.0
内蒙古 11.4 9.6-13.1 63.6 59.5-67.7 25.0 22.2-27.8 100.0
辽宁 11.6 9.7-13.6 62.8 59.1-66.4 25.6 23.3-27.9 100.0
吉林 8.4 7.2-9.6 64.4 61.7-67.2 27.1 24.9-29.3 100.0
黑龙江 10.0 8.0-11.9 60.0 53.7-66.4 30.0 25.1-34.9 100.0
上海 8.2 5.7-10.8 66.9 63.5-70.3 24.9 23.6-26.1 100.0
江苏 9.8 7.7-12.0 65.5 62.3-68.7 24.7 23.4-26.0 100.0
浙江 7.6 6.4-8.9 67.6 64.6-70.5 24.8 22.5-27.1 100.0
安徽 10.9 8.3-13.5 68.7 65.5-72.0 20.4 18.7-22.0 100.0
福建 9.2 7.7-10.6 63.1 61.3-64.9 27.7 26.2-29.2 100.0
江西 14.5 12.3-16.7 62.3 59.2-65.4 23.2 21.6-24.8 100.0
山东 10.9 9.5-12.3 65.1 63.2-66.9 24.0 22.7-25.4 100.0
河南 12.8 11.2-14.5 57.5 53.4-61.6 29.7 26.4-33.0 100.0
湖北 11.9 10.3-13.5 63.0 60.1-65.8 25.1 23.3-26.9 100.0
湖南 15.6 13.6-17.7 61.0 58.2-63.7 23.4 21.5-25.3 100.0
广东 12.8 10.6-14.9 62.2 59.1-65.4 25.0 22.9-27.1 100.0
广西 16.3 13.7-18.8 56.5 54.0-58.9 27.3 26.0-28.6 100.0
海南 17.2 15.8-18.5 53.2 48.4-58.0 29.7 25.3-34.0 100.0
重庆 12.6 9.2-16.1 62.6 58.6-66.5 24.8 22.9-26.7 100.0
四川 12.0 10.2-13.9 62.8 59.6-66.1 25.1 22.8-27.4 100.0
贵州 18.9 14.6-23.2 56.0 52.9-59.0 25.1 21.7-28.6 100.0
云南 18.4 14.7-22.1 57.4 54.1-60.7 24.2 22.3-26.1 100.0
西藏 28.1 24.3-32.0 48.4 40.1-56.6 23.5 17.5-29.5 100.0
陕西 13.6 11.7-15.5 60.9 57.6-64.3 25.5 23.6-27.4 100.0
甘肃 14.8 12.6-17.1 63.7 60.6-66.8 21.5 18.5-24.4 100.0
青海 19.8 17.1-22.5 53.4 44.5-62.2 26.8 19.2-34.5 100.0
宁夏 15.4 12.7-18.0 62.4 61.1-63.7 22.3 19.4-25.2 100.0
新疆 18.8 9.7-28.0 53.4 44.2-62.6 27.7 23.0-32.4 100.0
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表 9.6 从未吸烟的初中学生认为自己可能会喜欢吸烟的比例

人口学特征
可能喜欢吸烟

合计
非常同意 同意 不同意 非常不同意

百分率 (95% 置信区间 )

总体 0.7 0.6-0.8 1.9 1.7-2.0 22.6 22.1-23.2 74.8 74.2-75.4 100.0
性别

男 0.9 0.8-1.0 2.4 2.2-2.6 26.3 25.6-27.0 70.4 69.7-71.1 100.0
女 0.6 0.5-0.7 1.4 1.3-1.5 19.6 18.9-20.3 78.5 77.8-79.2 100.0

年级

初一 0.6 0.5-0.8 1.5 1.3-1.6 18.1 17.4-18.8 79.8 79.1-80.6 100.0
初二 0.8 0.7-1.0 2.0 1.8-2.2 24.1 23.2-25.0 73.1 72.2-74.0 100.0
初三 0.7 0.6-0.8 2.2 2.0-2.4 26.3 25.5-27.1 70.8 70.0-71.7 100.0

城乡

城市 0.6 0.5-0.6 1.8 1.6-1.9 21.9 20.7-23.1 75.8 74.5-77.0 100.0
农村 0.8 0.7-0.9 1.9 1.7-2.0 22.9 22.3-23.6 74.4 73.7-75.1 100.0

省（区、市）

北京 0.5 0.3-0.8 2.0 1.2-2.7 20.6 18.9-22.3 76.9 75.0-78.8 100.0
天津 0.4 0.1-0.7 1.2 0.7-1.7 18.9 13.5-24.4 79.4 73.8-85.1 100.0
河北 1.0 0.4-1.5 1.6 1.1-2.1 24.5 22.4-26.6 72.9 70.2-75.6 100.0
山西 0.2 0.1-0.4 1.2 0.8-1.6 20.8 18.7-22.9 77.8 75.5-80.0 100.0
内蒙古 1.0 0.6-1.5 1.5 0.6-2.4 21.8 18.3-25.3 75.7 71.1-80.2 100.0
辽宁 1.0 0.6-1.4 1.2 0.9-1.6 21.6 20.1-23.1 76.2 74.5-77.8 100.0
吉林 0.5 0.3-0.8 1.6 1.0-2.2 21.1 18.7-23.5 76.7 74.2-79.2 100.0
黑龙江 1.0 0.6-1.5 2.0 1.6-2.5 23.9 21.6-26.2 73.0 70.6-75.5 100.0
上海 0.4 0.0-0.8 1.6 1.1-2.1 19.4 18.8-20.0 78.6 77.9-79.3 100.0
江苏 0.6 0.3-0.8 2.4 1.9-2.9 20.0 18.0-22.0 77.0 74.6-79.4 100.0
浙江 0.5 0.3-0.8 2.6 2.3-3.0 21.0 19.7-22.3 75.8 74.3-77.4 100.0
安徽 0.6 0.3-0.8 2.1 1.5-2.8 21.3 19.7-23.0 76.0 74.2-77.8 100.0
福建 0.2 0.1-0.3 1.4 0.9-2.0 22.8 21.8-23.9 75.5 74.4-76.6 100.0
江西 0.6 0.1-1.2 2.3 1.7-2.9 21.9 20.4-23.5 75.1 73.1-77.1 100.0
山东 0.7 0.3-1.1 1.7 1.4-2.1 21.9 18.2-25.6 75.7 71.9-79.5 100.0
河南 0.6 0.4-0.7 1.7 1.1-2.3 23.5 21.7-25.4 74.2 72.2-76.1 100.0
湖北 0.6 0.5-0.7 1.5 1.1-2.0 24.3 22.8-25.7 73.6 72.0-75.2 100.0
湖南 1.0 0.6-1.3 1.1 0.7-1.6 23.6 20.7-26.6 74.2 71.8-76.7 100.0
广东 0.6 0.4-0.8 1.8 1.5-2.1 22.9 20.6-25.2 74.7 72.1-77.3 100.0
广西 0.8 0.4-1.2 2.1 1.5-2.8 25.2 22.6-27.8 71.9 69.5-74.2 100.0
海南 1.6 1.0-2.2 2.7 1.6-3.9 24.7 22.0-27.3 71.0 67.0-75.1 100.0
重庆 0.9 0.5-1.3 1.7 1.0-2.3 20.1 17.5-22.7 77.3 74.4-80.3 100.0
四川 1.3 0.7-2.0 2.3 1.6-3.0 21.6 19.5-23.7 74.8 72.6-76.9 100.0
贵州 0.5 0.1-0.9 1.5 0.9-2.1 23.5 19.2-27.9 74.5 70.6-78.4 100.0
云南 0.5 0.2-0.8 1.8 0.9-2.8 24.5 21.3-27.7 73.2 70.6-75.8 100.0
西藏 5.9 3.3-8.6 5.5 3.6-7.5 33.6 28.6-38.6 54.9 48.9-61.0 100.0
陕西 0.8 0.4-1.2 2.2 1.4-2.9 22.5 19.4-25.7 74.5 71.5-77.4 100.0
甘肃 0.8 0.4-1.1 2.3 1.0-3.6 22.6 19.2-26.0 74.3 70.6-78.0 100.0
青海 1.1 0.3-1.8 2.4 0.6-4.2 26.2 21.0-31.3 70.4 63.0-77.7 100.0
宁夏 0.5 0.2-0.8 2.2 1.6-2.8 21.0 17.4-24.6 76.4 72.8-79.9 100.0
新疆 1.1 0.1-2.2 1.8 0.5-3.1 25.7 20.4-31.1 71.3 65.9-76.8 100.0
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表 9.7 初中学生认为在庆祝、聚会和社交集会中吸烟可以让人感觉更舒服的比例

人口学特征
吸烟让人觉得更舒服

合计
更舒服 更不舒服 没有差别

百分率 (95% 置信区间 )
总体 6.1 5.8-6.4 81.9 81.3-82.4 12.0 11.6-12.4 100.0
性别

男 8.2 7.8-8.6 75.7 75.0-76.4 16.1 15.6-16.6 100.0
女 3.8 3.5-4.0 88.8 88.3-89.3 7.4 7.0-7.8 100.0

吸烟状态

现在吸烟者 24.4 23.2-25.7 45.1 43.2-47.0 30.5 28.8-32.2 100.0
现在非吸烟者 4.7 4.5-4.9 84.8 84.3-85.3 10.5 10.2-10.9 100.0

年级

初一 5.6 5.1-6.1 84.4 83.7-85.2 10.0 9.5-10.4 100.0
初二 6.2 5.9-6.6 81.3 80.5-82.0 12.5 11.9-13.1 100.0
初三 6.5 6.1-6.9 80.0 79.2-80.8 13.5 13.0-14.1 100.0

城乡

城市 5.1 4.8-5.5 83.2 82.6-83.9 11.7 11.2-12.1 100.0
农村 6.5 6.1-6.9 81.4 80.7-82.1 12.1 11.6-12.6 100.0

省（区、市）

北京 4.1 3.0-5.1 83.9 82.3-85.5 12.1 11.0-13.1 100.0
天津 4.8 3.6-5.9 81.1 77.4-84.7 14.2 11.6-16.8 100.0
河北 6.5 4.9-8.2 80.6 76.4-84.7 12.9 10.3-15.6 100.0
山西 3.7 2.4-5.0 86.7 83.7-89.7 9.6 7.5-11.7 100.0
内蒙古 5.9 4.2-7.6 81.5 76.3-86.6 12.6 8.8-16.5 100.0
辽宁 5.8 5.0-6.5 80.1 78.2-82.0 14.1 12.5-15.8 100.0
吉林 4.7 3.9-5.6 81.9 79.9-84.0 13.3 11.5-15.2 100.0
黑龙江 6.6 4.8-8.3 77.7 74.1-81.4 15.7 13.3-18.1 100.0
上海 5.1 3.7-6.5 84.3 82.2-86.5 10.5 9.1-12.0 100.0
江苏 5.1 4.4-5.7 84.5 82.9-86.2 10.4 9.0-11.9 100.0
浙江 4.0 3.1-4.9 85.7 84.0-87.3 10.3 9.0-11.7 100.0
安徽 5.4 4.3-6.6 85.7 82.6-88.8 8.9 6.8-10.9 100.0
福建 5.1 3.3-6.8 83.7 82.3-85.1 11.2 10.0-12.4 100.0
江西 5.7 4.3-7.1 84.3 81.8-86.8 9.9 8.3-11.6 100.0
山东 5.5 4.9-6.0 83.5 82.1-85.0 11.0 9.9-12.1 100.0
河南 5.9 4.9-6.9 79.8 78.0-81.6 14.3 13.1-15.4 100.0
湖北 5.0 3.5-6.4 84.4 81.8-86.9 10.7 9.4-11.9 100.0
湖南 5.5 4.1-7.0 84.5 82.1-86.8 10.0 8.8-11.2 100.0
广东 5.6 5.0-6.2 81.6 79.2-84.0 12.8 10.7-15.0 100.0
广西 8.9 7.3-10.6 75.6 73.2-77.9 15.5 14.6-16.4 100.0
海南 10.3 8.2-12.3 73.7 69.9-77.6 16.0 13.6-18.5 100.0
重庆 6.0 4.3-7.8 83.3 79.8-86.7 10.7 8.7-12.6 100.0
四川 6.4 5.4-7.5 82.3 80.1-84.4 11.3 9.8-12.8 100.0
贵州 8.8 6.8-10.8 79.1 77.9-80.2 12.2 11.2-13.1 100.0
云南 8.3 7.2-9.3 79.7 77.4-82.0 12.0 10.3-13.7 100.0
西藏 19.4 15.7-23.0 63.8 55.9-71.8 16.8 11.7-22.0 100.0
陕西 4.8 4.1-5.4 82.8 81.3-84.3 12.4 11.2-13.7 100.0
甘肃 5.8 4.6-7.1 82.9 80.5-85.3 11.3 9.5-13.0 100.0
青海 5.9 5.1-6.7 80.4 77.8-82.9 13.7 11.6-15.8 100.0
宁夏 5.3 4.5-6.1 83.3 81.1-85.6 11.3 9.5-13.2 100.0
新疆 10.6 5.3-15.9 76.8 70.9-82.6 12.6 11.0-14.3 100.0
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表 9.9 初中学生好朋友吸烟状况

人口学特征
朋友吸烟情况

合计
都不吸烟 有人吸烟 大部分吸烟 全部吸烟

百分率 (95% 置信区间 )
总体 62.0 60.5-63.4 32.8 31.7-34.0 4.4 4.1-4.8 0.8 0.7-0.9 100.0
性别

男 50.8 49.2-52.5 41.3 40.0-42.5 6.6 6.1-7.2 1.2 1.1-1.4 100.0
女 74.5 73.1-75.8 23.3 22.1-24.5 1.9 1.8-2.1 0.3 0.2-0.3 100.0

吸烟状态

现在吸烟者 9.2 8.2-10.2 55.5 53.7-57.3 29.0 27.5-30.5 6.3 5.5-7.1 100.0
现在非吸烟者 66.1 64.9-67.4 30.9 29.8-32.0 2.6 2.4-2.8 0.4 0.3-0.4 100.0

年级

初一 74.0 72.7-75.4 22.7 21.6-23.8 2.7 2.4-3.0 0.6 0.5-0.7 100.0
初二 60.9 59.1-62.6 33.8 32.4-35.2 4.5 4.1-4.9 0.8 0.7-0.9 100.0
初三 51.2 49.4-53.1 41.8 40.2-43.3 6.1 5.5-6.6 1.0 0.8-1.1 100.0

城乡

城市 67.5 65.2-69.8 28.5 26.7-30.4 3.3 2.8-3.7 0.7 0.6-0.8 100.0
农村 59.8 58.0-61.7 34.5 33.0-35.9 4.9 4.4-5.3 0.8 0.7-0.9 100.0

省（区、市） 100.0
北京 73.0 67.5-78.4 24.5 19.8-29.2 2.0 1.4-2.7 0.5 0.1-0.9 100.0
天津 71.4 69.7-73.1 24.9 23.1-26.8 3.1 2.6-3.6 0.5 0.1-1.0 100.0
河北 61.5 53.6-69.4 32.4 27.4-37.5 4.9 2.7-7.0 1.2 0.2-2.1 100.0
山西 67.0 61.6-72.4 29.6 25.5-33.7 3.1 1.5-4.8 0.2 0.0-0.4 100.0
内蒙古 56.4 47.4-65.3 36.9 30.3-43.5 5.9 3.5-8.3 0.8 0.4-1.2 100.0
辽宁 65.3 61.8-68.8 30.9 27.8-34.1 3.2 2.6-3.8 0.6 0.3-0.9 100.0
吉林 66.6 59.6-73.5 29.6 23.7-35.5 3.4 2.1-4.7 0.4 0.2-0.7 100.0
黑龙江 65.9 57.7-74.2 29.7 23.2-36.2 3.7 1.8-5.6 0.7 0.3-1.1 100.0
上海 87.8 83.9-91.6 11.5 7.7-15.3 0.7 0.4-0.9 0.1 0.0-0.1 100.0
江苏 82.2 78.1-86.3 16.4 12.5-20.2 1.2 0.8-1.5 0.3 0.1-0.4 100.0
浙江 80.5 75.9-85.2 17.4 13.4-21.5 1.6 1.0-2.2 0.4 0.2-0.6 100.0
安徽 71.9 66.8-77.1 25.4 20.6-30.2 2.2 1.6-2.7 0.5 0.2-0.7 100.0
福建 64.8 61.0-68.7 31.4 27.5-35.3 3.3 2.6-3.9 0.5 0.2-0.8 100.0
江西 65.3 59.1-71.5 30.3 25.6-35.1 3.7 2.5-5.0 0.6 0.3-1.0 100.0
山东 73.0 70.5-75.4 24.2 21.8-26.7 2.3 1.7-2.9 0.4 0.2-0.6 100.0
河南 54.2 48.6-59.9 38.8 34.3-43.3 6.1 4.9-7.3 0.9 0.6-1.1 100.0
湖北 64.4 54.6-74.2 31.9 23.8-40.0 3.0 1.3-4.8 0.6 0.3-1.0 100.0
湖南 59.2 49.6-68.8 35.1 28.3-42.0 4.8 2.5-7.2 0.9 0.3-1.4 100.0
广东 65.3 58.8-71.9 31.1 25.5-36.7 2.9 1.9-4.0 0.6 0.4-0.9 100.0
广西 51.5 44.4-58.7 40.1 35.5-44.7 6.6 4.4-8.9 1.7 0.7-2.6 100.0
海南 44.2 40.1-48.4 44.9 42.0-47.9 8.9 5.4-12.5 1.9 0.9-2.9 100.0
重庆 56.1 42.0-70.2 36.5 25.2-47.9 6.3 3.6-8.9 1.1 0.5-1.7 100.0
四川 60.2 54.0-66.3 34.0 29.2-38.7 4.8 3.3-6.3 1.1 0.6-1.6 100.0
贵州 44.1 37.8-50.4 45.4 40.9-49.9 9.5 7.3-11.7 1.0 0.5-1.5 100.0
云南 41.2 34.7-47.7 48.7 43.8-53.6 8.9 6.5-11.3 1.2 0.6-1.8 100.0
西藏 63.6 58.0-69.2 27.7 23.5-32.0 6.0 4.7-7.4 2.7 1.8-3.5 100.0
陕西 54.1 45.6-62.6 39.2 32.4-46.0 5.8 4.2-7.4 0.9 0.5-1.2 100.0
甘肃 47.8 40.2-55.4 45.5 38.8-52.3 6.0 4.8-7.2 0.7 0.4-0.9 100.0
青海 59.4 50.1-68.7 34.6 26.3-42.9 4.8 3.7-6.0 1.2 0.9-1.5 100.0
宁夏 57.9 54.3-61.5 36.9 33.9-39.9 4.5 3.6-5.4 0.8 0.6-0.9 100.0
新疆 65.9 58.8-73.0 30.1 23.3-36.9 2.7 2.2-3.1 1.3 0.7-1.8 100.0
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